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பதிப்புரை 

குனித்தமிழ்த்‌ தந்‌ த மறைத்திரு, மறைமலையடிசசார்‌ 

இளமையிலிருந்தே நாட்குறிப்பு எழுதும்‌ பழக்கம்‌ உடையவரா 

யிருந்தார்‌. ஆங்கில மொழி கைவரப்பெற வேண்டுமென்ற 

நோக்கத்துடன்‌ இளமையில்‌ ஆங்கிலத்தில்‌ நாட்குறிப்பு 

எழுதத்‌ தொடங்கிய அடிகளார்‌ இறுதிவரை .ஆங்கிலத்தி 

லேயே எழுதிவரலானார்‌. 

நாட்குறிப்பு முழுவதையும்‌ தமிழில்‌ மொழிபெயர்த்து 

நூல்‌ வெளியிடுவதாயின்‌ ஆயிரம்‌ பக்கங்களுக்கு மேல்‌ மிகும்‌, 

கால நிலையைக்‌ கருதிச்‌ சுருங்கிய அளவில்‌ நாலை வெளியிட்‌ 

டுள்ளோம்‌, 

அடிகளாருடைய திருமகனார்‌ வித்துவான்‌ மை. 

இருநாவுக்கரசு அவர்கள்‌ இம்முயற்சியில்‌ ஈடுபட்டு, கையெழுத்‌ 

துப்‌ படியை உருவாக்கித்‌ தமிழக அரசு தமிழ்‌ வளர்ச்சித்‌ 

துறையாரிடம்‌ நூல்‌ வெளியிட உதவி வேண்டி விண்ணப்பம்‌ 
செய்திருந்தார்‌. இடையில்‌ அவர்‌ திடுமென மறையவே, நூன்‌ 
வெளியீடு தடைபெற்றது. அச்சமயத்தில்‌ Hori gb iKnow 
மறை. தி. தாயுமானவன்‌ பொறுப்பை ஏற்றதுடன்‌, அரசும்‌ 

நிதியுதவ முன்வந்தது. 

நூலை அச்சிடுமுன்‌ மறைமலையடிகள்‌ நூல்நிலையததின்‌ 

உதவி நூலகர்‌ இரு, ஆ. இரா. வேங்கடாசலபதி! _ம்‌ 
நாட்குறிப்பு முழுவதையும்‌ மூலத்துடன்‌ ஒப்பிட்டு மொழி 
பெயர்ப்பிளைச்‌ செம்மைப்படுத்தித்‌ தரச்‌ செய்தோம்‌: 

அவருக்கு நன்றி, 
மறைமலையடிகளாரின்‌ மாண்புமிகு மக்கள்‌, பெயரர்கள்‌ 

உருவப்‌ படங்களையும்‌ குறிப்புகளையும்‌ இதனுள்‌ இணைத்‌ 
துள்ளோம்‌. 

பதிப்பகத்தார்‌,



சிலம்புச்செல்வர்‌ குலைமைச்‌ செயலகம்‌, 

டாக்டர்‌? ம. பொ: சிவஞானம்‌. சென்னை-600 009 

தலைவர்‌ 9 

தமிழ்‌ வளாச்ச உயர்மட்டக்‌ குழு 18—7—1988 

அணிந்துரை 

“மறைமலை அடிகளார்‌ நாட்குறிப்புசள்‌'' என்னும்‌ 

பெயருடைய நூலை, மிகுந்த ஆர்வத்துடன்‌ படித்தேன்‌. 
வரிக்கு வரி, சொல்லுக்குச்‌ சொல்‌, ஆழ்ந்து படித்தேன்‌. இம்‌ 
மாதிரி, தமிழில்‌ பெரும்‌ புலமைபயெற்ற ஒரு பெரியவருடைய 
நாட்குறிப்பு நூல்‌ இதுவரை வெளிவந்ததில்லை. 

அரசியல்‌ வாழ்வில்‌ உள்ளோர்‌, அநேகமாக நாட்குறிப்பு 
எழுதுவதில்லை. இதற்கு விலக்கானவர்‌ ஒரிருவர்‌ இருக்கலாம்‌. 
அவர்களையும்‌, தமிழகம்‌ கண்டதில்லை என்பதே என்‌ 

கருத்து. ஆனால்‌, மறைமலை அடிகளார்‌ வெறும்‌ தமிழ்ப்‌ 

புலவர்‌ மட்டுமல்ல; துறவியாக வாழ்ந்தவர்‌. சித்தாந்த சாத்தி 

ரங்களிலே பெரும்‌ புலமை பெற்றவர்‌. வட மெமொழியிலும்‌ 

ஆழ்ந்த ஞானம்‌ பெற்றிருந்தார்‌. அத்தகு பெரியாருடைய 

நாட்குறிப்பு நூல்‌ தமிழகத்தின்‌ சரித்திரக்‌ களஞ்சயெத்தில்‌ 

சேர்க்கத்‌ தக்கதாகும்‌. 

எனக்கு 88 வயது நடக்கிறது என்றாலும்‌, நான்‌ 
கண்டறியாத தமிழ்‌.ப்‌ பெரியார்கள்‌ பலரோடு தனக்கிருந்த 
தொடர்புபற்றி Brie MiGs ஆங்காங்க அடிகளார்‌ 
சுட்டிச்‌ சொல்வது, படிப்பதற்குச்‌ சுவையாக இருக்கிறது. 
பெரும்பாலோர்‌, அடிகளார்‌ ஆழ்ந்த நாட்டுப்‌ பற்றுடையவர்‌? 

காந்தியடிகளிடத்தும்‌ பேரன்பு உடையவர்‌ என்பதை அறிய 

மாட்டார்கள்‌. அவற்றையெல்லாம்‌ அறிவிக்கிறது இந்தாட்‌ 
குறிப்பு நூல்‌. செய்திகளை, குவியல்‌ குவியலாக இந்நூலில்‌ 
காண முடிகிறது.



6 

தமிழரசுக்‌ கழகத்தின்‌ முன்னணிப்‌ புலவர்களில்‌ ஒருவ 

ராக விளங்கிய மறை.திருநாவுக்கரசு அவர்களின்‌ மகன்‌ மறை. 

இ. தாயுமானவன்‌ இத்தொகுப்பு நாலை வழங்கியுள்ளார்‌. 

தாட்குறிப்புகளைத்‌ இததொகுப்பது என்பது மிகவும்‌ எச்சரிக்கை 

யுடன்‌ மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய பணியாகும்‌. ல குறிப்பு 
களைத்‌ தருவது இயலாமலும்‌ இருக்கலாம்‌. இந்நூலில்‌ 
அடிகளபரின்‌ குறிப்புகள்‌ அனைத்தையும்‌ தொகுத்துத்‌ ந்து 
விட்டார்‌ என்றும்‌ சொல்ல முடியாது. தமிழ்‌ மக்கள்‌ அறிந்து 
கொள்ள வேண்டியவற்றைத்‌ தொகுத்திருப்பார்‌ என்று நம்பு 
கிறேன்‌. இந்த அரிய பணியை மேற்கொண்டதற்காக 
இரு.காயுமானவரைப்‌ பாராட்டுகிறேன்‌. 

தமிழ்‌ மக்கள்‌, இந்நூலை வாங்க, தொகுப்பு ஆசிரியரை 
ee SERGE வேண்டும்‌.



முன்னுரை 

குமிழ்நாடு அரசின்‌ சிறந்த நூல்களுக்கான இட்டத்தின்‌ 

£ழ்‌, இந்நூல்‌ வெளிவருகிறது என்பதை மகிழ்ச்சியுடன்‌ 

சொல்லிக்‌ கொள்வதில்‌ பெருமை அடைூறேன்‌.] 

இந்நாட்குறிப்புப்‌ பணியைச்‌ செம்மைப்படுத்தி வெளியிட 
உதவிய ஆ. இரா. வேங்கடாசலபதி, மறைமலையடிகள்‌ நூல்‌ 

திலையம்‌ அவர்கட்கு நன்றியை இதன்மூலம்‌ Ge ids 
இன்றேன்‌. 

இத்‌. நூலுக்கான அணிந்துரையினை வழங்கியுள்ள தமிழ்‌ 
வளர்ச்சி உயர்மட்டக்‌ குழுத்‌ தலைவர்‌, சிலம்புச்‌ செல்வர்‌, 
டாக்டர்‌ இரு. ம. பொ. சிவஞானம்‌ அவர்களுக்கு நன்றி கூறக்‌ 

கடமைப்பட்டுள்ளேன்‌. மஹஜைமலை அடிகளாரின்‌ ஆலமர[ 

விழுதுகளில்‌ ஓர்‌ விழுதரன திரு, கிருஷ்ணமூர்த்தி அவர்கள்‌ 

தமிழ்‌ மணம்‌ பரப்பும்‌ நிழலாகத்‌ தம்‌ சருத்து,ளைப்‌ பெருமை 

யுடன்‌ வழங்கியுள்ளார்‌. அவர்தம்‌ தமிழ்ப்‌ பணிக்கும்‌, உலகி 

லேயே அதிகமான சிறந்த பழமையான தமிழ்‌ இலக்கிய 

இலக்கண அனைத்து நூல்களையும்‌ மிகச்‌ சிறந்த முறையில்‌ 

தமிழ்‌ நல்லுலகத்திற்கு ஆற்றிவரும்‌, சைவ௫த்தாந்த நூற்‌ 
பதிப்புக்‌ கழகத்தார்‌, மறைந்த கழக ஆட்சியர்‌ தாமரைத்திரு 

வ. சுப்பையா ஐயாவிற்குப்பின்‌, அவர்தம்‌ பணியினைச்‌ 

சிறப்புடன்‌ ஆற்றிவரும்‌ திரு, இரா. முத்துக்குமாரசா மி 14.&., 

8.பு௦(140) அவர்கள்‌ மனமுவந்து அடிகள்‌ நாட்குறிப்பை மிக 

தன்முறையில்‌ அச்சிட்டு நூல்‌ வெளிவர உதவியதற்காக நன்றி 
கூறி, தமிழக அரசுக்கும்‌, தமிழ்‌ வளர்ச்சித்துறைக்கும்‌ 

சீண்டும்‌ என்‌ மனமார்ந்த நன்றியைக்‌ கூறிக்கொள்கிறேன்‌. 

இங்ஙனம்‌, 

மறை. தி. தாயுமானவன்‌ 
நூலாசிரியர்‌ மகன்‌, 

சென்னை-823.,



மறைமலையடிகள்‌ ஆலமர விழுதுகள்‌ 

உலக உயிர்கள்‌ ஆறு பிரிவைக்‌ கொண்டவை, ஓரறிவு 
மு.சுல்‌ ஆறறிவு வரை உடையன. 

மனித உயிரே ஆறறிவு படைத்த உயிர்‌, மெய்‌, வாய்‌, 

கண்‌, மூக்கு, செவி என்ற பொறி வழி அறியும்‌ புலனறிவோடு 

மனனறிவும்‌ - பகுத்துணர்தல்‌ . பெற்றமையால்‌ மனிதன்‌ 

ஏனைய உயிரினங்களிலிருந்து உயர்ந்தவனாகிறான்‌. 

மனிதன்‌ பேசும்‌ ஆற்றல்‌ உடையவன்‌, எனவே தன்‌ 

எண்ணத்தைப்‌ பிறர்க்கும்‌ பிறர்‌ எண்ணத்தைத்‌ தானும்‌ 

உணர்த்தும்‌, உணரும்‌ வாய்ப்புப்‌ பெற்றவன்‌. மொழியறிவு 

பெற்ற காரணத்தால்‌ அறிவு முதிர்ச்சியும்‌ ஆய்வும்‌ பெற்றுப்‌ 

புதியன கண்டு அதன்வழி இன்ப வாழ்வு வாழும்‌ வாய்ப்பைப்‌ 

பெற்றான்‌. எனவே ஒருவனும்‌ ஒருத்தியுமாகக்‌ கூடி வாழும்‌ 

பண்பினைக்‌ கொண்டவன்‌, இயற்கை நியதியாகிய ஆணும்‌ 
பெண்ணும்‌ கூடி இல்வாழ்வு நடாத்தும்‌ பேறு பெற்றான்‌. 

ஒத்த நலமுடையோர்‌ கூடி வாழுங்கால்‌ இல்வாழ்வின்‌ 

மன்நலமாகிய நன்‌ மக்களைப்‌ பெறுதல்‌ பெறும்‌ பேறாகும்‌. 

ஒருவர்‌ எவ்வளவு பெருஞ்‌ செல்வம்‌ படைத்திருப்பினும்‌, 

புகழ்‌ படைத்திருப்பினும்‌ தம்‌ மக்கள்‌ மழலை மொழி கேளா 
கவராயின்‌ அவரது வாழ்வு வெறும்‌ பாலையேயாகும்‌. 
அன்னாரது வாழ்நாள்‌, வாழ்நாட்‌ பயனை இழந்து பிறந்தும்‌ 
பிறவா தவராகவே கருதப்படுவார்‌, 

அன்னார்‌ பற்றற்ற காரணத்தால்‌ அன்பின்‌ பண்பை 
அதியாராய்‌ எவ்விதப்‌ பழிக்கும்‌ அஞ்சாராய்ப்‌ பிறர்க்குத்‌
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துணிந்து இன்னல்‌ பல விளைப்பர்‌, அன்னாரை அரசச்‌ செயல்‌ 

பாடுகளுக்கும்‌ தேர்ந்தெடுக்கக்‌ கூடாது என்பது திருவள்ளுவர்‌ 

கருத்தாகும்‌. 

மக்களைப்‌ பெறுதல்‌ இன்பம்‌, நன்மக்களைப்‌ பெறுதல்‌ 

பேரின்பம்‌, தக்கார்‌ தகவிலர்‌ என்பது அவரவர்‌ எச்சத்தால்‌ 

காணப்படும்‌'' என்ற வள்ளுவத்துக்குப்‌ பொருள்‌ பல கூறலா 

மாயினும்‌ தகுதியுடையாறை அவரது மக்கட்‌ பேற்றாலும்‌ 

அறியலாம்‌ என்பதொரு பொருளும்‌ உண்டு, 

எனவே, தகுதியடையாரை அவரது நன்மக்கட்பேற்‌ 

றால்‌ அறியலாம்‌. இந்நிலை தமிழகத்தின்‌ தனிப்பெரும்‌ 

தனித்‌ தமிழ்‌ அறிஞராகிய தமிழ்க்கடல்‌ மறைமலை அடிக 

ளாரின்‌ வாழ்க்கையில்‌ மிளிரக்‌ காணலாம்‌. சமயப்‌ பெருத்‌ 

தொண்டராகிய அன்னார்‌ தம்‌ அண்‌ மக்கள்‌ நால்வர்க்கும்‌ 

சைவ சமயக்குரவர்‌ நால்வரின்‌ பெயரிட்டு அமைத்தனர்‌. 

பெண்‌ மக்கள்‌ மூவரும்‌ இனிய இல்வாழ்வை ஏற்று மகிழ்ந்‌ 

குளர்‌, 

தம்‌ மக்களை தந்‌ைத மகற்‌ காற்றும்‌ நன்றி அவை 

யத்து முந்தியிருப்பச்‌ செயல்‌'' என்பதற்கொப்ப வளர்த்தனர்‌; 

சான்றோராக்கினர்‌. அவர்களும்‌ “*மகன்‌ துந்தைக்காற்றும்‌ 

உதவி இவன்‌ தந்‌ைத என்னோற்றான்‌ கொல்‌ எனும்‌ சொல்‌”* 

என்பதற்கொப்ப அறிவாலும்‌ பாடறிந்தொழுகும்‌ பண்‌ 

பாலும்‌ தந்தையார்க்கு மிகு புகழை ஈட்டினர்‌. 

அவர்களது கால்வழியும்‌ மறைமலையடிகளாரின்‌ 

பெயரன்‌ பெயர்த்தியர்‌ மற்றும்‌ பெயரன்‌ பெபயர்த்தியின்‌ 

மக்கள்‌, பெயரர்‌ எனப்‌ பல்கிப்‌ பெருகி வாழையடி வாழை 

யாக நிலை பெற்று ஆல்‌ போல்‌ தழைத்து அருகுபோல்‌
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வேரோடி நூற்றுக்கும்‌ மேற்பட்ட எண்ணிக்கையில்‌ நிற்கும்‌ 

இலை உலகின்‌ வேறு எந்த ஒரு தலைவனுக்கோ 

அறிஞனுக்கோ இல்லாகு ஒன்று என்பதை அவரது மரபு வழி 
வரலாற்றைக்‌ கண்டு உணரலாம்‌, மகிழலாம்‌. 

மஹறைமலையாகிய ஆல மரம்‌ இளை பல பெற்று திறை 

விழுதுகள்‌ கொண்டு ஒப்புயர்வற்ற பெருங்‌ குடும்பமாகத்‌ 

இகழ்வகால்‌ அவரைத்‌ தக்கார்‌ எனக்‌ கூறல்‌ சாலப்‌ 

பொருந்தும்‌, வாழ்க மறைமலையடிகள்‌ புகழ்‌! வளர்க மறை 

மலையடிகள்‌ குடும்பம்‌ 

அன்பன்‌ 

புலவர்‌ சு. கிருட்டினமுர்த்தி, 
எம்‌.ஏ., பி.ஓ,எல்‌., எம்‌.எட்‌. 

தணைத்‌ தலைமையாசிரியர்‌, 
Se Br. மேனிலைப்பள்ளி, 

பொறையாறு, 
தஞ்சை மாவட்டம்‌ - 609 308. 

(அடிகளாரின்‌ பெயர்த்த கணவன்‌)



பதிப்பாசிரியர்‌ முன்னுரை 

தாட்குறிப்ப்படு என்பது தனிமனிதன்‌ ஒருவனின்‌ 

அன்றாட வாழ்க்கை நிகழ்ச்சிகள்‌, அவனோடு தொடர்புடை 

யோர்‌ பற்றிய செய்திகள்‌, அவனுடைய இந்தனைகள்‌ 
மூதலானவற்றின்‌ நாட்பதிவே ஆகும்‌. தனிமனிதன்‌ சமூகத்‌ 

தின்‌ ஒர்‌ அலகு (ப11); அவன்‌ ஒரு சமூக உயிரி (social 

0௦6102). சமூகத்தோடு அவன்‌ கொள்ளும்‌ உறவைப்‌ பொறுத்தே 
அவனது வாழ்க்கை முக்கியத்துவம்‌ பெறுகிறது ; அவனுடைய 

நாட்குறிப்புகளும்‌ சமூகத்துக்குப்‌ பயன்படுகின்றன. அதிலும்‌ 

குறிப்பாக, அவன்‌ வரலாற்று மாந்தனாக, அழறிஞனாக 
இருப்பின்‌ அவனுடைய நாட்குறிப்புகள்‌ மேலும்‌ மதிப்புப்‌ 
பறுகின்றன. 

அவ்வகையில்‌ மறைமலையடிகளாரின்‌ (1876 - 1950). 

நாட்குறிப்புகள்‌ தமிழர்க்குக்‌ இடைத்த மிக அரிய வரலாற்று 

ஆவணம்‌ ஆகும்‌. 

நாட்குறிப்பு எழுதுவது மேலைநாட்டு வழக்கமாகும்‌. 
மேலைநாட்‌? மக்கள்‌ பெரும்பான்மையோர்க்கு நாட்குறிப்பு 

எழுதும்‌ பழக்கம்‌ உண்டு, அவை முக்கியத்துவம்‌ உடையன 

வெனில்‌ நூலாக வெளியிடப்படுகின்றன. அவ்வாறு சமூகத்‌ 

துக்குப்‌ பயன்படத்தக்‌க நாட்குறிப்புகள்‌ அல்லவென்று 

கருதப்பட்டாலுங்கூட அவை. குடும்பச்‌ சொத்தாகவும்‌ 

நிலைவுச்‌ சன்னமாகவும்‌, நாட்குறிப்பாளனின்‌ வழியினரால்‌ 

போற்றிப்‌ பாதுகாக்கப்படுகின்றன. நாட்குறிப்புகளும்‌ 
கடிதப்‌ போக்குவரத்தும்‌ பிற ஆவணங்களும்‌ அடங்கிய 

குடும்ப. ஆவணக்‌ காப்பகங்கள்‌ (றார/816 archives) Gua 
நாடுகளெங்கிலும்‌, குறிப்பாக இங்கிலாந்தில்‌, மிகுதியாக 

உள்ளன,



12 

மேலைநாட்டு மொழிகளில்‌, குறிப்பாக ஆங்கிலத்தில்‌, 
நாட்குறிப்பேடுகள்‌ பல நூல்களாக வெவளிவந்துள்ளன்‌. 
சாமுயேல்‌ பெபிஸ்‌, ஜான்‌ எவெலின்‌ முதலானோரின்‌ நாட்‌ 

குறிப்புகள்‌ மிகப்‌ புகழ்பெற்றவை. சென்ற நூற்றாண்டின்‌ 

பிற்பகுதியிலும்‌, இந்நூற்றாண்டின்‌ முற்பகுதியிலும்‌ இலக்கிய 
வாணர்‌, அறிஞர்‌ பலரின்‌ நாட்குறிப்பேடுகள்‌ அச்சேறி 

யுள்ளன. நாட்குறிப்பும்‌ இலக்கிய வடிவங்களுள்‌ ஒன்றாகக்‌ 

கருதும்‌ நிலை உருவாஇியுள்ளது. பாஸ்வெல்லின்‌ ஸ்காட்‌ 

லாந்துப்‌ பயணக்‌ குறிப்பேடு, சுவிப்ட்‌, எமர்சன்‌ முதலானோ 
ரின்‌ குறிப்பேடுகள்‌ செவ்விலக்சியங்களாக மதிக்கப்படு 

கின்றன. பிரான்சு காஃப்காவின்‌ நாட்குறிப்புகள்‌, ஆந்திரே 
மீது, ஆல்பர்‌ காம்யு ஆகியோரின்‌ குறிப்பேடுகள்‌, மான்‌ பால்‌ 

சார்த்தரின்‌ போர்க்காலக்‌ குறிப்பேடுகள்‌, சே குவாராவின்‌ 

பொலிவியக்‌ குறிப்பேடு முதலானவை அண்மைக்‌ காலத்தில்‌ 

போ்பெற்ற சில நாட்குறிப்பேடுகளாகும்‌. 

தாட்குறிப்பேடு எழுதும்‌ வழக்கம்‌ தமிழ்ச்‌ சமூகப்‌ 

பண்பாட்டில்‌ டுருந்ததிள்லை. 18ஆம்‌ நூற்றாண்டுப்‌ 

பிரெஞ்சு புதுவை வாழ்க்கையைக்‌ கூர்மையாகவும்‌ விரிவாக 

வும்‌ சித்திரிக்கும்‌ ஆனந்தரங்கம்‌ பிள்ளையின்‌ நாட்குறிப்புகள்‌ 

மட்டுமே நாமறிந்து இதுவரை வெளிவந்துள்ளன. (ஆனந்த 
ரங்கம்‌ பிள்ளை தமிழில்‌ எழுதிய நாட்குறிப்புகளும்்‌ கூட 

முதலில்‌ பிரெஞ்சு மொழியிலும்‌ பிறகு ஆங்கிலத்திலும்‌ வெளி 

வந்த பின்னரே தமிழ்‌ மூலவ। வத்தில்‌ வெளியிடப்பட்டன. 

பிரெஞ்சு முதற்படுப்புக்கும்‌ தமிழ்‌ மூலப்பதுப்புக்கும்‌ இடைப்‌ 
பட்ட காலம்‌ ஏறத்தாழ ஒரு நூற்றாண்டாகும்‌ என்பது 
மனங்கொள்ளத்தக்கது. இத்நாலும்கூட, தமிழ்மக்களால்‌ 
பரவலாகப்‌ படிக்கப்பட்டுள்ளது என்று சொல்ல முடியாது.) 

தாட்குறிப்பு எழுதும்‌ வழக்கம்‌ தமிழ்‌ மக்களுக்கு இல்லை 
என்பதோடு, தமது குடும்பத்தோடு தொடர்புடைய 
ஆவணங்கள்‌, கடிதங்கள்‌, பழம்‌ படங்கள்‌ முதலானவற்றைப்‌ 
பாதுகாக்கும்‌ பண்பும்‌ இல்லை என்றே சொல்லிவிடலாம்‌. 
வாரிசு முறையும்‌ இதற்கொரு காரணம்‌.
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இப்‌ பின்னணியில்‌ மறழறைமலையடிகளாரின்‌ நாட்குறிப்பு 
தாலாக வெளிவருவது சிறப்புமிக்க சமூக நிகழ்ச்சியாகும்‌. 
அடிகளார்‌ பெருந்தமிழறிஞர்‌ என்பதோடன்றித்‌ தமிழரின்‌ 
முதன்மையான சமூக-அரசியல்‌ இயக்கங்களுக்கு அறிவுலக 
முன்னோடி; அறிவுத்‌ தந்‌ைத. அவ்வகையில்‌, அடிகளாரின்‌ 

தாட்குறிப்புகள்‌ வெளியிடப்படுவது தமிழரின்‌ பேறு. 

7௪9௪ஆம்‌ ஆண்டு தொடங்கி 1950இல்‌ தாம்‌ மறைவ 
குற்கு ஒரு திங்கள்‌ முன்புவரை அடிகளார்‌ நாட்குறிப்பு 
எழுதியுள்ளார்‌. அவை அனைத்தும்‌ ஆங்கிலத்தில்‌ எழுதப்‌ 

பெற்றுள்ளன. அவற்றிலிருந்து தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட Ae 

குறிப்புகள்‌ தமிழாக்கப்பெற்று இந்நரலாக வெளிவருகன்‌ றன? 

7898ஆம்‌ ஆண்டிலிருந்துதான்‌ அடிகளார்‌ நாட்குறிப்பு 

எழுதத்‌ தொடங்கினார்‌ என்பது பின்வரும்‌ குறிப்பிலிருந்து 

தெளிவாகின்றது (ப. 74): 

11-12-1997 இன்று முழுவதும்‌ மேசை இழுப்பறை 

களைத்‌ கூய்மைப்படுத்தினேன்‌... நூல்களையும்‌ 33 
ஆண்டு நாட்குறிப்பேடுகளையும்‌ ஒழுங்குற ஆடுக்கி 

வைத்தேன்‌, 

எந்நோக்கம்‌ சுருதி அடிகளார்‌ நாட்குறிப்புகள்‌ எழுதி 
னார்‌, அவற்றை ஏன்‌ ஆங்லலைத்தில்‌ எழுதினார்‌ என்பன 
தெளிவாகப்‌ புலப்படவில்லை. ஆனால்‌, தம்‌ வாழ்க்கை 
நிகழ்ச்சிகளின்‌ பதிவேடாக அவற்றைப்‌ பயன்படுத்தியுள்ளார்‌ 

என்பது இரண்டு குறிப்பிலிருந்து தெரியவருகின்றது. 

தம்‌ மாணவர்‌ மணி-திருதாவுக்கரசு முதலியார்‌ மறைந்த 

பொழுது அடிகளார்‌ எழுதியது வருமாறு (ப. 72): 

28-54-1931 மறைந்த மாணவர்‌ மணி-திருநாவுக்‌ 

கரசைப்‌ பற்றிய குறிப்புகளுண்டா என்றறிய 30 ஆண்‌ 

இக்கு முன்னர்‌. எழுதிய என்‌ நாட்குறிப்பேடுகளைத்‌ 
தேரினேன்‌. குறிப்பெதுவும்‌ இடைக்கவில்லை...
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அவ்வாறே தம்‌ ஆரியர்‌ சோமசுந்தர நாயகரின்‌ 
வரலாற்றை எழுதுங்கால்‌ அடிகளார்‌ எழுதிய குறிப்பு 

வருமாறு (ப. 80): 

5-9-1936 ...எனது பழைய நாட்குறிப்பேடுகளைப்‌ — 

புரட்டிப்‌ பார்த்து, என்‌ ஆசிரியர்‌ ஸ்ரீலஸ்ரீ சோமசுந்தர 

நாயகரின்‌ வாழ்க்கை நிகழ்ச்சிகளைக்‌ குறிப்பெடுத்தேன்‌. 

சிரிய நாட்ருறிப்புகளுக்குரிய இரண்டு தன்மைகள்‌ 

அடிகளார்‌ எழுதியவற்றில்‌ உண்டு, முதலாவது கமுக்கம்‌. 

பின்னாளில்‌ வெளியிடப்படும்‌ என்ற உணர்வோடு எழுதப்‌ 

படும்‌ நாட்குறிப்புகள்‌ முழுப்பயன்‌ தரமாட்டா,. இவ்வுணர்வு 

அடிகளார்க்கு இருந்திருப்பதற்கு வாய்ப்பே இல்லை என்பதை 
எடுத்த உடனே சொல்லிவிடலாம்‌. நேர்மை என்பதும்‌ 

இன்றியமையாத பண்பு. தம்மளவில்‌ அடிகளாரின்‌ நாட்‌ 
குறிப்புகள்‌ நேர்மையானவை. இந்நூலைப்‌ படிக்கும்‌ ஓவ்‌ 

வொருவரும்‌ இதனை உணரலாம்‌. 

துமிழியல்‌ ஆய்வுலகம்‌ இன்று விரிந்தும்‌ வளர்ந்தும்‌ வரு 

கின்றது. இந்‌ நூற்றாண்டின்‌ தொடக்கத்‌ திலிருந்து தமிழ்ச்‌ 
சமூதாயத்தில்‌ தோன்றி வளர்ந்த பல்வேறு சமூக, அரசியல்‌, 
இலக்கிய இயக்கங்களைக்‌ குறித்து ஆய்வுகள்‌ பெருகவரு 
இன்றன. குறிப்பாக, அமெரிக்கப்‌ பல்கலைக்கழக ஆய்வா 

ளர்கள்‌ இதில்‌ முனைப்பாக நிற்கின்றனர்‌. இச்‌ சூழ்நிலையில்‌ 

அவ்வகை ஆய்வுகளுக்குரிய சான்று மூலங்களுக்குப்‌ புதிய 

சேர்க்கையாக இந்நூல்‌ அமைஇன்றது, 

அடிகளாரின்‌ நாட்குறிப்புகள்‌ பலவகையிலும்‌ பயன்‌ 
படும்‌. மறை, கிருநாவுக்கரசு அவர்களின்‌ மறைமலை 

யடிகள்‌ வரலாற்று நூல்‌ விரிவாக அமைந்தமைக்கு அவர்தம்‌ 

நாட்குறிப்புகள்‌ பயன்படுத்தப்பட்டமையே காரணம்‌ என 

லாம்‌. அடிகளாரின்‌ வரலாறு மேலும்‌ செழுமையடைவ 
தற்கு இந்நூல்‌ பயன்படக்கூடும்‌, அடிகளாரின்‌ வாழ்க்கை 
நிகழ்ச்சிகளோடு, அவர்தம்‌ எழுத்துகளை முழுமையாகத்‌ 
தொகுப்பதற்கும்‌, அவரோடு தொடர்புகொண்டிருந்த பெரு
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மக்கள்‌ யாவர்‌, அவர்‌ படித்த நூல்கள்‌ யாவை என்பன 

வற்றையும்‌ அறிவதற்கு இந்நூல்‌ வழிசெய்யும்‌. இவற்றுக்‌ 
கெல்லாம்‌ மேலாக அடிகளாரின்‌ சிந்தனைப்‌ போக்கு, மன 
வியல்‌ போக்கு ஆகியவற்றையும்‌ அறிவதற்கு இந்‌ நாட்‌ 
குறிப்புகள்‌ உதவக்கூடும்‌. மேலும்‌, அடிகளார்‌ காலத்துச்‌ 
சமூகம்‌, அரசியல்‌, இலக்கியம்‌ முதலான துறைகளில்‌ ஆய்வு 
செய்வோர்க்கும்‌ இந்நூல்‌ பொதுவாகப்‌ பயன்படும்‌. 

இந் நாலை வெளியிடுவதற்கென அடிகளார்‌ எழுதிய 
நாட்குறிப்புகளிலிருந்து சல முக்கிய பகுதிகள்‌ தோரத்‌ 

தெடுக்கப்பட்டுத்‌ தமிழில்‌ பெயர்க்கப்பட்டன. இதற்கு 

முன்னோடியாக அமைந்தது மறஹைமலையடிகளாரின்‌ 
இருமகனார்‌ இரு. மறை. திருதாவுக்கரசு அவர்கள்‌ தொகுத்து 

வைத்திருந்த தொகுப்பு. இவ்வேலையின்‌ ஒவ்வொரு கட்டத்‌ 
திலும்‌ சைவசித்தாந்த நூற்பதிப்புக்‌ கழகத்தின்‌ ஆட்சியாளர்‌ 
இரு. இரா. முத்துக்குமாரசாமி அவர்கள்‌ மேற்பார்த்து, 

நூலைச்‌ செம்மைப்படுத்தினார்‌. இந்நால்‌ இவ்வகையில்‌ 
வெளிவருவதற்குரிய பொறுப்பும்‌ பெருமையும்‌ அவர்களுக்கே 
உரியது எனல்‌ மிகையன்று. 

சல பகுதிகளை மேற்பார்த்தும்‌, தம்‌ கருத்துசுளைக்‌ 

கூறியும்‌ இந்நூல்‌ செழுமையடைவதற்குப்‌ பாவலர்‌ 

5, கோவேந்தன்‌ அவர்கள்‌ உதவினார்‌. அவர்க்கும்‌ என்‌ 
நன்றி உரியது, 

ஆ; இரா. வேங்கடாசலபதி 
பதிப்பாகிரியசீ 

மழைமலையரு.கள்‌ நூல்கிலையம்‌, 

சென்னை.



மறைமலையடிகளார்‌ நாட்குறிப்புகள்‌ 

1898 

8-1-1898 -முகுற்குறள்வாத நிராகரணம்‌: ஏறத்தாழ 

20 பக்கம்‌ எழுதினேன்‌. 

4-7-7898 “அறுவசைமரபிற்‌ பார்ப்பனப்‌ பக்கம்‌? 
என்னும்‌ தொல்காப்பியப்‌ பொருளதிகாரச்‌ சூத்திரத்தை 
மனப்பாடம்‌ செய்தேன்‌. 

5-1-1898 wWouwf சோமசுந்தர நாயகரிடமிருந்து 
அஞ்சலட்டை வந்தது...சித்தியாரின்‌ ஆறாம்‌ சூத்திரம்‌ மனப்‌ 
பாடம்‌ செய்தேன்‌. 

6-1-1898 முதற்குறள்வாத நிராகரணம்‌”, இன்று 

எழுதி முடித்தேன்‌; அதனையும்‌ “முதற்குறள்வாத”த்தையும்‌, 
“சூனியவாதி மறுப்பு” என்னும்‌ துண்டறிக்கையையும்‌ 
பரங்கிமலைச்‌ செயல்பாட்டுப்‌ பொறியாளர்‌ அலுவலகத்தில்‌ 

எழுத்தராயிருக்கும்‌ திரு. மகாதேவப்‌ பிள்ளைக்கு அனுப்பி 

வைத்தேன்‌. இத்தியாரின்‌ ஏழாம்‌ சூத்திரத்தை மனப்பாடம்‌ 
செய்யத்‌ தொடங்கினேன்‌. 

7-7.1898...பகவத்‌ சதையைத்‌ தமிழ்ப்பாடல்‌ வடிவில்‌ 

மொழிபெயர்க்கத்‌ தொடங்கினேன்‌ ; இன்று மூன்று பாடல்‌ 

எழுதினேன்‌... 

8-1-1898 சென்னை அரசாங்க மொழிபெயர்ப்பாளர்‌ 

குண்டலம்‌ பாலசுந்தர முதலியார்‌ அவர்களுக்கு அஞ்சலட்டை, 

விடுத்தேன்‌. 

12-1-1898 பொங்கல்‌ விழாவைச்‌ சிறப்புறக்‌ கொண் 
டாடினேன்‌...



2 மறைமலைபயடிகளார்‌ 

15-1-1898 இரு. வி. கோ. சூரியநாராயண சாஸ்திரி, 

பி. ஏ., அவர்களுக்கும்‌ ஸ்ரீலஸ்ரீ சோமசுந்தர நாயகரவர்‌ 

களுக்கும்‌ இன்று மாலை அஞ்சலட்டை விடுத்தேன்‌. 

16-1-1898 என்‌ புரவலர்‌ இரு, பெ. சுந்தரம்‌ பிள்ளை 

யவர்கள்‌ எழுதிய “திருஞானசம்பந்தர்‌ காலம்‌” முதல்‌ ஐந்து 

பக்கம்‌ படித்தேன்‌. எளியேன்‌ என்னைக்‌ காண வீரப்ப 

செட்டியாரவர்கள்‌ இன்று மாலை வந்தார்‌. 

95-1-1898 இருவாவடுதுறை மடத்துக்குச்‌ செல்லு 

மாறு ஆணையிட்டு ஸ்ரீலஸ்ரீ சோமசுந்தர நாயகரவர்கள்‌ 

எழுதிய மடல்‌ வந்தது... 

26-1-1898 திருவாவடுதுறை தம்பிரான்‌ அவர்களைப்‌ 

பற்றிய செய்யுள்‌ ஒன்றை இன்று காலை இயற்றினேன்‌... 

மாலையில்‌ வீரப்ப செட்டியாரவார்களைக்‌ காணச்‌ சென்‌ 

ஜேன்‌. அவர்‌ என்னைச்‌ சுப்பராய முதலியாரிடம்‌ 
அழைத்துச்‌ சென்று திருவாவடுதுறை தம்பிரான்‌ அவர்கட்கு 

ஒரு மடல்‌ பெற்றுத்‌ தந்தார்‌. 
2721-1898 இன்று காலை 10-00 மணியளவில்‌ திருவா 

வடுதுறை நோக்கிச்‌ சென்றேன்‌. பொன்ன்ம்பலம்‌ 

செட்டியாரவர்கள்‌ அனைத்து வசதிகளையும்‌ செய்தார்‌. 

page 28-1-1898 பண்டார சந்நிதியவர்களைக்‌ காண 

பொன்னம்பலம்‌ செட்டியாரவர்கள்‌ என்னை அழைத்துச்‌ 

சென்றனர்‌. ஆனால்‌ அவர்களைச்‌ சந்திக்க இயலவில்லை. 

கடந்த இங்கட்கிழமையன்று என்‌ மனைவி ஈன்றெடுத்த மகவு 

இன்றிரவு இறந்தது. 
29-71-1898 ₹-00 மணியளவில்‌ பண்டார சந்நிதுயவர்‌ 

சுளைக்‌ கண்டோம்‌. எந்தத்‌ துறையில்‌ எனக்குப்‌ புலமை 

உண்டு என அவர்கள்‌ வினவினர்‌. தமிழில்‌ மட்டுமே 

எனக்குப்‌ புலமை உண்டென விடையிறுத்து, நான்‌ கற்ற 

குமிழ்‌ நூல்களை எடுத்துரைத்தேன்‌... 

30-1-7898 பண்டார சந்நிதியவர்கள்‌ இன்று மாலை 

எனக்குச்‌ சால்வை போர்த்தினர்‌....



தாட்குறிப்புகள்‌ ச 

1-2-1898 சென்னைக்‌ கிறித்தவக்‌ சுல்லூரித்‌ தமிழ்ப்‌ 

பண்டிதர்‌ சூரியநாராயண சாஸ்திரியவர்களிடமிருந்து 

அஞ்சலட்டை வந்தது; 
$.2-1898 திருவாவடுதுறைக்கு நான்‌ சென்றமை 

அறிந்து மகிழ்ந்தும்‌, சென்னைக்‌ கிறித்தவக்‌ கல்லூரிப்‌ 

பண்டிதர்‌ வேலை எனக்குக்‌ கிடைக்கும்‌ என்று வாழ்த்தியும்‌ 

குண்டலம்‌ பாலசுந்தர முதலியாரவர்கள்‌ விடுத்த மடல்‌ 

aur Ges HG mar, 

4-2-1898 ஸ்ரீலஸ்ரீ சோமசுந்தர நாயகரவர்களைப்‌ 
பற்றிப்‌ பாடல்‌ புனைந்தேன்‌. 

5-2-1898 என்னருமை தண்பா்‌ சூரியநாராயண 

சாஸ்திரியவர்கள்‌ எழுதிய *தற்காப்பு நியமம்‌' படித்தேன்‌. 

6-2-1898 இன்றிரவு தொல்காப்பியம்‌ புறத்திணை 

யியல்‌ மனப்பாடம்‌ செய்து முடித்தேன்‌. 

7-2-1898 குலாம்‌ காதிறு நாவலரின்‌ சகோசகுரார்‌ 

என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. அவருடன்‌ சடற்கரறை 
சென்றேன்‌. 

12-23-1898 கலெக்டருக்கு மனு எழுதுவதற்காக எனிய 

னான என்னைக்‌ காண வீரப்ப செட்டியார்‌ வந்தார்‌. 

76-28-1898 மேலாளர்‌ தாமசைக்‌ காண வெசுலியன்‌ 

மிஷன்‌ கல்றாரி எழுத்தர்‌ என்னை அழைத்துச்‌ சென்றார்‌. 
என்னைத்‌ தமிழ்ப்பண்டிதராகப்‌ பொறுப்பேற்க வேண்டினார்‌; 
இணங்கினேன்‌. 

17-2-1898 வெசுலியன்‌ மிஷன்‌ கல்லூரிக்குச்‌ சென்று 
இரு. சுமித்துக்கு இலக்கணம்‌ கற்பித்தேன்‌.... 

21-2-1898 இரு. சுமித்துக்குத்‌ தமிழ்‌ பயிற்றுவித்தேன்‌. 

23-2-1898 குலாம்‌ காதிறு நாவலரின்‌ சகோ தரர்க்குச்‌ 

சிலப்பதிகாரப்‌ பாடம்‌ நடத்திக்கொண்டி ரகுக்கையில்‌ 

இரு. மருதையா பிள்ளையவர்களும்‌ மகாதேவப்‌ பிள்ளை 

யவர்களும்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌?
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25-52-1898 மார்ச்சு 4ஆம்‌ நாளன்று கிறித்தவக்‌ 
கல்லூரித்‌ துணைத்‌ தமிழ்ப்‌ பண்டிதர்‌ பொறுப்பை ஏற்பேன்‌ 
என்று அரங்கைய செட்டியாரவர்களுக்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌: 

3-3-1898 4மணி தொடர்வண்டியில்‌ சென்னைக்குப்‌ 

புறப்பட்டேன்‌. 

4-3-1898 இன்று காலை சென்னை வந்தடைந்ததும்‌ 

Wags சோமசுந்தர நாயகரவர்கள்‌ இல்லம்‌ சென்றேன்‌. 

இன்று நல்ல நாள்‌ இல்லையாதலால்‌ கிறித்தவக்‌ கல்லூரியில்‌ 
பொறுப்பேற்கவில்லை... மாலையில்‌ சூரியநாராயண சாஸ்திரி 
யவர்களைக்‌ காணச்‌ சென்றேன்‌... 

9-3-1898 11 மணிக்குச்‌ சென்னைக்‌ கிறித்தவக்‌ 
கல்லூரிக்குச்‌ சென்றேன்‌. ,,பாடம்‌ நடத்தினேன்‌... 

16-3-/998 என்‌ மனைவியும்‌, திரு. சபா பதிப்‌ 
பிள்ளையும்‌ அவர்தம்‌ மனைவியும்‌ நாகப்பட்டினத்திலிருந்து 

வத்தனர்‌.ஸ்ரீரூணாசலம்கோயிலுக்குரியவீட்டில்மாலைக்குள்‌ 

எல்லாப்‌ டொருள்களையும்‌ என்‌ மனைவி எடுத்துவைத்தாள்‌. 

கிறித்தவக்‌ கல்லூரியிலிருந்து 8] மணிக்குத்‌ திரும்பினேன்‌. 

22-38-1898 [தொண்டை மண்டல மேல்‌ நில லப்‌ 

பள்ளித்‌) தமிழ்ப்‌ பண்டிதர்‌ சிவப்பிரகாச ஐயர்‌ நன்னூல்‌ 

விருத்தியுரையும்‌ வக சிந்தாமணியும்‌ பாடம்‌ கேட்க வந்தார்‌. 

90-83-1898 சிவாசல நான்மணிமாலையைத்‌ தருவதற்‌ 
கெல ஸ்ரீலஸ்ரீ நாயகரவர்கள்‌ இல்லம்‌ சென்றேன்‌. 

1-4-1898 இரு. சூரியநாராயண சாஸ்‌ இரி Pere 

நான்மணிமாலைக்குச்‌ சாற்றுக்கவி அளித்தார்‌. 

5-4-1898 -முதற்குறள்‌ வாத நிராகரண/?த்தின்‌ 
மெய்ப்புப்‌ படிகளுடன்‌ ஒரு கடிதத்தையும்‌ ஸ்ரீலஸ்ரீ நாயகர்‌ 
வார்கள்‌ கொடுத்தனுப்பினார்‌. 

11-4.3898 ஸரீல்ரீ சோமசுந்தர நாயகரவர்களைக்‌ 
காணச்‌ சென்றேன்‌. 'வினாவிடை' ஒன்றைச்‌ சரிபார்ப்பதில்‌ 
மாலைவரை நேரம்‌ சென்றது,
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15-4-1898 இன்று மாலை ௪. என்‌. அச்சகம்‌ சென்று 

“மூதற்குறள்வாத நிராகரணம்‌! அச்சடித்த முழுப்படியைப்‌ 
பெற்று வந்தேன்‌. 

26-54-1898 இரு. சூரியநாராயண சாஸ்திரியைக்‌ 
(கண்டே ன்‌. நெடுநேரம்‌ உரையாடினோம்‌. எனது முதற்‌ 
குறள்வாத நிராகரணம்‌” படித்து மிக ம௫ழ்ந்தார்‌. 

24-48-1898 இன்று விடியற்காலை இரு. சூரிய 
நாராயண சாஸ்திரியவர்களைக்‌ கண்டு, அவரையும்‌ இரு. 

அனவரதவிநாயகம்‌ பிள்ளையவர்களையும்‌ இரு, பாலசுந்தர 
முதலியாரின்‌ இல்லத்துக்கு அழைத்துச்‌ சென்றேன்‌. தமிழ்ச்‌ 

சைவ சித்தாந்த சபை ஓன்றைத்‌ தொடங்குவது குறித்து 

நெடுநேரம்‌ கலந்துபேசினோம்‌. மாலையில்‌ ஸ்ரீலஸ்ரீ சோம 

சுந்தர நாயகரவர்கள்‌ இல்லத்தில்‌ கோழிக்கோடு *தனசுரன்‌” 
இரு. அரங்கசாமி நரயரைக்‌ கண்டேன்‌, 

2-5-1898 சம்பளம்‌ ரூ 85 பெற்றுக்‌ கொண்டேன்‌.' 

75-59-1898 ஸரீலஸ்ரீ சோமசுந்தர நாயகரவர்களைக்‌ 
காணச்‌ சென்றேன்‌. தமக்குப்‌ பதிலாக என்னைச்‌ சொற்‌ 
பொழிவாற்றுமாறு அவர்‌ கூறினார்‌. 

10-6-1898 வீட்டுப்‌ பொருளனைத்தையும்‌ 11, Fay 
முதலித்‌ தெரு இல்லத்துக்கு மாற்றினேன்‌. 

2-7-1898 [எனக்கு உடல்நிலை சரியில்லாதமையால்‌] 

திரு. சூரியநாராயண சாஸ்திரியவர்கள்‌ என்னைக்‌ காண 
வந்தார்‌. தம்‌ தமிழ்‌ ஆசிரியர்‌ திரு. சபாபதி முதலியார்‌ 
இறந்துவிட்ட துயரச்‌ செய்தியை அறிவித்தார்‌. 

19-7-1898 *ஞான்போதினி'க்குந்‌ கட்டுரை தருமாறு 

சூரியநாராயண சாஸ்திரியவர்கள்‌ என்னைக்‌ கேட்டார்‌. 
“தொண்ணூறு தொள்ளாயிரம்‌” குறித்து எழுதுவதாக ஒப்புக்‌ 

கொண்டேன்‌.
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27-7-1898 ஆகுபெயரும்‌ அன்மொழித்‌ தொகையும்‌ 
ஒன்றே என வலியுறுத்திக்‌ கட்டுரை வரைந்தேன்‌. சூரிய 
நாராயண சாஸ்தஇிரியவர்களால்‌ இதனை மறுக்க இயலவில்லை. 

4-8.1898 பண்டிதர்‌ வே. சாமிநாத ஐயர்‌ பதிப்பித்த 

*மணிமேசுலை” இன்று வெளிவந்தது. 

5-8-1898 கும்பகோணம்‌ கல்லூரித்‌ தமிழ்ப்‌ பண்டிதர்‌ 
இரு சாமிநாத ஐயரவர்களுக்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌. 

9-8-7898 பிரும்மஸ்ரீ சாமிநாத ஐயரிடமிருந்து கடிதம்‌ 
வந்தது. *மணிமேகலை'ப்‌ படியை நான்‌ பெற்றுக்கொள்ளற்‌ 

பொருட்டு அதனுடன்‌ இரு. முருகேச முதலியார்க்குச்‌ சிறு 
கடிதம்‌ இருந்தது. அவ்வாறே அவரிடமிருந்து நூலைப்‌ 
பெற்றுக்கொண்டேன்‌. 

10-8-1898 குறுந்தொகை முழுமையும்‌ படியெடுத்து 

விட்டு ஓலைச்சுவடியைச்‌ சூரியநாராயண சாஸ்திரியவர்‌ 

களுக்குத்‌ திருப்பித்‌ தந்தேன்‌. 

27-8-1898 விருதுப்பட்டி சவஞானயோகிகளின்‌ 
நூலுக்குப்‌ பன்னிரண்டு பாக்கள்‌ ஈறப்புப்‌ பாயிரம்‌ எழுதி 

னேன்‌. என்‌ குரு ஸ்ரீலஸ்ரீ நாயகரவர்களின்‌ பெயரில்‌ சிறப்புப்‌ 
பாயிரமாக ஆ௫ரியப்பா ஒன்றை அதே நூலுக்கென எழுதி 
னேன்‌; 

16.9-1898 பிரும்மஸ்ரீ சாமிநாத ஐயரவர்களிடமிருந்து 

மடல்‌ வந்தது. சூரியநாராயண சாஸ்திரியவர்களிடமிருந்து 

மணிமேகலைப்‌ படியைப்‌ பெற்றுத்‌ தண்டலம்‌ பாலசுந்தர 
முதலியாருக்குத்‌ தருமாறு என்னைக்‌ கேட்டுக்கொண்டிருந்‌ 
தூர்‌. 

18-9-1898 இன்று காலை மாவட்ட முன்சீபு நல்லசாமிப்‌ 

பிள்ளை வந்தார்‌. அவர்‌ என்னைக்‌ காண விழைவதாக 
பாலசுந்தர முதலியாரவர்கள்‌ சொன்னார்‌.
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$.10-1898 கடந்த வார “நீலலோசனி” இதழ்‌ வந்தது 
இன்று மாலை சம்பளம்‌ பெற்றேன்‌. கிறித்தவக்‌ கல்லூரி” 
இதழுக்குரிய கையொப்பமாக ரூ2/- மறைத்திரு கின்னரிடம்‌ 

(ஒம்ம) கொடுத்தேன்‌. மிச்சத்‌ தொகை ரூ 1-8-0 அடுத்த 
திங்கள்‌ தருவதாகச்‌ சொன்னேன்‌. 

19-10-1898 சித்தாந்த ஞானபோதம்‌” இதழுக்கென 
“நித்திலமணி” *மாயாவாதி மதச்குழப்பம்‌? என்ற என்‌ 
கட்டுரைகளைத்‌ திரு, நாராயணசாமி நாயகர்‌ பெற்றுச்‌ 
சென்றார்‌ 

87-70-7898 இந்த மாத ஞான போதினி' வந்தது: 

சிந்தாந்த தீபிகையில்‌ வெளியான சித்தியாரின்‌ தருக்கப்‌ 

பகுதிக்குரிய என்‌ உரையைக்‌ கண்டித்து இராமநாதபுரம்‌ 
சாமிநாத பிள்ளை எழுதியிருந்தார்‌. 

29-10-1898 திராவிட கலா போதினி சங்க'த்தில்‌ “இல்‌ 
வாழ்க்கை” எனும்‌ பொருள்‌ பற்றி நடந்த கூட்டத்திற்குத்‌ 

தலைமை ஏற்றேன்‌? 

17-11-1898 கலிங்கத்துப்‌ பரணி” படியைச்‌ சூரிய 

நாராயண சாஸ்திரியவர்கள்‌ கொடுத்தனர்‌. 

25-11-1898 சித்தாந்த தீபிகை புத்துரை விளக்கம்‌,” 

"வேற்றுமை மயக்கம்‌' என்ற என்‌ கட்டுரைகள்‌ வெளிவந்த 

*ஞானபோதினி”யைச்‌ சூரியநாராயண சாஸ்திரியவர்கள்‌ 
கொடுத்தார்‌. 

5-78-1898 மத்லீன்‌ கையேட்‌' டைப்‌ படிப்பதற்கென 
அரசாங்கத்‌ தமிழ்மொழி பெயர்ப்பாளர்‌ அலுவலகம்‌ 

சென்றேன்‌. * 

  

*அக்காலத்தில்‌ அரசாங்கத்‌ தமிழ்‌ மொழிபெயர்ப்பாள 

ராகப்‌ பணியாற்றியவர்‌ தண்டலம்‌ பாலசுந்தர மூதலியா 

ராவார்‌. [பஃர்‌:]
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6-12-1898 இன்று கல்லூரிக்குச்‌ சென்று கால்டுவெல்‌ 

லின்‌ -தஇராவிட மொழி ஒப்பிலக்கணம்‌” படித்தேன்‌? 

8-12-1898 ஸ்ரீலஸ்ரீ சோமசுந்தர நாயகரவர்கள்‌ 

என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌. “சித்தாந்த ஞானபோதத்‌”துக்‌ 

கெள, தலையங்கமும்‌, தாயுமானவரின்‌ முதல்‌ பாட்டுக்கு 

கரையும்‌ எழுதிக்‌ கொடுத்தேன்‌? 

1899 

6.1-1899 இன்று பிற்பகல்‌ தெலுங்கு எழுத்துகளைக்‌ 

கற்றுக்கொள்ளும்‌ நல்‌ வாய்ப்புக்‌ கிட்டியது; எழுத்துக்‌ 

கூட்டிப்‌ படிக்கத்‌ தொடங்கினேன்‌. 

7-1-1899 இந்துஸ்தானி முன்ஷியுடன்‌ நெடுநேரம்‌ 
உரையாடினேன்‌. குர்‌ஆனில்‌ கூறப்பட்டிருக்கும்‌ இசுலாமிய 

மதக்‌ கருத்துகளை அவர்‌ வாயிலாக அறிந்து கொண்டேன்‌. 

79-71-1899 இ. பி. 986 இல்‌ வைணவப்‌ பெபரியார்‌ 
இராமநுச௪ ஆசாரியார்‌ பிறந்தார்‌. பொங்கல்‌ விழாவைச்‌ 
சிறப்புறக்‌ கொண்டாடினோம்‌. 

52-71-7899 மில்டனைப்‌ பற்றிய மெக்காலேயின்‌ கட்டு 
ரைபைப்‌ படித்தேன்‌. 

12...2-1899 ஜே. எம்‌. நல்லசாமி பிள்ளையவர்களின்‌ 
சகோதரர்‌ நாகரத்தினம்‌ பிள்ளையவர்களுடன்‌ உரையாடி 
னேன்‌. 

12-8.1899 என்னிடம்‌ பாடம்‌ கேட்பதற்கென இன்று 

முதல்‌ நாகரத்தினம்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ வரத்‌ தொடங்கினார்‌. 

14-2-1899 வேதாரணியப்‌ புராணத்துக்குப்‌ பாடல்‌ 

வடிவில்‌ முன்னுரை எழுதி, நாளை சூளைக்கு வந்து சந்திக்கு 
மாறு ஸ்ரீலஸ்ரீ சோமசுந்தர நாயகரவர்கள்‌ கூறினார்‌;



தாட்குறிப்புகள்‌ 9 

18~2-1899 [அரசாங்கத்‌] தமிழ்‌ மொழிபெயர்ப்பாளர்‌ 

பொறுப்பு இரு. அரங்காச்சாரியவர்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட 

தென்று அறிந்தேன்‌. 
19.2-1899 இரு அனவரதவிநாயகம்‌ பிள்ளை, [சேக்ஸ்‌ 

WuAcr] Tempest with notes எனும்‌ நூலைக்‌ கொடுத்தார்‌. 

பிரதாப முதலியார்‌ சரித்திரத்தை அவர்க்குப்‌ படிக்கக்‌ 

கொடுத்தேன்‌, 

10-3-1899 திருச்சிராப்பள்ளி எஸ்‌. பி. ஜி- கல்லூரியில்‌ 
வேலை வாய்ப்பு உள்ளதென அறிந்து விண்ணப்பம்‌ விடுத்‌ 
தேன்‌. 

16-39-1899 எனது தமிழ்‌ நாவலின்‌ முதல்‌ அத்தியாயத்‌ 

தைப்‌ படியெடுத்தேன்‌. அதை வெளியிடுவதற்குரிய இதழ்‌ 
வெளிவதந்துவிட்டதால்‌ பயனில்லாமல்‌ போயிற்று. 

79.9-7890 -இருசமய விளக்கக்‌ தெளிவின்‌ திருத்தம்‌ 

படியை எழுதினேன்‌ ; ஸ்ரீலஸ்ரீ நாயகரவர்களுக்குப்‌ படித்துக்‌ 

காட்டியதும்‌ அவர்கள்‌ விளக்கவுரை அளித்தனர்‌. 

23-3-1899 இன்று திரு.கோபாலாசாரியார்‌ வரவில்லை 
யாதலால்‌ ஆறு வகுப்பு எடுத்தேன்‌. 

30-39-1899 ஸஆரீல.்ரீ நாயசுரவார்களின்‌ வண்டிக்காரன்‌ 

அருத்தாபத்திப்‌ பிரமாணத்‌'தின்‌ மெய்ப்புப்‌ படிகளைக்‌ 

கொணர்த்தான்‌ ; நான்‌ திருத்திக்‌ கொடுத்தேன்‌. 

8-4-1899 என்‌ தமிழ்‌ நாவலை அச்சிடுவதுபற்றி என்‌ 

தமிழ்ப்‌ புரவலர்‌ த. பாலசுந்தர முதலியாரவர்களுடன்‌ பேசி 

னேன்‌ : மெய்ப்புப்படிகளைத்‌ திருக்தித்‌ தருவதாக ஒப்புக்‌ 

கொண்டார்‌. 

23-48-1899 திரு, ஜே. எம்‌. நல்லசாமிப்‌ பிள்ளையவர்‌ 
களுடன்‌ நெடுநேரம்‌ உரையாடினேன்‌. 

6-5-1899 ‘Some Sovereigns of Travancore’ எனும்‌ 
நூலை அனவரதவிநாயகம்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ பெற்றுசு 
சென்றார்‌.
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3-6-1899 தாம்சன்‌ அண்டு கம்பெனிக்குச்‌ சென்று 17 

அணாவுக்கு ஜியார்ஜ்‌ ரேனால்டு எழுதிய இரண்டு நாவல்கள்‌ 

வாங்கினேன்‌. பின்னர்‌, பூரணலிங்கம்‌ பிள்ளையவர்களுடன்‌ 
நெடுநேரம்‌ உரையாடினேன்‌. 

29.6-1899 பூரணலிங்கம்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ அனுப்பி 

வைத்த நித்திலமணி என்னும்‌ நாடகக்‌ காப்பியக்‌ கதைச்‌ 

சுருக்கத்‌*தின்‌ மெய்ப்புப்‌ படிகளைத்‌ இருத்தினேன்‌ஃ2 

3-7-1899 ஆக்சுபோர்டில்‌ உள்ள மறை. டாக்டர்‌ 

ஜி. யு. போப்‌ விடுத்த மடல்‌ கிடைக்கப்‌ பெற்றேன்‌. 

8-7-1899 மறை, ஜி.யு. போப்‌ அவர்கட்குக்‌ கடிதம்‌ 
எழுதி விடுத்தேன்‌. 

78-8-1899 கல்லூரியின்‌ (திராவிட பாஷா shes’ SHY 

தலைமையேற்றேன்‌. 

31-89-1899 திருச்சி புனித சூசைக்‌ கல்லூரியில்‌ தலை 
மைத்‌ தமிழ்ப்‌ பண்டிதர்‌ வலை வாய்ப்பு உள்ளதென்று Fai 
வாசாசாரியார்‌ தெரிவித்தார்‌. 

2-9-1899 புனித சூசைக்‌ கல்லூரி முதல்வர்க்கு 

விண்ணப்பம்‌ விடுத்தேன்‌. 

29-9-1899 கோமளீகரன்பேட்டை சகலியாணசுந்தர 
முதலியாரவர்களுக்குக்‌ கடிதம்‌ விடுத்தேன்‌. 

27-10-1899 கிறித்தவக்‌ கல்லூரியின்‌ திராவிட இலக்‌ 
கியச்‌ சங்கத்‌*தில்‌, என்‌ தலைமையில்‌ அனவரதவிநாயகம்‌ 
பிள்ளையவர்கள்‌ பெரும்‌ உரையாூிரியர்‌ நச்னொர்க்கினி 
யரைப்‌ பற்றிய தமது ஆய்வின்‌ சுருக்கத்தைப்‌ படித்தார்‌, 

8-11-1899 நானும்‌ அனவரதவிநாயகம்‌ பிள்ளையவா்‌ 
களும்‌ சென்று அருணாசலக்‌ கவிராயரைக்‌ கண்டோம்‌. 

4-12-1899 தண்டலம்‌ பாலசுந்தர முதலியாரவர்‌ 
களைக்‌ காணச்‌ சென்றேன்‌. நான்‌ படிப்பதற்சகென : திராவிட 
பிரகாசிகை'யைக்‌ கொடுத்தார்‌.
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24-12-1899 நல்லசாமிப்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ சென்னை 
வந்ததும்‌ என்னைக்‌ காண விரும்பினார்‌. அவ்வாறே 

அவரைக்‌ காணச்‌ சென்றேன்‌. 

1900 

2-1-1900 அசலாம்பிகை அம்மாள்‌ என்னும்‌ பெண்பாற்‌ 

புலவரை இன்று பிற்பகல்‌ அனவரதவிநாயகம்‌ பிள்ளையவர்‌ 

களுடன்‌ காணச்‌ சென்றேன்‌. 

8-7-7900 பிற்பசுல்‌ அசலாம்பிகை ௮அம்மாளைக்சாண ச்‌ 

சென்றேன்‌. 

21-17-1900 இரு. இராசாராமுக்கு இரவல்‌ கொடுத்‌ 
துள்ள நூல்களாவன: நைடதம்‌, பரமதபங்க வினாவிடை, 
இரு. வேங்கடகண்ணன்‌ பெற்றுச்‌ சென்ற நூல்கள்‌ 

திருவிளையாடல்‌ வசனம்‌, சுலாவதி, ரூபாவதி. 

31-1-1900 “முனிமொழி:யைப்‌ பற்றி இரு. சபாபதி 
நாவலர்‌ எழுதியவற்றை மறுத்து நான்‌ எழுதிய *முனிமொழிப்‌ 

பிரகாசிகை” எனும்‌ துண்டறிக்கையைச்‌ சூரியநாராயண 

சாஸ்திரியவர்கள்‌ பாராட்டினர்‌. 

2-2-7900 எனது திருவொற்றியூர்‌ மும்மணிக்கோவை” 
யின்‌ பதினாறாவது அகவலைச்‌ சிறிது எழுதினேன்‌. 

7-2-1900 பேராசிரியர்‌ லாடின்‌ (Lodd) பொழிவு: 
களைக்‌ கேட்க சீட்டும்‌ அறிக்கையும்‌ இரு. கன்னர்‌ கொடுத்‌ 
தார்‌. இன்று விடியற்காலை 3: 11 முதல்‌ 3: 74 வரை ூறு 

நில அதிர்வு ஏற்பட்டது. 

8.2-1900 பேராசிரியர்‌ லாடின்‌ உரையைக்‌ கேட்டேன்‌; 

சாரமற்று இருந்தது. 

17-52-1900 ஞானபோதினிக்கென *நக்8$ரனார்‌ தெய்வப்‌ 
புலமைமாட்சி' கட்டுரை எழுதினேன்‌.
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18-28-1900 பிற்பகல்‌ பாலசுந்தர முதலியாரவர்கள்‌ 
கடிதம்‌ கொடுத்தார்‌; அதனை மறை, லாசரஸ்‌ பாதிரியாரிடம்‌ 

எடுத்துச்‌ சென்றேன்‌. குறளிலும்‌ இராமாயணத்திலும்‌ 
கேள்வி கேட்டார்‌. அவற்றுக்குத்‌ தக்க விடை அளித்ததால்‌ 
எஸ்‌. பி. ஜி. கல்லூரி முதல்வர்க்கு என்னை வலுவாகப்‌ பரிந்‌ 

BOT EET. 

19-2-1900 பேராசிரியர்‌ சுந்தரம்‌ பிள்ளையவர்களும்‌ 
த. பாலசுந்தர முதலியாரவர்களும்‌ அளித்த சான்றிதழ்களை 

யும்‌, லாசரஸ்‌ பாதிரியார்‌ கொடுத்த சடிதத்தையும்‌ இணைத்து 

எஸ்‌. பி. ஜி. கல்லூரி முதல்வர்க்கு விண்ணப்பம்‌ விடுத்தேன்‌. 
சூரியநாராயண சாஸ்திரியவர்கள்‌ தமது “வேம்பத்தூரார்‌ 

திருவிளையாடல்‌” கைப்படியை எனக்குக்‌ கொடுத்தார்‌. 

41-28-1900 தமது கல்லூரியில்‌ காலி இடம்‌ இல்லை 

யென்றும்‌, இருப்பினும்‌ என்‌ விண்ணப்பத்தைப்‌ பதிந்து 

விட்டதாகவும்‌ திருச்சிராப்பள்ளி எஸ்‌. பி. ஜி. கல்லூரி 
யிலிருந்து எர்பர்டு சுமித்‌ கடிதம்‌ எழுதியிருந்தார்‌. 

25-28-1900 இரு. சீனிவாசம்‌ பிள்ளையும்‌ இரு, வேங்கட 
கண்ணனும்‌ என்னைக்‌ காண வத்தனர்‌. நெடுநேரம்‌ உரை 

யாடினேன்‌. பிரித்தானிய அரசையும்‌ அதன்‌ அரசியையும்‌ 

வாழ்த்தி இரு, அனந்தராம பாகவதர்‌ நடத்தவிருக்கும்‌ 

கச்சேரிக்கு என்னைப்‌ பாடல்‌ எழுத வேண்டினர்‌. 

26-82-1900 அவ்வாறே பாடல்கள்‌ இயற்றினேன்‌. 

9-9-1900 மாக்சு மூலரின்‌ இராமகிருஷ்ணர்‌ வாழ்க்கை 

வரலாற்று நாலை இன்று முழுவதும்‌ படித்தேன்‌. 

12-35-1900 விடியற்காலை த. பாலசுந்தர முதலியாரவர்‌ 

sams காணச்‌ சென்றேன்‌, நக்&ரரைப்‌ பற்றிக்‌ கட்டுரை 
அனுப்பவேண்டி கனகசபை பிள்ளைக்குக்‌ கடிதம்‌ எழுதுமாறு 
அவரைக்‌ கேட்டேன்‌.
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76-42-7900 அருங்காட்சியகம்‌ சென்றேன்‌. ஆனால்‌ 

“மதராஸ்‌ ரிவியு” கிடைக்கவில்லை. எனவே காட்சியகத்தைச்‌ 

சுற்றி அங்குள்ள பொருள்களைக்‌ கண்டு மகஒழ்ந்தேன்‌. 

18-4-1500 இன்று விடியற்காலை ஸ்ரீலஸ்ரீ நாயகரவரா்‌ 
களைக்‌ கண்டு ௪.வை. தாமோதரம்‌ பிள்ளை அவர்கட்கு 

ஓர்‌ அறிமுகக்‌ கடிதம்‌ பெற்று, அவரைக்‌ ச௪ண்டேன்‌. அன்புடன்‌ 

பேசினார்‌. அகநானூற்றுப்‌ பணிக்கு என்‌ உதவியை அளிக்க 
முன்வந்தேன்‌. 

20-4-7900 பேராஇிரியர்‌ சுந்தரம்‌ பிள்ளையவர்களின்‌ 

பத்துப்பாட்டைப்‌ பற்றிய கட்டுரையைச்‌ சென்னைக்‌ 

கிறித்தவக்‌ சல்லூரி மலரிலிருந்து படித்தேன்‌. 

22-48-1900 சி. வை. தாமோதரம்‌ பிள்ளையவர்கட்கு 

அஞ்சலட்டை விடுத்தேன்‌. 

23-44-7900 wwraov ape fics ‘India: what it can teach 

5'எனும்‌ நூலைச்‌ சூரியநாராயண சாஸ்திரியவர்கள்‌ ரூ.2-2-0 
விலைக்கு எனக்கென வாங்கி வந்தார்‌. 

77-5-1900 எழுத்தரிடம்‌ சென்று ரூ. 88-10-0 சம்பளம்‌ 

பெற்றேன்‌. இத்திங்கள்‌ தொடங்கி எனக்குச்‌ சம்பளம்‌ ரூ 30/- 

8-7-1900 எனது “திருவொற்றியூர்‌ மும்மணிக்கோவை 

யின்‌” இருபத்தெட்டாவது செய்யுளின்‌ ஒரு பகுதி எழுதினேன்‌, 

6-7-1900 செண்டிரல்‌ புத்தகக்‌ கடைக்குச்‌ சென்று, 

மாக்சு apefcr «Three Lectures on the Science of Language’ 
எனும்‌ நூலைப்‌ பெற்றுத்‌ தருமாறு அதன்‌ மேலாளரிடம்‌ 
வேண்டினேன்‌. 

26-8-1900 முத்தியாலுப்பேட்டை உயர்நிலைப்‌ பள்ளி 
யில்‌ 'திருவிடைமருதூர்க்‌ கலம்பகம்‌” பற்றி இன்று மாலை 
உரையாற்றினேன்‌. 

30-8-1900 பேராசிரியர்‌ மாக்சு மூலரின்‌ *மேயற3121146 
Philology’ uy sGsor.
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2-9-1900 <Entroduction to the Science of Language’ 

இரு தொகுதிகளை அனவரதவிநாயகம்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ 
படிஎ்கக்‌ கொடுத்தார்‌, 

8.9-1900 இந்து இயாலாஜிகல்‌ உயர்நிலைப்‌ பள்ளியில்‌ 

வாழ்க்கை வரலாற்று நூல்களைப்‌ பற்றிய இரு. செல்வராசா 
வின்‌ அருமையான பொழிவு கேட்டேன்‌. 

5-10-1900 சூரியநாராயண சாஸ்இரியவர்களின்‌“நாடக 
இயல்‌! சூத்திரங்களைத்‌ இருத்தினேன்‌. 

77-10-1900 பேரா. மாக்க மூலருக்கு நான்‌ எழுதிய 
கடிதத்தை அஞ்சலில்‌ விடுத்தேன்‌; 

19-10-1900 மாலையில்‌ பச்சையப்பன்‌ (கல்லூரிக்குச்‌) 
சென்று செல்வசேசவராய முதலியாரவர்களைக்‌ கண்டேன்‌; 
திராவிடப்‌ பிரகாசிகையைத்‌ திருப்பித்‌ தருமாறு வேண்டி 
Core. 

30-10-1900 Groy பேரா, மாக்கு மூலர்‌ மறைந்தார்‌ 
எனும்‌ துயரச்‌ செய்தி கேட்டு வருத்தமும்‌ வியப்பும்‌ அடைந்‌ 

"தேன்‌. 

2-11-1900 ஜியார்ஜ்‌ டபிள்யூ. எம்‌. ரேனால்டுசின்‌ 
‘Necromancer’ ST@aws திரு. வேங்கடகண்ணன்‌ எனக்குப்‌ 
பரிசளித்தார்‌. 

5-11-1900 எனது “மும்மணிக்கோவை மின்‌ மெய்ப்புப்‌ 
படிகளை 9. என்‌. அச்சகம்‌ சென்று படித்தேன்‌. 

77-17-1900 ஜி.யு. போப்‌ அவர்களின்‌ திருவாசக 
மொழிபெயர்ப்பைக்‌ கண்டேன்‌, 

3-12-1900 வேதாகமோக்த சைவ சித்தாந்த சபை” 
“வைத்‌ தொடங்குவதற்குரிய அறிக்கையைத்‌ தயாரித்தேன்‌.
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7-7-7001 *மும்மணிக்கோவை”யில்‌ சேர்ப்பதற்கென 
ஆங்கிலத்தில்‌ ஒரு பாடல்‌ (5000௦1) புனைந்தேன்‌. 

21-71-7901 Bib தாய்நாட்டின்‌ மேதகு இறை 

விக்டோரியா அரசி இறந்து விட்டார்‌ என்ற துயரச்‌ 

செய்தியை இதழ்களிலிருந்து அறிந்தேன்‌. 

27-1-1901 தமிழில்‌ ஓர்‌ இரங்கற்பா எழுதி அதனை 
ஆங்கிலத்திலும்‌ பெயர்த்து, என்னை அனுப்புமாறு 
இரு. நல்லசாமிப்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ பாலசுற்தர முதலியார்க்கு 

மடல்‌ விடுத்திருந்தார்‌. 

6-8-1901 [அலெக்சாண்டர்‌] போப்‌, கார்லைல்‌ 

ஆகியோரைப்‌ பற்றிய நூல்களை வாங்கினேன்‌. 

18-2-1901 கும்பகோணம்‌ தமிழ்ப்‌ பண்டிதர்‌ சாமிநாத 

ஐயர்க்கு "மும்மணிக்கோவை யை நூாலஞ்சலில்‌ விடுத்‌ 

தேன்‌ ; அஞ்சலட்டையும்‌ விடுத்தேன்‌. 

22-32-1901 [ஸரீலஸ்ரீ சோமசுந்தர]நாயகர்‌ மறைந்தார்‌. 

23-8-12017 என்‌ மனைவியுடன்‌ சூளை சென்றேன்‌... 

உடல்‌ எடுக்கப்படும்‌ முன்னர்‌, அழுதுகொண்டே ஒர்‌ உரை 

பாற்றினேன்‌. 

25-2-1901 சாமிநாத ஐயரிடமிருந்து மடல்‌ வரப்பெற்‌ 

றேன்‌. 

27-2-1901 இங்காரவேலு முதலியாரவர்்களிடமிருந்து 

மடல்‌ வரப் பெற்றேன்‌ ; உடனே பதில்‌ விடுத்தேன்‌. 

6-3-1907 மறைந்த ஸ்ரீவப்ாரீ சோமசுந்தர நாயகரவர்‌ 
களைப்பற்றிப்‌ பாடல்கள்‌ புனைந்து கொண்டிருந்தேன்‌. 

7-3-1901 நல்லசாமிப்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ சில வரிகளை 
எழுதியனுப்பி அவற்றைப்‌ பாடலாக்கித்‌ தருமாறு மடல்‌ 

விடுத்தார்‌. உடனே அவற்றைப்‌ பாடலாக்கி விடுத்தேன்‌.
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10-3-1901 ஸ்ரீலஸ்ரீ நாயகரவர்களின்‌ காரியத்துக்குக்‌ 

குடும்பத்துடன்‌ சென்றேன்‌. ஆயிரக்கணக்கானோர்‌ குழுமி 

இருந்தனர்‌. அவர்தம்‌ பெருமை உரைத்துக்‌ கற்றோர்‌ பலர்‌ 

செய்யுள்‌ பாடினர்‌. இறுதியில்‌ என்‌ பாடல்களைப்‌ பாடிக்‌ 

காட்டினேன்‌. நாயகரவர்களுக்கு நினைவுச்‌ சின்னம்‌ எழுப்பு 
வது குறித்துச்‌ சிற்றுரையா ற்றினேன்‌2 

12-35-1901 தம்மால்‌ சென்னைக்கு வர இயலவில்லை 

என்று அறிவித்த சிங்காரவேலு மூதலியாரவர்களின்‌ தொலை 
வரி ஞாயிறன்று கிடைத்தது. 

14-29-1907 [சோமசுந்தரக்‌] காஞ்சியின்‌ 2 படிகளைக்‌ 
கும்பசோணம்‌ கல்லூரி சாமிநாத ஐயரவர்களுக்கு அனுப்பி 

னேன்‌ ; மறைந்த ஸ்ரீலஸ்ரீநாயகரவார்களைப்‌ பற்றி 

மேலும்‌ சல பாடலை அனுப்புமாறு கேட்டேன்‌. 

18-98-1901 எங்கள்‌ கல்லூரியின்‌ திராவிட மொழிச்‌ 
சங்கக்‌ கூட்டத்தில்‌ தலைமையேற்று, “தமிழின்‌ தனித்தியங்‌ 
Gib serenuw’ (The Independence of the Tamil Langaage} 
எனும்‌ பொருள்‌ பற்றி உரையாற்றினேன்‌. 

20-8-1907 The Light of Asia நாலை வாங்கினேன்‌. 

25-3-1901 “உபநிடதங்கள்‌” வாடகை நூலகத்து 

லிருத்து பெற்றேன்‌. 

15-84-1907 தொண்டை மண்டல ரபள்ளியில்‌] உறு 
கூட்டம்‌ நடத்தினோம்‌. மறைந்த ஸ்ரீலஸ்ரீ நாயகரவர்கள்‌ 
நினைவு நிதியத்துக்கு உறுப்பினர்களைத்‌ தேர்ந்தெடுப்பதற்‌ 

குப்‌ பொதுக்‌ கூட்டத்துக்கு ஏற்பாடு செய்வதென முடிவு 
செய்யப்பட்டது. 

19-4-1901 Sir Monier Williams ufe#<Religions Thou- ~ 
ght and Life in 1018” நூலை நூலகத்திலிருந்து எடுத்தேன்‌. 

27-4-1901 ]421146 3100020115 1701௦௨ ஆதரவில்‌ நடந்த 
கூட்டத்தில்‌ முதற்‌ குறளின்‌ அடிப்படையில்‌ கடவுளைப்‌ பற்றீ 

உரையாற்றினேன்‌?
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29-4-1901 எனது *சோமசுந்தரக்‌ காஞ்சிக்கு? 181] 
Representative @e@ wrGor மறுப்பு எழுதியிருப்பதாக 

அறிந்தேன்‌. 
9.5.1901,.,*சோமசுந்தரக்‌ காஞ்சியாபாச'த்துக்கு ஒரு 

மறுப்புரை எழுதி, வெளியிடுவதற்கென சூரியநாராயண சாஸ்‌ 

திரியவர்களிடம்‌ கொடுத்தேன்‌. 

75-5-1901.., பேரா. மாக்சு மூலரின்‌ ‘Six Systems of 
Hindu Philosophy’ an aA Goreir. 

25-5-1901., orem gy *சோமசுந்தரக்‌ காஞ்சியாக்கம்‌" 

வெளிவந்த "1811 Representative Q 5p Mor. 5a. 

9-7-1901., லார்டு டெனிசனின்‌ சுவிதைகள்‌, மில்ட்ட 

னைப்‌ பற்றிய அடிசனின்‌ திறனாய்வுக்‌ கட்டுரைகள்‌, 
எட்மண்டு ஸ்பென்சரின்‌ கவிதைகள்‌, கதே பற்றிக்‌ கார்லை 

லின்‌ கட்டுரை ஆகியவற்றை வாங்கினேன்‌. 

8-7.1901...இன்று முதல்‌ என்‌ மகளைச்‌ சர்ச்‌ மிசன்‌ 
பெண்கள்‌ பள்ளிக்கு அனுப்பினேன்‌. 

17-7-19017... பார்க்கு வின்‌ ‘The Sublime and Beautiful’ 
வாங்கினேன்‌. 

89-7-1901 ...ஈரேயின்‌ 00600 88100 0௦1126 மொழி 
பெயர்ப்பை (ஞானபோ தினி'யில்‌ வெளியிடுவதற்கென சூரிய 

நாராயண சாஸ்திரியவர்களிடம்‌ கொடுத்தேன்‌. 

25.8-1901 *சோமசுந்தரக்‌ காஞ்சியாக்கத்‌”*தை மறு 
முறை எழுதத்‌ தொடங்கினேன்‌, 

18-10-1901 *சிவபஸ்ப வைபவம்‌”10 படிகள்‌ தாத்துக்குடி 
இவஞான பிரகாச சபைக்கு அனுப்பினேன்‌. 

5-11-1901... பாபு விபின்‌ சந்திர பாலரின்‌ “இராம்‌ 
மோகன்‌ இராயை:ப்‌ பற்றிய பொழிவுக்‌ கூட்டத்துக்குச்‌ 
சென்றேன்‌. 

ம, நர?
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79-77-1903... பண்டித சவரிராயப்‌ பிள்ளையவர்களிட 
மிருந்து மடல்‌ பெற்றேன்‌.... 

18- 11-1901.. . நெல்லையப்ப கவிராயரவர்கட்கு நூலஞ்‌ 

சலில்‌ சல நூல்கள்‌ 'விடுத்தேன்‌.... 

27-11-1901... ஸ்ரீமத்‌ சபாபதி நாவலரவர்களிடமிருந்து 
மடல்‌ வரப்பெற்றேன்‌.... 

39-78-1901... ஸ்ரீமத்‌ சபாபதி நாவலரவர்கள்‌ எழுதிய 

நூல்களனைத்தையும்‌ அஞ்சலில்‌ வரப்பெற்றேன்‌. 

72-18-1907... “தமிழின்‌ தோற்றத்தைக்‌ குறித்தொரு 
கட்டுரை வரைந்தேன்‌. 

ee 77.72:7901... தமிழ்ச்‌ சொற்களின்‌ தோற்றம்‌ பற்றிக்‌ 
கட்டுரை எழுதினேன்‌. 

22..*72 . 1907... விவேகானந்தரின்‌, "பக்தியோகம்‌", 

“கருமயோகம்‌”, “ஆத்மா” ஆகிய நாரல்களை வாங்கினேன்‌. 

1902 

2-1-1902...இன்று காலை. ௪. என்‌. அச்சகம்‌ சென்று 

*நானசாகரம்‌” இதழுக்கான அறிக்கை அச்சிடக்‌ கொடுத்‌ 
தேன்‌. 

6-1-1902..,மயிலாப்பூர்‌ சென்று சபாப்தி நாவலரவர்‌ 
களைக்‌ கண்டேன்‌. தமிழிலும்‌ சைவூத்தாந்தத்திலும்‌ எனக்‌ 
இருக்கும்‌ நுண்ணிய புலமையை வியந்தார்‌. 

8.1-1908...இரு. இரத்தினவேலு முதலியாருடன்‌ 
காவல்‌ துறை அணையாளர்‌ அலுவலகம்‌ சென்று (ஞானசாகர” 
இதழுக்கு ஆசிரியன்‌ என்று அறிவித்தேன்‌.... 

37-17-1902 (1) பாண்டித்துரைத்‌ தேவர்‌. (11) ஜே.எம்‌. 
நல்லசாமிப்பிள்ளை,.. ஆகியோர்க்கு மடல்களும்‌ இதழ்களும்‌ 
அனுப்பப்பட்டன.
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13-2-1902,,, Germ பிற்பகல்‌ 2:00 மணிக்கு என்‌ 
மனைவி பெண்‌ மகவு ஈன்றாள்‌. 

20-9-1902.,.. ஆர்பத்நாட்‌ கம்பெனிக்குச்‌ சென்று 
ரூ. 800 வைப்பில்‌ சேர்த்தேன்‌. 

16-29-1902 ..,நானும்‌ திரு, மோகன முதலியாரும்‌ 
சேர்ந்து என்‌ நாலகத்திலுள்ள நாயகரவர்களின்‌ நூல்கள்‌, 

துண்டறிக்கைகள்‌ ஆகியவற்றின்‌ பட்டியல்‌ அணியம்‌ செய்‌ 
தோம்‌. 

18-9-7902... நூலகத்திலிருந்து நரய1*3 Sanscrit Texts 
901. 1 எடுத்து வந்தேன்‌. 

9-5-1902 யாழ்ப்பாணம்‌ ஸ்ரீமத்‌ கனகசபாபதி ஆய்யர்க்கு 
மடல்‌ விடுத்தேன்‌.... 

18-9-1902 ஸ்ரீலஸ்ரீ நாயகரவர்களின்‌ ஒரே மகன்‌ வெ 
பாதம்‌ இன்று மாலை 4: 00 மணிக்கு உயிர்நீத்தார்‌. 

26-9-1902... 7, இருளப்பன்‌ தெரு, பிளாக்‌ டவுன்‌ புது 
வீட்டுக்கு மாறினோம்‌. 

10-12-1902 ...7, இருளப்பன்‌ தெரு வீட்டிலிருந்து. 
முத்தியாலுப்பேட்டை, 197, இலிங்கிச்‌ செட்டி தெரு வீட்டுக்கு 
மாறினோம்‌. 

26-12-1902 திராவிடத்‌ தமிழர்‌ தொல்பொருள்‌ 
ஆய்வுச்‌ சங்கத்‌'துக்கு நான்‌ தலைவனாகத்‌ தேர்ந்தெடுக்கப்‌ 
பெற்றேன்‌. 

1903 

9-1-1909 தமிழ்க்‌ கழக 'த்துக்குரிய விதிமுறைகள்‌ 
வகுக்கப்பெற்றன. ்‌ 

11-1-1903 கந்தசாமிக்‌ கவிராயரிடமிருந்து கடிதம்‌ 

வந்தது. 

16-1-1903 ...மதுரையிலிருந்து 'செந்தமிழ்‌' [வந்தது]
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22-1-1903 பேரா. ரசூலியன்‌ வின்சனுக்கு மடல்‌ 

விடுத்தேன்‌. 

2-2-1903...'வனடியார்‌ திருக்கூட்டத்தின்‌' செய 
லாளர்‌ என்னைச்‌ சைவப்பிரசாரசுராக இருக்குமாறு 

வேண்டினார்‌; இணங்கினேன்‌. 

26-2-1903 டப்ளின்‌ (00110) பல்கலைக்கழகத்தின்‌ 
செயலாளர்க்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌. 

27-2-1903 “மதராஸ்‌ மெயில்‌” நாளேட்டுக்கு ஒரு. 

கட்டுரை விடுத்தேன்‌... 

7-3-1903 பரிமேலழசரைப்‌ பற்றிக்‌ கட்டுரை வரைத்‌ 

தேன்‌. 

9-8-1903 இலண்டன்‌ மெட்ரிகுலேசன்‌ கேர்வுக்குப்‌ 

படிக்கத்‌ தொடங்கினேன்‌. 

78-8-1903...ரூ. 17 க்கு Dutt’s ‘Civilization of India’ 
நூல்‌ வாங்கினேன்‌. 

6-6-1903 குலாம்‌ காதிறு நாவலரவர்களும்‌ பிச்சை 

இப்ராகிம்‌ புலவரவர்களும்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌. 

14-6-1903 “புறச்சமயத்தவர்க்‌ கிருளாய்‌' முதல்‌ 

இரண்டடிகளைப்‌ பற்றி அருமையான உரையாற்றினேன்‌.... 

54-6-1908 தஇருவடிக்குச்‌ சென்றுசைவசமயமே சமயம்‌” 

என்று உரையாற்றினேன்‌. 

29-6-1903 எனது சொற்பொழிவைப்‌ பற்றி “ஸ்டாண்‌ 

டர்டு,' இந்து ஆகிய இதழ்களுக்குச்‌ செய்தி விடுத்தோம்‌. 
13-7-1903 என்னுடைய கட்டுரைகளிலிருந்து இல 

பகுதிகளை எடுத்துத்‌ தம்‌ கட்டுரைகளில்‌ கையாண்ட 

ஓப்புக்கொள்ளுமாறு வி.கோ. சூரியநாராயண srr ga, 

யவர்சளுக்குப்‌ பதிவஞ்சலில்‌ மடல்‌ விடுத்தேன்‌... 

52.7.1903... என்‌ உயிரைக்‌ காப்பீடு செய்துகொண் 

டேன்‌ ; என்‌ அகவை 27; உயரம்‌ 5 அடி 6 அங்குலம்‌ ; முதுகில்‌ 

ஒரு மச்சம்‌ ; என்‌ பெயர்‌ இராமசாறி சொக்கநாத வேதச 

சலம்‌ பிள்ளை...
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84-7-1902.... பெரும்புலவர்‌ ஸ்ரீமத்‌ சபாபதி நாவல 
ஏவர்கள்‌ இறந்தார்‌ என்று அறிந்தேன்‌. 

1-8-7908... யாழ்ப்பாணம்‌ நா. கதிரைவேலுப்‌ பிள்ளை 

என்னைக்‌ காண வந்தார்‌ ; எம்‌ கல்லூரியில்‌ அவர்க்கு இடம்‌ 

தேடித்‌ தருமாறு வேண்டினார்‌. அவரை அன்புடன்‌ வரவேற்‌ 
றேன்‌, அவர்மீது எவ்வகையான வெறுப்பும்‌ எனக்கில்லை 
என்றுரைத்தேன்‌. என்னால்‌ இயன்றதைச்‌ செய்வேன்‌ என்று 

உறுதியளித்தேன்‌. 

15-8-19034 “மாணிக்கவாசகர்‌ காலத்தைத்‌ திரு. பீட்டர்‌ 
எனக்காக ஆங்கிலத்தில்‌ பெயர்த்தளித்தார்‌... 

91-8-1903 இரு. வி. எம்‌, சடகோபராமாநுசாசாரியாரின்‌ 

சொற்பொழிவு கேட்டேன்‌ ; அதிலிருந்த பொருந்தாத கருத்‌ 

துகளை மறுத்தேன்‌....... 

1-9-1903 சுதேசமித்திரன்‌” ஆசிரியர்க்கு ஒரு கட்டுரை 

3-9-1909 சில பகுதிகள்‌ நீக்கப்பட்டு என்‌ கட்டுரை 

“சுதேசமித்திரனில்‌ வெளிவந்தமை கண்டு மனநிறைவெய்தி 

னேன்‌. 

79-9-1903...முல்லைப்பாட்டு ஆ ராய்ச்சியுரையின்‌ முதற்‌ 

படிவ மெய்ப்புத்‌ திருத்திக்‌ கொடுத்தேன்‌. 

20-9-1903 அப்பாவு செட்டியாரவார்களு_டனும்‌ பிறரு 

டனும்‌ சிந்தாதரிப்பேட்டை கூட்டத்துக்குச்‌ : சென்றேன்‌ 

அருட்பாவைப்‌ பற்றிய வழக்கமான விவாதம்‌ நடைபெற 

வில்லை ; கதிரைவேலுப்‌ பிள்ளை மட்டுமே ஏதேதோ குற்றஞ்‌ 

சொல்லிக்கொண்டிருந்தார்‌. 

37-9..7803...அரங்கசாமி நாயகரவர்கள்‌, அனவரத 

விநாயகம்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ ஆகியோரோடு இந்தாதரிப்‌ 

பேட்டை. கூட்டத்துக்குச்‌ சென்றேன்‌ ; ஆனால்‌ விவாதத்தை 
நடத்துவதற்கு,சதிரைவேலுப்‌ பிள்ளை வரவில்லை, அதனால்‌ 
நான்‌ உரையாற்றினேன்‌. 

84-10-1902... சிந்தாதரிப்பேட்டை சென்று ஒன்பது 

மணிக்குத்‌ திரும்பினேன்‌.
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5-10-1903 மாலையில்‌ திருவல்லிக்கேணி வெசுலியன்‌ 

மிசன்‌ உயர்நிலைப்‌ பள்ளி சென்று உரையாற்றினேன்‌. 

15-10-1903 (1) பேராசிரியர்‌ சூலியன்‌ வின்சன்‌, பாரிசு 

(1) ஜி. யு. போப்‌, ஆக்சுபோர்டு (114) டபிள்யூ. ஆர்‌. பிரேசர்‌, 
இலண்டன்‌ ஆகியோர்க்கு “முல்லைப்பாட்டு ஆராய்ச்சியுரை" 
யும்‌ மடல்களும்‌ விடுத்தேன்‌. 

78-10-1903 வேணுகோபால சுவாமி மைய அரங்கத்தில்‌ 

பெருங்‌ கூட்டம்‌ குழுமியிருந்தது ; அருட்பாவைப்‌ பற்றி 
நல்லுரை ஆற்றினேன்‌. தோல்விக்கு அஞ்சி, கதிரைவேலுப்‌ 
பிள்ளை வரவில்லை. 

26-10-1903 சென்ற 18ஆம்‌ நாள்‌ ஞாயிறன்று நடந்த 
கூட்டத்தைப்‌ பற்றிச்‌ 'சுதேசமித்திரனு”க்குச்‌ செய்தி ANDES 
கப்பட்டது. ்‌ 

2-11-1903 இன்று மாலை சூரியநாராயண சாஸ்திரி 

யவர்கள்‌ மறைந்தார்‌ என்பதை ஆழ்ந்த வருத்தத்துடன்‌ குறிக்‌ 

கிறேன்‌. 

8-11-1903 சாஸ்திரியவர்களின்‌ மறைவை ஒட்டி உயர்‌ 
திலை வகுப்புகள்‌ மூடப்பட்டன, இன்று முழுவதும்‌ துயரத்‌ 

துடன்‌ இருந்தேன்‌. “இறப்பு” எனும்‌ வடிவத்தில்‌ இயற்கை 

யின்‌ பேராற்றலை உணர்ந்து, அந்தச்‌ சிந்தனையிலேயே ஆழ்ந்‌ 

தேன்‌. ்‌ 

1904--1905* 

4-5-1904 கல்லூரியில்‌ எனக்குத்‌ தலைமைப்‌ பண்டிதர்‌ 
பதவி கிடைத்தது.... 

23-5-1904 இராமலிங்கம்‌ அவர்களும்‌ நானும்‌ கடை௪ 

மெயிலை பிடித்து மதுரை அடைந்தோம்‌. தமிழ்ச்‌ சங்கத்‌: 

  

* 1909 தஇசம்பருடன்‌ மூடிந்த முந்தைய காட்குறிப்பேட்டுடன்‌ 
சித்திரை 1904 இல்‌ தொடங்கி, 1905 பறங்குனியுடன்‌ அடுத்த 
நாட்குறிப்பேடு முடிகின்றது.
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தின்‌ செயலாளர்‌ எம்மை ௮ை துப்‌ போக வந்திருந்தார்‌... ழ்‌ 
மான்‌ பாண்டித்துரைத்‌ தேவரவர்களைக்‌ காணச்‌ சென்‌ 

றோம்‌. 

6-6-1904 மீண்டும்‌ இராமநாதபுரம்‌ வந்தோம்‌, 
பாண்டித்துரைசாமியவர்களைக்‌ காணச்‌ சென்றேன்‌. அங்கு 

இரா. இராகவையங்காரவர்களைக்‌ கண்டேன்‌. 

6-7-1904.., 'ஞானசாகரம்‌' ஒரு மாத விளம்பரத்துக்‌ 
கென *சுதேசமித்திர*னுக்கு மூன்றரை உரூபா கொடுத்தேன்‌. 

13-7-1904 பேரா. சூலியன்‌ வின்சனுக்கென *நன்னூல்‌ 

விருத்தியுரை' வாங்கினேன்‌9 

28-8-1904 *திருக்குறளாராய்ச்சி” எழுதுவதில்‌ ஈடுபட்‌ 

டிருந்தேன்‌, 

2.9-1904,,,இரவிவர்மா படங்கள்‌ உரூ. 1-7 அணாவுக்கு 

வாங்கினேன்‌.,,பயனற்ற கல்லூரி வேலையில்‌ வெறுப்பே 
ஏற்படுகின்றது. 

176-9-1904 கதிரைவேலுப்‌ பிள்ளையவர்கள்மீது கொண்டு 

வந்த அவதாறு வழக்கில்‌ சான்று கூறுவதற்கு வழக்கு மன்றத்‌ 
துக்குச்‌ சென்றேன்‌; 

77-9.1904...“செந்தமிழ்‌* கிடைத்தது. திருக்குறட்‌ 

பெயர்க்காரணம்‌” எனும்‌ என்‌ கட்டுரையின்‌ பகுதி ஒன்று அதில்‌ 

வெளிவந்திருந்தது, 

20-10-1902 *ஞானசாகரம்‌* ஆறாவது இதழ்‌ வெளி 

வந்தது; 
28-17-1905 கடந்த சனிக்கிழமையன்று (217 ஆம்‌ நாள்‌) 

242, தம்பு செட்டித்‌ தெரு மேல்மாடிக்குக்‌ குடிபுகுந்தோம்‌. 

79-2-1905...அட்டாவ தானம்‌ கலியாணசுந்தர முதலியார்‌ 

என்னைக்‌ கானா வந்தார்‌.
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1905-1906 

29-4-1905 , 18. 11. க, வில்‌ சர்னல்‌ ஆல்காட்டின்‌ 

உரையைக்‌ கேட்சுச்‌ சென்றேன்‌. 

3-5-1905 [பாலகங்காதர BHosmer| arctic Home 
in the Vedas படிக்கத்‌ தொடங்கினேன்‌.... 

§-5-1905 நாளை மாலை 5:30 மணிக்கு நடக்க 

விருக்கும்‌ *மரக்கறியுண்போர்‌ சங்க*த்தில்‌ உரையாற்ற 
இணங்கினேன்‌. 

13-5-1905 ஆரியர்‌, eit 4 AG ua A oF 
வரலாற்றைப்‌ பற்றிய ஆங்கில நூல்‌ பல படித்தேன்‌, சுவாமி 
விவேகானந்தரின்‌ (௪ஞானயோகம்‌” வாங்கி இரண்டு உரை 
படித்தேன்‌. அவை நுண்ணியனவாகவும்‌ அருமையாகவும்‌ 

இருந்தன. 

4-5-1905 அட்டாவதானம்‌ கலியாணச்ந்தர 
முதலியார்‌ கேட்டுக்கொண்டதற்கிணங்க மெய்கண்டார்‌ 

வரலாற்றை வெளியிட்டேன்‌. *பழந்தமிழரும்‌ ஆரியரும்‌” 
கட்டுரையைத்‌ தொடர்ந்து எழுதி வருகிறேன்‌. 

; 25-5-1905 (மதுரைக்‌ தமிழ்ச்‌ சங்க] இரண்டாவது 
கூட்டம்‌ நடந்தது;கனகசபைப்‌ பிள்ளை தலைமை தாங்கினார்‌. 
ம்‌. இராகவையங்கார்‌ வேளிர்‌” பற்றிக்‌ கட்டுரை படித்தார்‌. 
“பழந்தமிழரும்‌ ஆரியரும்‌' பற்றி நான்‌ உரையாற்றினேன்‌. 

28-5-1905 விடியற்காலை தாத்துக்குடி அடைதீ 
தோம்‌. ்‌ 

29-5-1905.,.ஈதம்பரம்‌ பிள்ளையவர்களின்‌ 
இல்லத்தில்‌ சுவாமி வள்ளிதாயகம்‌ அவர்களுடன்‌ Qo oy cor ay 
உண்டோம்‌, 

90-5-1905..,பகலுணவும்‌ இரவுணவும்‌ . இதம்பரம்‌ 
பிள்ளையவர்கள்‌ வீட்டில்‌...
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25-6-1905...தஇரு. இரத்தினசபாபதி, திரு: உருத்திர 

கோடி, இரு. ஞானரத்தினம்‌ ஆகியோர்‌ வீட்டுக்கு வந்தனர்‌; 

கடற்கரை சென்றோம்‌. சென்னையில்‌ தமிழ்ச்சங்கம்‌ 

தொடங்குவது பற்றிக்‌ கலந்து பேசினோம்‌. 

7-9-1905 இன்று நல்ல நாள்‌ ஆசையால்‌ 7894, செங்‌ 

கழுநீர்ப்‌ பிள்ளையார்‌ கோவில்‌ தெரு, மண்ணடி வீட்டுக்குக்‌ 
குடிபெயர்ந்தோம்‌... 

. தீஃ9,1905 ...இருவருட்பிரகாச சபைக்குச்‌ சென்று 

கதுலைமையுரை ஆற்றினேன்‌.. 

70-9-1905.,,சவனடியார்‌ திருக்கூட்ட அரங்குக்குச்‌ 

சென்று சிவனடியார்‌ சிறப்புக்‌ குறித்து உரையாற்றினேன்‌. 

அதன்‌ முடிவில்‌, சதிரைவேலுப்‌ பிள்ளையின்‌ ஏற்பாட்டில்‌ 

ஒருவர்‌ என்னைப்‌ பற்றித்‌ தவறாகப்‌ பேசினார்‌. கூட்டத்‌ 
இிலிருந்தோர்‌ அவரைக்‌ கண்டித்தனர்‌. என்‌ நிலையை 

விளக்கிப்‌ பேசினேன்‌. 

25-9-1905 புனித சூசைக்‌ கல்லூரியின்‌ மறைந்த 

தமிழ்ப்‌ பண்டிதர்‌ அமிர்தம்‌ பிள்ளையவர்களின்‌ “தமிழ்‌ விடு 

தூது”க்கு ஆராய்ச்சி முன்னுரை எழுதிக்‌ கொண்டிருக்கிறேன்‌. 

30-9-1905 சென்னையில்‌ ஒரு சைவசித்தாந்த 

சபையை ஏற்படுத்துவது குறித்து என்‌ வீட்டில்‌ ஒரு சிறு 
கூட்டம்‌ நடத்தப்பட்டது. 

17-10-1905 சுதேசிய இயக்கத்தைப்‌ பற்றி நான்‌ 

புனைந்த பாடல்களைப்‌ பெற்றுக்கொள்ள இராமசேட 

அய்யரவார்களும்‌ பிறரும்‌ வந்தனர்‌; அவற்றின்‌ எளிமையை 

வியந்தனர்‌. 

18-10-1905 சுதேசிய இயக்கத்தைப்‌ பற்றிய 
பாடல்கள்‌ கணபதி கம்பெனியால்‌ அச்டப்பெற்று மாலைக்‌ 
கூட்டத்தில்‌ தரப்பட்டன. 

30-10-1905 Leadbeaterufe Clairvoyance wy) 
முடித்தேன்‌. 0081%யின்‌ How to 1888067156 படிக்கத்‌ 
தொடங்கினேன்‌.
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27-11-1905... Myeru?er Human Personality and its 
Survival after Death grew ar Genrer. 

2-12-1905 சசோபநிடதத்துக்குத்‌ தமிழ்‌ விளக்க 

வுரை எழுதி முடித்தேன்‌. 

78-12.1905 தஇயோசபி அலுவலகத்திவிருந்து 19௦05 
Six Lectures on Mesmerism ar a@Gerar.,.. 

25-7.7906... 1905 ஆம்‌ ஆண்டுக்குரிய, மாண்புமிகு 

கோகலேயின்‌ காங்கிரஸ்‌ மாநாட்டு அறிக்கையைப்‌ படித்‌ 
தேன்‌. 

17-32-1906 காளிதாசரின்‌ சாகுந்தல நாடகத்தின்‌ 

இரண்டாவது அங்கத்தை மொழிபெயர்த்தேன்‌.... 

12-84-1906... இவ்வாண்டில்‌ நான்‌ செய்த அருஞ்செயல்‌ 
சைவசித்தாந்த மாநாட்டைக்‌ கூட்டியதேயாகும்‌.... 

1906 

79-4.1906... “இந்தியாவின்‌ பாதுகாவலர்‌” சுரேந்திர 

தாத்‌ பானர்ஜி அவர்களை வங்காள அரசு அறியாயமாகத்‌ 

துண்டித்ததைக்‌ கண்டிக்கும்‌ வகையில்‌ நடக்கவிருக்கும்‌ 
கூட்டத்தில்‌ அச்சிட்டு விநியோகிப்பதற்கென சுரேந்திர 

நாதரைப்‌ பற்றி ஆங்கிலத்தில்‌ பாடல்‌ (60081) புனைந்தேன்‌2 
ஆங்கில அரசாங்கம்‌ தன்னிச்சைப்படி அதிகாரம்‌ செய்து 

வருகிறது.... 

20-4-1906 அப்‌ பாடலைப்‌ பெற்றுக்கொள்வதற்கென 
இராமசேட அய்யரவர்கள்‌ வந்தார்‌; 

27-5-1906 பட்டினப்பாலை விளக்கவுரை எழுதி முடித்‌ 

தேன்‌. 

29-5-1906,.. [மதுரைத்‌ தமிழ்ச்‌] சங்க அண்டுக்‌ 
கூட்டத்துக்குச்‌ சென்றேன்‌. கூட்டத்துக்குத்‌ தலைமை தாங்க 

௨. வே. சாமிநாத ஐயரவர்கள்‌ இரண்டு மணிநேரம்‌ ஏதேதோ
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GuPemt. ...4-30 மணிக்குத்‌ தொடங்கிய கூட்டம்‌ 10 

மணிக்கே முடிந்தது, ஒருவரையொருவர்‌ புகழ்ந்துகொள்வது 

பொறுக்க முடியாததாகவுள்ளது. இதே போல்‌ தொடர்ந்தால்‌ 

இன்னும்‌ சில ஆண்டில்‌ சங்கம்‌ மறைந்துவிடும்‌. 

4-6-1906... திருஞானசம்பந்தரைப்‌ பற்றி அரியதோர்‌ 

உரையாற்றினேன்‌.... பொறாமை மிக்க இருவர்‌ என்னைப்‌ 

பற்றித்‌ தவறாகப்‌ பேனர்‌ - அவர்க்குத்‌ தக்க விடையிறுத்‌ 

தேன்‌.... 

4..7-7906.., 12 அணாவுக்கு 24 ச தேசி மெழுகுவத்தி 

கொண்ட ஓரு கட்டு வாங்கினேன்‌. 

1-8-1906 திருவனந்தபுரம்‌ மகாராஜா கல்லூரி 

முதல்வர்க்கு ஒரு விண்ணப்பம்‌ விடுத்தேன்‌... 

27-10-1906 புகாரு கேசயின்‌ 1108 40 live forever 

படித்து வருகிறேன்‌. 

4-11-1906 740102 82௦வின்‌ 11௦8 (0 live 100 years 

படித்து முடித்தேன்‌. 
8-12-7006...நால்கள்‌ வாங்குவதற்கு நான்‌ ஏராளமாகப்‌ 

பணம்‌ செலவழிப்பதால்‌ என்‌ மனைவி முகம்‌ கொடுத்துப்‌ 

பேசவில்லை. நான்‌ என்‌ செய்வது 2? புதிய நூல்கள்‌ வாங்கு 

வதில்‌ எனக்குள்ள வேட்கை அளப்பரிது 7 

22-12-1906,., பிராணாயாமம்‌ பற்றிய உரையை எழுதிக்‌ 

கொண்டிருக்கிறேன்‌....*.. ்‌ 

1907 

27-71-7907 தவத்திரு இராசானந்த சுவாமிகள்‌] 

எனக்கு நிட்டை அருளினார்‌. 
———— 

  ee ee me ao 

eSrue gar@agiu (1906—1907) இக்‌ காட்குறிப்பேட்‌ 

டில்‌ இசம்பர்‌ 1906 வரையே நாட்குறிப்புகள்‌ எழுதப்பட்டுள்ளன. 

1907 ஆம்‌ ஆண்டுக்குரியன அதற்கடுத்த சாட்குறிப்பேட்டில்‌ உள்ளன. 
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5-3-1907... Randall இன்‌ நிஸர்‌01௦ஜஐுழ எனும்‌ அருமை 

யான நாலைப்‌ படித்து வருகிறேன்‌. 

30-4-1907...விபீன்‌ சந்திர பாலர்‌ [சென்னை] வந்தார்‌. 

அவருடன்‌ மாணவர்‌ பலர்‌ ஊர்வலமாகச்‌ சென்றனர்‌. 

7-5-1907...தருவல்லிக்கேணி கடற்கரைக்குச்‌ சென்று, 
“புதிய இயக்கத்‌'தைப்‌ பற்றிபாபு விபின்‌ சந்திர பாலர்‌ ஆற்றிய 
உரையைக்‌ கேட்டேன்‌. அலைகளின்‌ இரைச்சலோடு அவர்‌ 

கம்‌ வெண்கலக்‌ குரல்‌ போட்டியிட்டது. ஏறத்தாழ 5,000 Gur 

குழுமி இருந்தனர்‌. 
2-5-17907... கல்கத்தா காங்கிரஸ்‌ நடவடிக்கைகள்‌ 

பற்றிய நூலை வாங்கினேன்‌. 

9-5-1907.... திருவல்லிக்கேணி கடற்கரை சென்று 
சுதேசி இயக்கத்தைப்‌ பற்றி பாபு விபின்‌ சந்திர பாலரின்‌ 

அருமையான ஆங்கிலப்‌ பொழிவைக்‌ கேட்டேன்‌. இரவு பத்து 
மணிக்குத்‌ திரும்பினேன்‌. 

21-6-1907 பேபராிிரியர்‌ மானின்‌ (Mann) Central 

School of Psychology அஞ்சல்வழிக்‌ கல்வியில்‌ பயிலத்‌ 
தொடங்கினேன்‌. 

12.8-1907 சம்பந்த முதலியாரவர்களின்‌ தலைமையில்‌ 

கல்லூரித்‌ தமிழ்ச்‌ சங்கக்‌ கூட்டம்‌ நடந்தேறியது. கம்பனைப்‌ 
பற்றியும்‌, கம்பராமாயணத்தைப்‌ பற்றியும்‌ கோபாலா 

சாரியார்‌ பேசினார்‌; வரம்பில்லாமல்‌ புகழ்ந்தார்‌, இப்‌ புகழ்‌ 

கம்பனுக்கு உரியதன்று.... 

1-9-1907 என்‌ வகுப்புத்‌ தோழன்‌ பாலசுப்பிரமணிய 
னுக்கு விவேகானந்தரின்‌ இராச, பக்தி, ௧ரம, யோக 
நூல்களையும்‌, பாலரின்‌ உரைகளடங்கிய நூலையும்‌ படிக்கக்‌ 
கொடுத்தேன்‌. 

27-10-1907 கிழக்கும்‌ மேற்கும்‌” பற்றி எழுதினேன்‌. 
27-11-1907 Herbert Spencer@ea Principles of Psycho 

logy, W.Morris@es Earthly paradise g@wer ara
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னேன்‌... சவஞானபோதத்துக்கு விரிவான்‌ உரை எழுதுவதற்‌ 
கென தத்துவ நூல்கள்‌ பல வாங்கி வருகிறேன்‌. தமிழில்‌ ஒரு 
பெருங்காவியம்‌ எழுதுவதற்கென, கவிதை-திறனாய்வு நூல்‌ 

களை வாங்கிவருகிறேன்‌, 

1-12-1907...இருமதி அன்னி பெசன்ட்டின்‌ குலைமை 

யுரை கேட்பதற்கென அடையாறு சென்றேன்‌. 25 நிமிடம்‌ 

காரமதமாகச்‌ சென்றதால்‌ 5 நிமிடம்‌ மட்டுமே கேட்க முடிந்‌ 
தது. பொழிவு நன்றாயில்லை என்று அறிந்தேன்‌. 

5-12-1907 இதம்பரத்தில்‌ சைவ சித்தாந்த மாநாட்‌ 

டைக்‌ கூட்டுவதற்கென ஈசன்‌ அருளால்‌ பெரிய முயற்சிகளில்‌ 

சடுபட்டுள்ளேன்‌.... 

12-12-1907 The Evolution of ௦500௦5 எழுதினேன்‌. 

14-12-1907 சை, சி, மாநாட்டுக்குத்‌ தலைமையேற்கத்‌ 

தாம்‌ இணங்குவதாக பாண்டித்துரை அவர்களிடமிருந்து 
எதாலைவரி வந்தது. 

1908 

77-28-1908... இன்று நல்ல நாளாகையால்‌ 68, அரண்‌ 

மனைக்காரத்‌ தெரு மேல்மாடி வீட்டுக்குக்‌ குழிபெயர்த்‌ 

தோம்‌. 

13-4-1908 a9 eefer Visionof Marraton மொழி 
பெயர்க்கத்‌ தொடங்கினேன்‌. 

2-5.1908 அடிசனின்‌ 18100 07 Marraton தமிழில்‌ 
பெயர்த்து முடித்த பின்னர்‌ அவர்‌ எழுதிய Picture Gallery 
எனும்‌ மற்றொரு கட்டுரையைப்‌ பெயர்க்கத்‌ தொடங்கினேன்‌, 

79.த-1908...குறிஞ்சிப்பாட்டு ஆராய்ச்சியுரையை எழுதிக்‌ 
கொண்டு வருகிறேன்‌:
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25-6-1908 வங்காள மொழிப்‌ பாடலான *வந்தே மாத 

ரத்தை'த்‌ தமிழில்‌ பெயர்த்தேன்‌. * 
6-7-1908 அடுத்த தங்கள்‌ இறுதியில்‌ நான்‌ தொடங்க 

8g 4é@G ‘The Oriental Mystic Myna’ soy ஆங்கில 
இதழுக்குக்‌ கட்டுரைகள்‌ அனுப்புமாறு என்‌ நண்பர்களுக்கு ' 
மடல்‌ விடுத்தேன்‌. 

என்‌ முயற்சி வெற்றி பெற இறைவன்‌ அருளட்டும்‌/ 
என்‌ தாய்மொழி தமிழுக்கும்‌, என்‌ சமயத்துக்கும்‌ தமிழ்‌ 
மொழி வாயிலாகக்‌ கடந்த பத்தாண்டுகளாக நான்‌ ஆற்றி 
வந்த பணிகள்‌, படிக்கும்‌ தமிழ்‌ மக்கள்‌ இல்லாமையால்‌ causes fh 
றுப்‌ போயின. ்‌ 

28-7-1908 இந்தியாவின்‌ பெருந்தலைவர்‌ பால சங்காதர 
இலகர்‌ அரச நிந்தனை புரிந்தார்‌ எனும்‌ போலிக்‌ குற்றச்‌ 

  

*வந்தே மாதரம்‌ 

*கோயில்தொறும்‌ கோயில்தொறும்‌ அருட்கோலங்‌ கொண்ம 
- ருக்கும்‌ 

தாய்துர்க்கே தமியயேம்நின்‌ படிவமன்‌ ந பரவுவதே ;” 

பாய்படைகள்‌ பதின்கரத்தும்‌ பற்றுகின்ற தாய்தர்க்கே 
சேயிதழ்த்தா மரைநிழல்வாழ்‌ திருமகளும்‌ நீயன்றே ; 
மேயகலை விழுப்பொருள்கள்‌ விளக்குமின்னும்‌ நீயானால்‌ 
சேயேம்நின்‌ திருவடிகள்‌ வாழ்த்துவதும்‌ சிறப்பாமேட (1) 

அன்னாய்‌ வாழி, யரும்‌ பொன்னாள்‌ வாழி, ஒப்பில்‌ 
மின்னாள்‌ வாழி. கனி நீரும்வாழி, 

வந்த மாதரம்‌, 
களங்கமிலா தினிதாகி வளம்பெறுநன்‌ னகைதுலங்க 
விளங்குபசுங்‌ கதிர்முகம்‌எங்‌ களைகணாம்‌ அன்னாய்‌, நின்‌ 
இளங்குமுத வாய்முகமெம்‌ இன்னுணவாம்‌ அன்னாய்‌ 

வந்தே மாதரம்‌?” (2). 

(மறைமலையடிகளார்‌ பாமணிக்கோவை)
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சாட்டின்பேரில்‌ அந்தமானுக்கு நாடுகடத்தப்பட்டார்‌. என்ற 
துயரச்‌ செய்தி அறிந்தேன்‌, இந்தப்‌ பெரும்‌ தேசபக்தர்‌ 
நம்மை விட்டுப்‌ பிரிவதை எண்ணித்‌ துயருற்றோம்‌. ஓ, பாரதத்‌ 

தாயே / நின்‌ மைந்தர்‌ இத்துணை அல்லலுற வேண்டுமோ ॥ 

26-8-1908 இன்று பிற்பகல்‌ இரத்னசபாபதி முதலியா 

ரவார்களுடன்‌ காவல்துறை ஆணையாளர்‌ அலுவலகம்‌ சென்று 

என்‌ ஆங்கில இதழுக்கு அறிவிப்புச்‌ செய்தேன்‌... 

1-9-1908 விவேகானந்தர்‌ அச்சகத்திலிருந்து ர்க] 
நதீ$9170 430௧ 200 படிகள்‌ பெற்று வந்தேன்‌. 

27-9-1908 எனது ஆங்கில இதழுக்கென ரம்‌6 Milk-sea 

ரம்‌. எழுகத்‌ கொடங்கினேன்‌. 

89-10-1908... என்‌ அருமை நண்பர்‌ தண்டலம்‌ பால 

சுந்தர முதலியார்‌ ரங்கூனில்‌ மறைந்தார்‌ எனும்‌ துயரச்‌ 

செய்தி அறிந்தேன்‌. 

3-12-1908 The Universal Religion எனும்‌ ஆங்கில 
உரையை எழுதக்‌ தொடங்கினேன்‌. 

1909 

. 7-7-7909... டாக்டர்‌ ஆனந்த கே. குமாரசாமிக்கு மடல்‌ 

விடுத்தேன்‌. 

29.8-1909... சம்பந்த மூகுவியாரவர்களைக்‌ கண்டேன்‌. 

&G se Quit Pacnor (vernaculars) [பாடத்திட்டத்திலிருந்து] 
விலக்குவதைக்‌ கண்டித்து ஒரு பெரிய பொதுக்‌ கூட்டத்தைக்‌ 

கூட்டுமாறு அவரைக்‌ கேட்டேன்‌. 

18-7-1909 பிற்பகல்‌ அடையாறு சென்று டாக்டா்‌ 

ஆனந்த குமாரசாமியைக்‌ சண்டு உரையாடினேன்‌. 

25-7-1909 ஆசிரியர்‌ குழுவில்‌ எனக்கு வேலை தர 

முடியுமா என்று வினவி இதழாரியர்‌ இருவர்க்கு எழுதினேன்‌. 

10-3+1909 ஈசனும்‌ உமையுமே கடவுள்‌ என்ற கருத்தில்‌ 
தம்பிக்கை இழந்துவிட்டேன்‌. கடவுளரிடம்‌ வேண்டுவதன்‌
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மூலம்‌ மாற்றப்பட முடியாத நிலைபேறுடைய விதி பேரண்‌ 

டத்தில்‌ உள்ளது, மேன்மைபயெற்ற ஆன்மாக்களான கடவுள 

ரால்‌ மனிதர்க்கு ஏதேனும்‌ செய்யமுடியும்‌ என்று எனக்குத்‌ 

தோன்றவில்லை. அனைத்தும்‌ நம்‌ முயற்திகளையே சார்ந்‌ 

துள்ளன. 

27-68-1909 :பகவத்ததையும்‌ சமூக முன்னேற்றமும்‌” 

எனும்‌ பொருள்பற்றி வரும்‌ ஞாயிறு, 89ஆம்‌ நாள்‌ . பரங்கி 

மலை சரசுவதி இலக்கியக்‌ கழகத்தில்‌ உரையாற்ற ஒப்புக்‌ 

கொண்டேன்‌. 

59-15-1909 இருச்சியில்‌ சைவ சித்தாந்த மாநாடு 

தொடங்கிற்று. 

1910 

72-7-1910 வேதாந்த சூத்திரங்களுக்குரிய நீலகண்ட 

பாடியத்தைக்‌ கற்கத்‌ தொடங்கினேன்‌. நீலகண்ட பாடியத்‌ 

இன்‌ ஓரே நல்ல தமிழ்ப்‌ பெயர்ப்பு இதுவே. மொழிபெயர்ப்‌ - 

பாளர்‌ செந்திநாத அய்யர்க்குத்‌ தமிழ்ச்‌ சைவர்‌ கடப்பா 

டுடையா்‌. 

9-201910 தமிழ்த்‌ தட்டச்சுப்‌ பொறியை உருவாக்க 
யுள்ள ஜே. வி. சுந்தரம்‌ அய்யர்‌ அழைப்புக்கிணங்க அவர்தம்‌ 
இல்லம்‌ சென்றேன்‌. அப்‌ பொறியைக்‌ கண்டேன்‌. மனதிறை 
வளிக்கும்‌ முறையில்‌ இருந்தது. அவர்‌ கேட்டுக்கொண்டபடி 

ஒரு நற்சான்று அளித்தேன்‌. 

70-7-1910 சென்னைத்‌ தமிழ்ச்‌ சங்கச்‌ செயற்குழுக்‌ 
கூட்டத்துக்குச்‌ சென்றேன்‌. 

21-7-1910 என்‌ மனைவியுடன்‌ திருவல்லிக்கேணிக்‌ 
கடற்கரையிலுள்ள மீன்‌ காட்சியகத்துக்குச்‌ சென்றேன்‌. 
இறைவனின்‌ படைப்பிலுள்ள வியப்புகளை விளம்பல்‌ 

அரிது 1... 

6-8-1910 சுவாமி விவேகானந்தரின்‌ “கர்ம யோகம்‌* 

எனும்‌ அருமையான நாரலைப்‌ படித்தேன்‌, இரண்டொரு
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கருத்துகளைத்‌ தவிர விவேகானந்தரின்‌ பொழிவுகள்‌ நெஞ்சை 
யுருக்கும்‌ தன்மையனவாய்‌, சைவ சித்தாந்தக்‌ கருத்துகளுடன்‌ 

ஓத்துள்ளன. 

76-9-1910 மாலையில்‌ திருவல்லிக்கேணி இந்து உயர்‌ 

நிலைப்‌ பள்ளிக்குச்‌ சென்று பழந்தமிழர்‌ நாகரிகம்‌ பற்றிப்‌ 

பேசினேன்‌.... 

25-9-1910 பல்லாவரம்‌ இருப்புப்பாதை அருகே வீடு 

கட்டுவதற்குரிய மனையைத்‌ தேர்ந்தெடுக்க நானும்‌ அண்ணா 
மலையும்‌ ஞானசம்பந்தனும்‌ திருநாவுக்கரகம்‌ சென்றோம்‌....' 

30-10-1910 ...விருதை சிவஞான யோகிகள்‌ இல்லம்‌, 
வந்தார்‌. 

7917-1970 ... [கல்லூரி] வேலை அடுத்த அண்டுடன்‌ 

முடிவதால்‌, புதுச்சேரிக்குக்‌ குடிபெயர்வது தோதுப்படுமா' 

என்றறிய என்‌ அன்னையையும்‌ மனைவியையும்‌ அங்கு 

அனுப்பி வைத்தேன்‌.... ்‌ 

3.18-1910 பிற்பகல்‌ பல்லாவரம்‌ சென்று ரூ. 90க்கு ஒரு 

மனை வாங்க ஏற்பாடு செய்தேன்‌. 

1911 

$1-1-1911 மார்ச்சுத்‌ திங்கள்‌ 31 ஆம்‌ நாளுடன்‌ என்‌ 

பணிக்காலம்‌ முடியும்‌ என்ற செய்தி அறிந்து திடுக்கிட்டேன்‌. 
பல்கலைக்கழக வ்திமுறைப்படி இவ்வாறு நடக்கும்‌ என்று 
அறிவேனாயினும்‌, துறவறம்‌ பெறலாம்‌ என்ற எண்ண 

முடையவனாக இருப்பினும்‌ இச்செய்தி சிறிது கலக்கத்தை,்‌ 

தந்தது, 
18-2-1911 இன்று விடியற்காலை பிரஞ்சுக்காரன 

ஒருவன்‌ ஓட்டிய வானஷவூர்தியை நாங்கள்‌ அனைவரு . 

சண்டோம்‌. மனிதரின்‌ இக்கண்டுபிடிப்பை எண்ணி வியந்தேன்‌, 

7த.8-7977 .., “தஇவஞானபோத ஆராய்ச்சி. 

அச்சுக்குக்‌ கொடுத்தேன்‌. 

w. or, —3.
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92-4-7911] .. சமரச சன்மார்க்க நிலையம்‌: ஏற்படுத்தி 

னேன்‌. ' 

30-4-1911 பல்லாவர வீட்டுக்குக்‌ குடிபெயரும்‌ 

பொருட்டு ஏற்பாடுகள்‌ செய்யத்‌ தொடங்கினேன்‌. 

12.5-1911 கோகிலாம்பாள்‌ கடிதங்கள்‌' எழுதத்‌ 

தொடங்கினேன்‌. 

30-5-1911 டவுடனின்‌ ஷெல்லி வாழ்க்கை வரலாற்று 

நூலைப்‌ படித்து வருகிறேன்‌. ஷெல்லி அருமையான கவிஞன்‌; 

அவனுடைய வாழ்க்கை என்‌ வாழ்க்கையுடன்‌ பெரும்பான்மை 

ஒத்து வருகின்றது. 

8-6-1911 என்‌ மகள்‌ சிந்தாமணியின்‌ திருமணம்‌ ஈசன்‌ 

அருளால்‌ இன்று காலை 8:80 மணியிலிருந்து 10:80 வரை 
தடந்தேறியது... 

25-06-1911 செங்கற்பட்டிலிருந்து திருக்கழுக்குன்றம்‌ 
சென்று ஈசன்‌ பரமேசுவரரை வழிபட்டோம்‌. பண்டாரத்தின்‌ 

கையிலிருந்து இரு கமுகுகள்‌ உணவருந்துவதைக்‌ கண்டோம்‌... 

அந்தப்‌ பூசாரிகள்‌ சொல்வதுபோல்‌ அவை காியிலிருந்து 
வரவில்லை; அருகிலிருக்கும்‌ குன்றுகளிலிருந்தே வருகின்றன. 

அவை பழக்கப்படுத்தப்பட்டவை என்று எண்ணுகிறேன்‌. 

5-8-1911 அவர்‌ விரும்பினால்‌ “சித்தாந்த இீபிகை'க்கு 

(Light of Truth) ஆசிரியப்‌ பொறுப்பேற்பேன்‌ என்று 
ஜே. எம்‌, நல்லசாமிப்‌ பிள்ளைக்குப்‌ பதில்‌ விடுத்தேன்‌.... 

27-8-1971 .,,.துறவிக்குரிய துவராடை புனைந்தேன்‌... 

8-9-1911 சுவாமி உருத்திரகோடீசுவரரும்‌ நானும்‌ 

காவல்துறை ஆணையாளர்‌ ராவ்சாகிபு சரவண பவாளந்தம்‌ 
பிள்ளையவர்களைக்‌ கண்டு நெடுநேரம்‌ உரையாடினோம்‌. 
இப்பண்பாளர்‌ என்னோடு இனிமையாகப்‌ பழகினார்‌) 

இவர்க்குத்‌ குமிழில்‌ தேர்ந்த புலமையும்‌ ஆர்வமும்‌ உள்ளன, 

தம்முடைய “அரிச்சந்திரன்‌” நூலை அன்புடன்‌ அளித்தார்‌...
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3-10-1911 ,..மலைபடுகடாம்‌ ஆராய்சீயுரை எழுதி 

வருகிறேன்‌. 

7-12-1911 ,,,மதுரைத்‌ தமிழ்ச்‌ சங்கத்தை நிறுவிய 
பாண்டித்துரையவர்கள்‌ மறைந்தார்‌ எனும்‌ துயரச்‌ செய்தி 

- அறிந்தேன்‌. 

11-12-7917 ...சில நண்பர்கள்‌ கேட்டுக்‌ கொண்டதற்‌ 

இணங்க தில்லியில்‌ நடக்கவிருக்கும்‌, இந்தியப்‌ பேரரசர்‌ ஜார்‌' 
ஜின்‌ முடிசூட்டு விழாவை வாழ்த்திப்‌ பதிகம்‌ புனைந்தேன்‌. 

12-12-1911 பல்லாவரத்தில்‌ முடிசூட்டு விழா ஊர்‌ 

வலத்தில்‌ சகலந்துகொண்டேன்‌.... 

29-18-1917 சூளையில்‌ சைவசித்தாந்த மாநாடு; மூடிவு 

வரை கலந்து கொண்டேன்‌. அசலாம்பிகை அம்மையார்‌ 

என்னோடு அன்புடன்‌ பேசினார்‌. அவருடைய உரை நன்றாசு 

இல்லை என்றாலும்‌, அவரைப்‌ போல்‌ சாதனை புரிந்த 

பெண்கள்‌ வெகு சிலரே ஆவர்‌. 

1912 

28-1-1972 வேலூர்‌. என்‌ தலைமையில்‌ ஒரு சைவ 

சித்தாந்த சபை உள்ளூரில்‌ தொடங்கப்பெற்றது. 

1-2-1912 ...பிற்பகல்‌ ஒரு மணியளவில்‌ வடலூர்‌ 

வந்தடைந்தேன்‌... இராமலிங்க அடிகள்‌ கட்டிய பெருங்‌ 

கோயிலைக்‌ கண்டதும்‌ மலைப்பும்‌ வியப்பும்‌ கலந்த உணர்வு 

ஏற்பட்டது. 

2-2-1912 இராமலிங்க அடிகள்‌ சபையில்‌ சன்மார்க்கம்‌ 

பற்றிப்‌ பேசினேன்‌ ... அடிகள்‌ ஏற்படுத்திய முறைகளை 
மாற்றி சடங்குகளை வேண்டுமென்றே சில வைதீகர்கள்‌ தர்‌ 

நலத்துக்காக நுழைத்துள்ளனர்‌ என்று கடிந்து பேசினேன்‌. 

29-2-1912 மூட்டைப்பூச்௪, கொசுத்‌ தொல்லை 
யினாலும்‌ சாக்கடை நாற்றத்தினாலும்‌ சென்னையில்‌ 

நேற்றிரவு உறங்கவே இயலவில்லை....



36 மாறைமலையடிகளார்‌ 

26-3-1919 -விவேகபாநு”வில்‌ என்னை மறைமூகமாகக்‌ 

கண்டித்து எழுதிய ஒருவருக்கு மறுமொழியாகச்‌ சாதிவேறு 

பாடுகளைச்‌ சாடி,கட்டுரை எழுதி வருகிறேன்‌. சாதிமுறையை 

அழித்து, மனிதரிடையே சமன்மை கொண்டுவரவேண்டும்‌ 

என்பதே என்‌ விழைவு. என்‌ எளிய முயற்சிகட்கு ஈசன்‌ 

அருளட்டும்‌! 

3-4-1972 ... போலிச்‌ சைவரும்‌ சாதிவேறுபாடும்‌” 

எனும்‌ கட்டுரை எழுதி முடித்தேன்‌. 

2-6-1912 ‘The Elevating of Depressed Classes’ எனும்‌ 
ஆங்கைப்‌ பொழிவு எழுதினேன்‌. 

20-7.1918 புன்லூர்‌... காவல்துறையினர்‌ என்னைக்‌ 

கண்காணித்து வந்தனர்‌. நான்‌ சமயச்‌ சொற்பொழிவாளன்‌ 

மட்டுமே காவலர்‌ என்னைக்‌ கண்காணித்தல்‌ மடமை, பிரித்‌ 

தானிய அரசு தொடர்ந்து ஆட்சிபுரிவதையே நான்‌ விரும்பு 

கிறேன்‌.... 

77.10-1912 பின்னத்தார்‌ நாராயணசாமி அய்யர்‌ 

என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. நற்றிணையை அவர்தம்‌ உரையுடன்‌ 

வெளியிடுவதற்கென, சென்னை நண்பர்களைக்‌ கண்டேன்‌ .., 

27-10-1912 .,..சுடிதத்‌ தொடர்பு கொள்வதிலேயே 

பெரும்‌ பகுதி நேரம்‌ கழிந்துகொண்டிருக்கிறது., 

1913 

24-7-1913.,.மேட்டுக்குப்பம்‌ சென்றேன்‌. இர௱ஈமலிங்க 
அடிகள்‌ முன்னாளில்‌ அமர்ந்த புனித அரங்குக்குச்‌ சென்றதும்‌ 
உளம்‌ நெகிழ்ந்து கண்ணீர்‌ பெருகிற்று ; என்னைக்‌ கட்டுப்‌ 
படுத்திக்கொண்டேன்‌.... 

9-2-1979 மகாஜன சபை அரங்கில்‌ இன்று மாலை 
“திராவிட நாகரிகம்‌” பற்றிய எனது இரண்டாவது பொழிவு 
நிகழ்ந்தது....
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3-9-1918இலக்கணத்தில்‌ தமக்குள்ள ஐயங்களைத்‌ தெளிவு 

படுத்திக்‌ கொள்வதற்கென, திரு. மணி, திருநாவுக்கரசு 

முற்பகல்‌ வந்தார்‌.... 

7-3-1913 பூரியில்‌ நடக்கவிருக்கும்‌ அனைத்திந்திய சமய 

மாநாட்டுக்கு அதன்‌ சார்பாக நான்‌ செல்ல வேண்டுமென்று 

தூத்துக்குடி சைவ சித்தாந்த சபையிலிருந்து தொலைவரி 

வந்தது.... 

19-89-1918 பூரி மாநாட்டுக்கென 'சாங்கியமும்‌ சித்தாந்த 

மும்‌” எனும்‌ பொழிவை எழுதிக்கொண்டிருக்கிறேன்‌.... 

21-93-1913... கல்கத்தா மெயிலில்‌ புறப்பட்டேன்‌. :* 

30-8-1913...பூரி வந்தடைந்தேன்‌..., 

5-4-1913 கல்கத்தாவில்‌. ..,'உலகெலாம்‌...' எனும்‌ 

பெரிய புராணப்‌ பாடலை ஆங்கிலத்தில்‌ பெயர்த்தேன்‌.... 

16-4-1918 கல்கத்தாவில்‌ 'சாங்கியமும்‌ சித்தாந்தமும்‌ 

எனும்‌ பொருள்‌ பற்றி ஆங்கிலத்தில்‌ உரையாற்றினேன்‌.... 

7-5-1913 கல்கத்தாவிலிருந்து புறப்பட்டேன்‌... 

9-5-1919 காக்கு வந்தேன்‌. ... 

77.7-7918 சென்னைக்கு வந்துசேர்ந்தேன்‌-... 

79-7-1912... இந்தியன்‌ ரிவியு' இதமுக்குக்‌ கையொப்ப 

மிட்டேன்‌. 

79-7-1913.,,இராயபேட்டை சித்தாந்த சபையைச்‌ 

சார்ந்த திரு. சச்சிதானந்தமும்‌, இரு. [வி.] சலியாணசுந்தர 

மும்‌ அவர்தம்‌ தமையனும்‌, திரு. நமசிலாயமும்‌, திரு. 

கோவிந்தராச முதலியாரும்‌ என்னைக்‌ காணவந்தனர்‌.... 

20-7-17914 மயிலாப்பூர்‌ இரானடே அரங்கில்‌ எனது 

வடநாட்டுப்‌ பயணத்தைப்‌ பற்றிய கூட்டத்துக்கு இராய 
பேட்டை சங்கம்‌ ஏற்பாடு செய்திருந்தது....அன்புள்ளம்‌
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கொண்ட இளஞ்சைவர்‌ பண்டித கலியாணசுந்தரம்‌ வீட்டில்‌ 
இன்றிரவு தங்கினேன்‌. 

25-7-1913 தமிழ்‌ மூலிசைகளுக்கு ஆங்கில-இலத்தீன்‌ 
பெயர்களை எழுதினேன்‌. 

6-8-7912...நாகைசொ. தண்டபாணி என்னைச்‌ காண 

வந்தார்‌. 

22-9-1913 இராயபேட்டை இருவாளர்‌ இரு. வி. கலியா 
ணசுந்தர முதலியார்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌.... 

17-12-1973.., போட்‌ மெயிலில்‌ இன்று மாலை தூத்துக்‌ 
குடிக்குப்‌ புறப்பட்டேன்‌. திருவாளர்‌, இரு. வி. கலியாண 

சுந்தர முதலியார்‌ உடன்‌ வருகிறார்‌.... 

20-12-1973 தூத்துக்குடி சைவ மாநாடு,.. 

1914 

29-34-1914 வடமொழியில்‌ உபநிடதங்களைக்‌ கற்கத்‌ 

தொடங்கினேன்‌. இசாவசியத்தைத்‌ தமிழில்‌ பெயர்க்கத்‌ 

தொடங்கினேன்‌.... : 

30-28-191௪... இரவில்‌ திருவாளர்‌ இரு. வி, சலியாண 

சுந்தர முதலியார்‌ வந்தார்‌ ; நெடுநேரம்‌ உரையாடினோம்‌: 

76-4-1974.., பவணந்தி முனிவரைப்‌ பற்றிய என்‌ கருத்‌ 
துரை :வைசியமித்திர'னில்‌ வெளிவந்தது. 

4-5-1912 பொள்ளாச்சியில்‌ தாசில்தார்‌ நெல்லையப்ப 
பிள்ளை தம்‌ இல்லத்துக்கு அழைத்தார்‌ ; இணங்கினேன்‌. 
இவர்க்குச்‌ சைவ சித்தாந்தம்‌ தெரியும்‌ என்றாலும்‌ பிரும்ம 
ஞான சபையில்‌ (Theosophical Society) அதிக ஆர்வம்‌ 

கொண்டு, வீணாக அதனை நம்பி வருகிறார்‌.... 

16-5-1914,,,24 ஆண்டுக்கு முன்னர்‌ நான்‌ தொடங்கிய 
(தாகை] இந்துமதாபிமான சங்கத்தின்‌ ஆண்டுக்‌ கூ ட்டத்துக்‌ 
குத்‌ தலைமையேற்க இணங்கினேன்‌ ....
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29-6-19/4,,,வேதாந்த சூத்திரங்கட்கு மீலகண்டர்‌, 
சங்கரர்‌, இராமாநுசர்‌, மாதவர்‌, பாலதேவர்‌ ஆஇியோரின்‌ 

உரைகளை ஒப்புநோக்கி எழுதி வருகிறேன்‌. 

7-8-1914,.,அவர்மீது அவதூறு செய்தேன்‌ என்று சோம 
சுந்தர பாரதியார்‌ வாயிலாக ம௫பால கதிரேசன்‌ செட்டியார்‌ 
பதிவு அஞ்சலில்‌ அறிவிப்பு அனுப்பியிருந்தார்‌, உண்மையில்‌ 
அவர்தாம்‌ என்னை அவதூறு செய்தார்‌. ஈசன்‌ அவரைத்‌ 
தண்டிக்கட்டும்‌ என்று விட்டுத்‌ தள்ளினேன்‌. அவரை அமை 

திப்படுத்துமாறு என்‌ முன்னாள்‌ மாணவர்‌ பாரதியார்க்கு 
மடல்‌ விடுத்தேன்‌. 

17-8-1974..,கதிரேசன்‌ செட்டியாரிடம்‌ மன்னிப்புக்‌ 
கேட்குமாறு ௪,சோ. பாரதியார்‌ மடல்‌ எழுதினார்‌, இஃது 
அநியாய மென்பதால்‌ நான்‌ ஒப்புக்‌ கொள்ளவில்லை. 

19-8-1914.,,கோட்டை மன்னார்‌ சித்து விநாயகப்பதிகம்‌ 

எழுதி முடித்தேன்‌. 

53-9-1914,,. நேற்று “எம்டன்‌” கப்பல்‌ சென்னை 

நகரைத்‌ தாக்கிற்று என்றறிந்தேன்‌. 

84-9-1914 தூத்துக்குடி விரைவு வண்டியில்‌ மதுரையி 
லிருந்து சென்னைக்குப்‌ புறப்பட்டேன்‌. உடன்‌ பயணம்‌ செய்‌ 
பவர்‌ ஒருவரிடமிருந்து 88௧025 1103 நாளேடு வாங்க 
ஜெர்மனிய கப்பல்‌ “எம்டன்‌? சென்னையை வெடிகுண்டு 

கொண்டு தாக்கியதைப்‌ பற்றிய செய்திகளைப்‌ படித்தேன்‌3 

அமைதியான சென்னைக்குத்‌ தொல்லை விளைக்கும்‌ 
ஜெொர். மனியார்‌ எத்துணைக்‌ கொடியர்‌ ; காட்டுமிராண்டிகள்‌.... 

72.70-1074.. பெல்ஜிய நாட்டின்‌ கோட்டை எனத்‌ க்கும்‌ 

ஆண்ட்வர்ப்பை ஜொமானியர்‌ கொடூரமாகத்‌ தாக்க; 

அதனைக்‌ கைப்பற்றினர்‌ எனும்‌ துயரச்‌ செய்தி அறிந்தேன்‌ 
போரால்‌ உண்டாகும்‌ தீமைகளை ஈசன்‌ என்றே தீர்ப்பான்‌ ]
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1915 

3-1-1915. கந்தசாமிக்‌ கவிராயர்‌ என்‌ மேல்‌ கொண்டு 

வந்த மானதட்ட வழக்குத்‌ தொடர்பாகச்‌ சோமசுந்தரம்‌ 

பிள்ளையவர்களுடன்‌ கலந்துபேச திருநெல்வேலி வந்தேன்‌... 
தேவாரப்‌ பாடல்களை இசைத்தட்டில்‌ கேட்டு மகிழ்ந்தேன்‌. 

7-1-1975 விருதுப்பட்டி,.. இவ்வூர்‌ நாடார்‌ சமூகத்தினர்‌ 
வளர்ந்து வருகின்றனர்‌. கல்வியில்‌ அவர்கள்‌ காட்டும்‌ 

ஆர்வம்‌ பாராட்டுக்குரியது. ஆனால்‌ அவர்களுக்கு வேளாளர்‌ 
உரிய மதிப்பு அளிப்பதில்லை. இது வருத்தத்துக்குரியது. 

75.7.7975 77ஆம்‌ நாள்‌ காலை 7:80 மணிக்குச்‌ சோழ 

வந்தான்‌ ௮. சண்முகம்‌ பிள்ளை /அரசஞ்‌ சண்முகனார்‌] 

மறைந்தார்‌ எனும்‌ துயரச்‌ செய்தி அறிந்தேன்‌. தமிழுலகம்‌ 
பெரும்‌ புலவரை இழந்துவிட்டது ; அதனை ஈடு செய்தல்‌ 

அரிது, 
21-98-1915 “சைவ சமய மாட்டு: மெய்ப்புப்‌, பார்த்தேன்‌. 

37-8-1915.. கந்தசாமிக்‌ கவிராயரால்‌ என்மேல்‌ கொண்டு 
வரப்பட்ட அவதூறு வழக்கின்‌ விசாரணை தூத்துக்குடி 
மூன்சீபு வழக்குமன்றத்தில்‌ தொடங்கிற்று, 

30-9-1975..,எனக்கு உதவிபுரிவதாக வாக்களித்துக்‌ 
காவல்துறைத்‌ துணை ஆணையாளர்‌ ௪. பவானந்தம்பிள்ளை 

மடல்‌ விடுத்தார்‌. 

4-10-7975 சென்னைக்குச்‌ சென்று திரு; சரவண பவானந்‌ 

கும்‌ பிள்ளையவர்களைக்‌ கண்டேன்‌. தாம்‌ பதிப்பிக்கவிருக்‌ 
கும்‌ தொல்காப்பியப்‌ பொருளதிகாரம்‌, இறையனார்‌ அகப்‌ 
பொருள்‌ ஆகியவற்றுக்கு மெய்ப்புப்‌ பார்ப்பதற்கு இம்மாதம்‌ 

ரூ.30-உம்‌ அடுத்த மாதம்‌ ரூ, 40 உம்‌ தர ஒப்புக்‌ கொண்டார்‌. 

72-17-1975...கந்தசாமிக்‌ கவிராயரும்‌ அவார்தம்‌ வக்£ல்‌ 

Ger. பாரதியாரும்‌ சாட்சியங்களுடன்‌ வந்தனர்‌. 
மகாமகோபாதியாயர்‌ வே. சாமிநாத அய்யரும்‌, மூ. இராக 

வையங்காரும்‌ எனக்கெதிராகப்‌ பல சொன்னார்கள்‌....
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78-17-1975 என்‌ வக்8ல்‌ விசுவநாத சாஸ்திரி மு. இராக 

வையங்காரைக்‌ குறுக்குக்‌ கேள்விகள்‌ கேட்டார்‌. வக்கீலின்‌ 
திறமையைக்கண்ட வே. சாமிநாத அய்யர்‌ சமரசம்‌ செய்ய 

முன்வந்தார்‌... சமரசம்‌ ஆயிற்று. 

26-12-1975... .ரேனால்டின்‌ அருமையான புதினம்‌ Leila 

வை குமுதவல்லி” என்னும்‌ தமிழ்ப்‌ புதினமாக மொழியாக்‌ 

கம்‌ செய்துவருகிறேன்‌. 

1916 

2-1-1916 தெதன்னாப்பிரிக்காவிலிருந்து வந்திருக்கும்‌ 

இரு. வேதியப்பிள்ளையுடன்‌ என்னைக்‌ காண விரும்பு 

வதாகத்‌ திரு. வ. ௨. சிதம்பரம்‌ பிள்ளை அஞ்சலட்டை 

விடுத்தார்‌. வரும்‌ திங்கள்‌ அல்லது புதன்‌ இழமையில்‌ 
என்னைச்‌ சந்திக்கலாம்‌ என்று விடையிறுத்தேன்‌. 

5-1-1916 ..,இரு. வ. ௨. இதம்பரம்‌ பிள்ளையும்‌, இரு. 

வேதுியப்‌ பிள்ளையும்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌. மே 

இங்களில்‌ தென்னாப்பிரிக்காவில்‌ நடக்கவிருக்கும்‌ இந்து 

மாநாட்டுக்கு என்னைத்‌ தலைமையேற்குமாறு இரு. வேதியப்‌ 

பிள்ளை வேண்டினார்‌. அரைமனத்துடன்‌ ஓப்புக்கொண்டேன்‌. 

79-17-7976 என்‌ மகள்‌ நீலாம்பாளின்‌ இருமணம்‌ 

தொடர்பாக வ. இருவரங்கம்‌ அவர்கட்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌... 

24-14-1916 ...இலக்கியம்‌, தத்துவம்‌ முதலானவற்றைப்‌ 

பற்றித்‌ இரு. சூ பவானந்தம்‌ பிள்ளையுடன்‌ நெடுநேரம்‌ 

உரையாடினேன்‌. 

9-9-1916 ௪, பவானந்தம்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ கேட்டுக்‌ 

கொண்டதற்கிணங்க, அவர்‌ பதிப்பிக்கும்‌ இறையனார்‌ 

அகப்பெருளுரைக்கு ஆங்கெ முன்னுரை எழுதி வருகிறேன்‌... 

26-39-1916 ,..,பண்டிதை கிருட்டிணவேணி அம்மாளும்‌, 

அவர்தம்‌ பெற்றோரும்‌ ஆசிரியரும்‌ என்னைக்‌ காண 

வந்தனர்‌.
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29-28-7976 ,,.இராயபேட்டை திருவாளர்‌ திரு, 

வி, கவியாணசுந்தர முதலியார்‌ தம்முடைய தமிழ்ப்‌ 
புலமைக்குச்‌ சான்றிதம்‌ விரைவாக வேண்டும்‌ என்று கேட்டுக்‌ 

கொண்டதற்கிணங்க எழுதி விடுத்தேன்‌ ... தமிழ்ப்‌ பண்டிதர்‌ 

வேலைக்கு முயன்று வருகின்றார்‌... 

22-4-1916 ,,.,பண்டித சவரிராயப்‌ பிள்ளையவர்களிட௨ 

மிருந்து 120/8 கறம இதழ்கள்‌ சல வந்தன...அச்சகம்‌ 
ஒன்று தொடங்குவது குறித்துத்‌ திருவாளர்‌ இரு. வி. உலகநாத 
மூதலியாரவர்களுடன்‌* கலந்துரையாடினேன்‌; எல்லா வகை 
யான உதவியும்‌ செய்வதாக வாக்களித்தார்‌. 

30-4-1916 பயாஸ்கோப்‌” பார்ப்பதற்கென என்‌ 
பிள்ளைகளையும்‌ என்னையும்‌ தண்டபாணி அழைத்துச்‌ 
சென்றார்‌. மாலை 6; 15க்குத்‌ தொடங்கிய காட்சி 9:00 வரை 

தொடர்ந்தது... 
9-8.1916 ,..பிற்பகல்‌ இருவாளர்‌ இரு. வி, கலியாண. 

சுந்தர முதலியாரும்‌, திரு. நடேச முதலியாரும்‌ வந்தனர்‌... 
த.ம்‌ பெண்‌ மகவு இறந்துவிட்டதென்று இரு, வி. ச. கூறினார்‌? 
மனம்‌ வருந்தினோம்‌. 

6-8-1916 இராயபேட்டை சென்று திருவாளர்‌ இரு 
வி. கலியாணசுந்தர முதலியாரின்‌ மனைவிக்கு ஆறுதல்‌ 
கூறினோம்‌... 

21-8-1916 தமிழ்‌ மொழியையும்‌ சமயத்தையும்‌ பரப்பு 
வதற்குச்‌ செய்ய வேண்டிய வேலைகளைப்‌ பற்றிப்‌ பவானந்‌ 
தம்‌ பிள்ளையவர்களுடன்‌ நெடுநேரம்‌ உரையாடினேன்‌... 

30-8-1916 ...மகாபாரதப்‌ போர்‌ நடந்த காலத்தை 
அறுதியிட்டுக்‌ கூறுவதற்கென்ப்‌ பல நூல்களைப்‌ படித்து 
வருகிறேன்‌. பாலகங்சாதர திலகர்‌ தம்முடைய *&௦(1௦ 170106 
in the 2085” நூலில்‌ சுறிப்‌பிடும்‌ காலமே பொருத்தமானது 
என்றெனக்குத்‌ தோன்றுகிறது... 

* இரு. வி. ௧. வீன்‌ தமையனசர்‌,
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19-71-1917 ...தஇரு. சச்சிதானந்தம்‌ பிள்ளை வந்தார்‌: 
எனது சிவஞானபோத ஆராய்ச்சியுரையை ஆங்கிலத்தில்‌ 
பெயர்த்துக்‌ தர ஒப்புக்கொண்டார்‌, 

259-8-1977 ,.பாளையங்கோட்டை இளைஞர்‌ இலர்‌ 
ஒரு கூட்டத்துக்கு ஏற்பாடு செய்து வருகின்றனர்‌. பாளையங்‌ 
கோட்டை வன்‌ கோயிலில்‌ நான்‌ பேசுவேன்‌ என்று 
துண்டறிக்கைகள்‌ பரப்பப்படுகின்‌ றன. என்‌ அருமை 
வ. திருவரங்கத்தின்‌ இளவல்‌ வ, சுப்பையா இதில்‌ முன்னிழ்‌ 
இன்றார்‌.... 

2-9-19177 வ. சுப்பையாவின்‌ அழைப்புக்கிணங்க அவர்‌ 
தம்‌ இல்லம்‌ போந்து உணவருந்தினேன்‌.., 

17-3-1917 மதுரை... அமெரிக்கன்‌ கல்லூரியில்‌ 

பேராசிரியராக இருக்கும்‌ என்‌ மாணவர்‌ இரு. சோமசுந்தரம்‌ 
பிள்ளை வந்தார்‌.நேற்று நான்‌ ஆற்றிய உரையைச்‌ சுருக்கமாக 
ஆங்கிலத்தில்‌ எழுதி, பார்ப்பனரல்லா தாரின்‌ இதழான 

*ஐஸ்டிசு*க்கு அனுப்பி வைத்தார்‌... 

&-2.1977 ..,தம்‌ மாமனார்‌ ஆபிரகாம்‌ பண்டிதரின்‌ 

தமிழிசை பற்றிய நூலைக்‌ குறித்து என்‌ கருத்தை அறிய 
தஞ்சை ஞானசிகாமணி வந்தார்‌. தமிழில்‌ என்‌ கருத்தை 

எழுதித்‌ தந்தேன்‌. 

30-4-1917 உடன்பிறந்தார்‌ ஒற்றுமை” எனும்‌ 

துண்டறிக்கையை எழுதி முடித்து அச்சுக்குக்‌ கொடுத்தேன்‌. 

5-௪:1917 ,,போர்‌. காரணமாக நூல்களின்‌ விலை 
மிகுந்து விட்டது... 

23-5-1977 கொழும்பு வந்தடைந்தேன்‌ ,.. கொழும்பு 

சமரச சன்மார்க்க சங்கத்தினரும்‌, என்னருமை வ. திருவரங்‌ 
கமும்‌ அன்புடன்‌ வரவேற்றனர்‌...
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25-5-1917 ,,,யாழ்‌ தமிழர்‌ பலர்‌ என்னைக்‌ காண 

வந்தனர்‌, அவர்களுட்‌ சிலர்‌ சென்னைக்‌ கிறித்தவக்‌ கல்லூரியில்‌ 

என்‌ மாணவராக இருந்தோர்‌ ஆவர்‌... 

8-6-1977 ...யாழ்ப்பாணத்‌ தமிழ்ப்‌ பண்டிதர்கள்‌ 
சிலர்‌, பொறாமை காரணமாக என்மேல்‌ மாசு கற்பிக்க முயல்‌ 

கின்றனர்‌; மனிதரின்‌ பொதுநலம்‌ கருதாமல்‌ தந்நலம்‌ 

மிக்கோராகவும்‌ குறுகிய மனப்பான்மையினராகவும்‌ 
உள்ளனர்‌. இடைக்காலச்‌ சற்றிலக்கியத்தில்‌ மட்டுமே இவர்‌ 
கட்குப்‌ புலமை உண்டு. 

21-6-1917 எனது “பெரியபுராண ரைவிளம்பர”த்‌ 

துக்கு வந்த மறுப்பைக்‌ கண்டித்து நான்‌ சொல்லிய 
வற்றைத்‌ இரு. சனகராயர்‌ எழுதிக்‌ கொண்டார்‌... 

30-7-1977 இரு. ஜெயதிலகா பெளத்த கோயில்‌ சல 

வற்றுக்கு என்னை அழைத்துச்‌ சென்றார்‌. பாலி, வடமொழி 

களில்‌ மாணவர்‌ சிலர்‌ படித்துக்கொண்டிருந்தனர்‌. 
மலைப்பை உண்டாக்கும்‌ அழகிய பெளத்த சிலைகள்‌ 

அங்கிருந்தன. சுவரோவியங்கள்‌ சிறப்பாக இருந்தன. மன 

அமைதி தரும்‌ சூழல்‌ நிலவியது. இத்தகைய கோயில்கள்‌ 
சைவர்க்கும்‌ வேண்டும்‌ என்பதென்‌ விழைவு... 

14-7-1917 ,..எவஞானபோதத்தின்‌ தோற்றம்‌ பற்றி 
ஆங்கிலத்தில்‌ எழுதி முடித்தேன்‌. தம்‌ பெயரில்‌ வெளியிடு 

வதற்கெனத்‌ திரு, கனகராயர்‌ அதனைப்‌ படியெடுத்துச்‌ 
சென்றார்‌. 

5-9-1977 இசைத்‌ தமிழைப்‌ பற்றிய தமது பெருநூலை 
இராவ்சாகிபு ஆபிரகாம்‌ பண்டிதர்‌ அனுப்பி வைத்தார்‌... 

19-9-1917,..தமிழ்ப்‌ பார்ப்பனரல்லாதாரின்‌ நலனைக்‌ 
காக்கும்‌ பொருட்டுப்‌ புதிதாகத்‌ தொடங்கப்‌ பெற்றிருக்கும்‌ 
“திராவிடன்‌' இதழின்‌ நேற்றைய பப்பில்‌ :சறுதேவ 
கைகட்கு உயிர்ப்‌ பலியிடலாமா” எனும்‌ என்‌ கட்டுரை வெளி 

வந்தது...
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72-09-1917 கொழும்புச்‌ சிறையில்‌ இருக்கும்‌ சங்கர 

நாராயணப்‌ பிள்ளை என்பாரின்‌ உருக்கமான வேண்டுதலுக்கு 

இணங்க *ஞானசாகரம்‌' ஏழாம்‌ தொகுதியை இலவசமாகப்‌ 
பதிவஞ்சலில்‌ விடுத்தேன்‌. இறைவன்‌ திருவருளால்‌ என்‌ 

எழுத்துகளை அம்‌ மனிதன்‌ படித்து, சமுதாயத்துக்குப்‌ 
பயன்படும்‌ வகையில்‌ திருந்தட்டும்‌ 1... 

25-9-1917..,திராவிடனின்‌ நேற்றைய இதழில்‌ என்‌ 
“உடன்பிறந்தார்‌ ஒற்றுமை? வெளிவந்தது... 

74-77-1977. .துணை ஆட்சித்தலைவர்‌ (19613 (௦11601... 

௦0) கேட்டுக்‌ கொண்டபடி இன்று பிற்பகல்‌ 'போர்‌ நிதிய”க்‌ 

(war fund) mits Bw கலந்துகொண்டு, அரசாங்கத்துக்கு 
நாமனைவரும்‌ உதவவேண்டியதன்‌ தேவையை வலியுறுத்திப்‌ 

பேசினேன்‌. 

21-11 1977... என்‌ மாணவர்‌ திரு. வையாபுரிப்‌ பிள்ளை 

பல சுவடிகளுடன்‌ ஒப்புநோக்கத்‌ தம்‌ கலித்தொகை நூலில்‌ 
செய்த திருத்தங்களை என்‌ படியிலும்‌ குறித்துக்கொண் 

டேன்‌... 

29-11-1917..,தஇரு, வையாபுரிப்‌ பிள்ளையின்‌ கலித்‌ 
தொகையைத்‌ திருநெல்வேலி 8, வீரவாகு பிள்ளைக்குப்‌: 

பதிவு நூலஞ்சவில்‌ விடுத்தேன்‌... 
1918 

10-71-1978... அரசாங்கத்துக்கு இலங்கையரின்‌ விண்ணப்‌ 

பத்தை மொழிபெயர்த்து முடித்தேன்‌. எளிய, அழகிய, தூய்‌ 
மையான தமிழில்‌ அதனை அமைக்கப்‌ பெருமுயற்சி எடுத்‌ 

துள்ளேன்‌. இனிய, மிகத்‌ தூய்மையான தமிழில்‌ எழுதுவது: 

எனக்குப்‌ பெரும்‌ இன்பத்தை அளிக்கின்றது. 

17-1-1978 ,..அருள்திரு கலியாணசுந்தர யதிீந்தரர்‌ 
என்னைக்‌ காண வந்தார்‌... 

78-71-1978... 'ஞானசாகரம்‌' எட்டாம்‌ தொகுதிக்குரிய 

கையொப்பதாரரின்‌ புதிய பட்டியலை அணியம்‌ செய்தேன்‌
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இன்றுவரை 750 பேர்‌ மட்டுமே கையொப்பக்‌ கட்டணம்‌ 
செலுத்தியுள்ளனர்‌. சைவ சத்தாந்தத்தையும்‌ தமிழ்மொழி 
யையும்‌ பரப்புவதற்கென ஒராயிரம்‌ கையொப்பதாரரை- 
யேனும்‌ ஈசன்‌ அருளட்டும்‌ 1 

12-28-1918, ,,தமிழைச்‌ செம்மொழியாக (Classical 
1,2020826) ஏற்றுக்கொள்ளல்‌ வேண்டும்‌ என்று அரசாங்கத்‌ 
துக்கு விண்ணப்பம்‌ விடுப்பதற்கென பச்சையப்பன்‌ கல்லூரி 

பில்‌ 75ஆம்‌ நாள்‌ நடக்கவிருக்கும்‌ கூட்டத்தில்‌ என்னை 
உரையாற்றுமாறு திரு, கா. சுப்பிரமணிய பிள்ளை, எம்‌. ஏ., 

எம்‌. எல்‌., வேண்டினார்‌... 

77-9-1978 சென்னை நகரம்‌ மிக மோசமானதாக 

ஆவிட்டது. கொசுக்‌ கடியும்‌, சாக்கடை நாற்றமும்‌ வெள்‌ 
.ஸிக்‌ கிமமையன்று என்னை உறங்கவிடவில்லை... 

20-2-1978..,*வியாபாரக்‌ கூட்டுறவு' எனும்‌ துண்டறிக்‌ 

கையை எழுதத்‌ தொடங்கினேன்‌... 

3-4-1978..,சடந்த 33% ஆண்டாக ஐரோப்பாவில்‌ நடந்து 

வரும்‌ பேரழிவுமிக்க போர்‌ சென்ற பத்து நாளில்‌ மேலும்‌ 
. இவிரமடைந்துள்ளது என்று அறிந்தேன்‌. கிறித்துவின்‌ 
சமயம்‌ முழுத்‌ தோல்வியடைந்துள்ளது ! 

78-4-1978...தமிழ்த்தாய்‌' எனும்‌ துண்டறிக்கை எழுதி 
முடித்தேன்‌... 

20-4-1918.,,பிற்பகலில்‌ இரு, சேதுப்‌ பிள்ளை என்னைக்‌ 

காண வந்தார்‌. இணையமூடியாத வகையில்‌ Am Ag 
குழுக்களாகப்‌ பிரிந்திருக்கும்‌ தமிழ்‌ மக்களுக்குப்‌ புத்துயிர்‌ 

அளிப்பது எங்ஙனம்‌ என்பது பற்றி நெடுநேரம்‌ உரையாடி 

(னோம்‌... 

2937-7-1978...தம்மைக்‌ காண வருமாறு திரு ஆபிரகாம்‌ 

பண்டிதர்‌ அறிவித்தார்‌. அவா்‌ ஏன்‌ என்னை வந்து சந்திக்‌ 
கக்கூடாது 2? அவர்‌ செல்வராயிருக்கலாம்‌ ; நான்‌ அறிவுச்‌
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செல்வம்‌ மிகவுடையேன்‌. எனவே அவரைச்‌ சென்று காண 

மறுத்தேன்‌... 

24-8-1918.,,பலர்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌. சாதி 

வற்றுமை பாராட்டாமல்‌, கீழ்நிலை மக்களுக்கும்‌ கல்வி 

புகட்டி, அவர்களை மேல்‌ சாதியினர்‌ எனும்‌ நிலைக்குக்‌ 

கொண்டுவர வேண்டியதன்‌ தேவை, முதன்மை ஆகியனபற்றி 
அநடுநேரம்‌ பேசினேன்‌. 

28-8-1918[குலசேகரப்பட்டினம்‌] ... என்‌ முன்னாள்‌ 
மாணவர்‌ இரு. அறம்வளர்த்தநாத பிள்ளையின்‌ மேற்பார்‌ 

வையில்‌ நடக்கும்‌ இடைநிலைப்‌ பள்ளிக்குச்‌ சென்றேன்‌. 

பிள்ளைகட்குக்‌ கற்பிக்கும்‌ முறை பாராட்டத்தக்கதாக 
உள்ளது..., 

2-9-1978..,தமிழைச்‌ செம்மொழியாக ஏற்க வேண்டும்‌ 
என்ற சைவ மாகதாட்டுத்‌ தீர்மானத்துக்குக்‌ கையொப்ப 

மிட்டு, சென்னையின்‌ மேதகு ஆளுநர்க்கு அனுப்பி 

வைத்தேன்‌. 

9-9-1978,,,தேவகவிஞன்‌ ஷெல்லியின்‌ “088110 8௬ 
Helen’ எனும்‌ துயரக்‌ கவிதையைப்‌ படித்து முடித்தேன்‌. 
அஃது என்‌ மனத்தைத்‌ தொட்டது ; கவிஞனின்‌ உணர்வு 
கள்‌ என்‌ உள்ளத்திலும்‌ தோன்றின. எனக்கு ஏற்பட்டாற்‌ 
போன்ற அதே துயர உணர்வுகளை ஷஜெல்லியும்‌ வெளியிட்‌ 

டான்‌ போலும்‌. என்‌ அநுபவங்களை விவரித்து இத்தகைய 
பாடல்‌ ஒன்று எழுத எண்ணியுள்ளேன்‌. 

6-9-1918 குலசேகரப்பட்டினம்‌. புறாக்களும்‌ கிளிகளும்‌ 
குயில்களும்‌, சப்பாத்திக்‌ கள்ளிச்‌ செடிகளும்‌ பனை மரங்‌ 

களும்‌ ஏராளமாக உள்ளன. நகரம்‌ முழுவதும்‌ கடற்கரை 

மணல்‌ பரந்துள்ளது. ஒரு காலத்தில்‌ இந்நகரம்‌ சுடலடியில்‌ 
இருந்திருக்க வேண்டும்‌ என்று தோன்றுகிறது, 

26-9-1978 பாளையங்கோட்டை திராவிட இளைஞர்‌ 
கழகத்தில்‌ பழந்தமிழர்‌ நாகரிகம்‌” பற்றிப்‌ பேடனேன்‌..,
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4-70-1978,..,என்‌ மூத்த மகள்‌ சிந்தாமணி மகப்பேற்றுக்‌ 

காலத்தில்‌ மறைந்தாள்‌... 

6-10-1918...எங்கும்‌ கடுமையான பஞ்சம்‌ நிலவுகிறது, 

புதுவகையான காய்ச்சல்‌ கண்டு பலர்‌ இறந்துவருகன்றனர்‌; 
மனித இனத்தை எம்பெருமான்‌ காக்க ! 

28-10-1918 எங்கும்‌ உணவுப்‌ பற்றாக்‌ குறையாக 

உள்ளது; இப்‌ பகுதியில்‌ மழையே இல்லை, காய்ச்சல்‌ 

பலரைக்‌ கொண்டு செல்கின்றது.... 

29-10-1978,,.இருநெல்வேலிச்‌ சைவர்கள்‌ மிக நல்லவர்‌ 

கள்‌. தமிழ்‌, சித்தாந்த அறிஞர்களிடம்‌ அவர்களுக்கு இயல்‌ 
பாகவே மதிப்பு இருக்கிறது. 

29-12-1978 அட்டாவதானம்‌ கலியாணசுந்தர யதீந்தரார்‌ 

நேற்றிரவு மறைந்தார்‌ எனும்‌ துயரச்‌ செய்தி அறிந்தேன்‌... 

1919 

27-1-1919 ,..,இறைவன்‌ அருளால்‌ ரேனால்டின்‌ புகழ்‌ 

பெற்ற ஆங்கிலப்‌ புதினம்‌ 1,211/வின்‌ இரண்டாம்‌ பகுதியை 
மொழிபெயர்த்து முடித்தேன்‌. இது கடினமான வேலையாக 

இருந்தபோதும்‌ என்‌ அருமைத்‌ தமிழ்மொழிக்கு வளம்‌ 

சேர்க்கும்‌ முகமாக இவ்வுயரிய நூலைப்‌ பெயர்த்தேன்‌. 

இத்நரலை முழுமையாகப்‌ பெயர்க்க வேண்டும்‌ என்ற அவா 

எனக்குள்ளது. 

29-7-7919 கொழும்பு சர்‌. பி. அருணாசலம்‌, வோர்ட்சு 

at § Hr Education ௦7 71க1076 எனும்‌ கவிதையைத்‌ தமிழில்‌ 

பெயர்த்து,அதனைத்‌ திருத்தித்‌ தருமாறு எனக்கு விடுத்திருந்‌ 
தார்‌. மொழிபெயர்ப்பு நன்றாக இல்லாமை கண்டு நானே 

அதனை மீண்டும்‌ பெயர்த்து அவர்க்கு அனுப்பினேன்‌. 

28-29-1919 மூன்றாம்‌ பதிப்புக்குரிய முறையில்‌ எனது 

முல்லைப்பாட்டு ஆராய்ச்சியுரையைக்‌ திருத்தத்‌ தொடங்கி 

னேன்‌...
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3-3-1919 குன்னூர்‌ சவத்யானந்தரிடமிருந்து 800181 - 
Reform Advocate இரண்டாம்‌ தொகுதி வரப்பெற்றேன்‌. 

நடைமுறை சமூக சீர்திருத்தம்‌ பற்றிய அவர்‌ 
கட்டுரையைப்‌ படித்தேன்‌; அவர்தம்‌ கருத்துகள்‌ எனக்கு 

ஏற்புடையனவாக இருக்கக்‌ கண்டேன்‌. சைவர்‌, அசைவர்‌ 
என்ற பிரிவைத்‌ தவிர வேறு பிரிவுகள்‌ கூடா என்று நானும்‌ 

எண்ணுகிறேன்‌; மரக்கறி உண்போரின்‌ எண்ணிக்கையைப்‌ 

பெபருக்கவேண்டும்‌. 

79-89-1919 என்‌ இளமைக்‌ காலப்‌ பாடல்‌ 

“திருவொற்றி முருகன்‌ மூம்மணிக்‌ கோவைக்கு உரை 
யெழுதும்‌ இரு. முத்துசாமிப்‌ பிள்ளைக்கு, அப்‌ பாடலில்‌ 

பயின்றுவரும்‌ சில சொற்கள்‌, வாக்கியங்கள்‌ 
ஆகியவற்றைத்‌ தெளிவுபடுத்து இணங்கி அவர்க்கு மடல்‌ 

விடுத்தேன்‌.... தமிழில்‌ பிறமொழிக்‌ கலப்பு எனும்‌ கட்டுரை 

எழுதத்‌ தொடங்கினேன்‌.... 

20-4-1919 ,,,வடஇந்தியாவிலிருந்து திடுக்கிடும்‌ 

செய்தி.* இந்திய அரசாங்கம்‌ தேவையில்லாமல்‌ மக்களை 
ஓடுக்கியும்‌, அப்பாவி மக்களைச்சுட்டுக்‌ கொன்றும்‌ வன்முறை 

யைத்‌ தூண்டுகிறது. ு 

25-4-1919 ,,,வடஇந்தியா பெருந்தொல்லையில்‌ அகப்‌ 

பட்டுள்ளது. பூனை, நாய்களைப்போல்‌ மக்கைள அரசாங்கம்‌ 

கொன்று வருகிறது. எல்லாம்வல்ல ஈசன்‌ இத்‌ தொல்லை 
களிலிருந்து நம்மை விடுவித்து, அமைதியும்‌ பொதுநலச்‌ 
சிந்தனையும்‌ அருளட்டும்‌. 

90-24-1979 ...இரு. சுப்பிரமணியப்‌ பிள்ளை, எம்‌. ஏ, 
எம்‌. எல்‌., என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. சிவஞான சுவாமிகள்‌ 

குரு பூசை நிமித்தம்‌ விக்கிரமசிங்கபுரம்‌ சென்று உரையாற்ற 

வேண்டினார்‌; நான்‌ இணங்கவில்லை... 

  

* ஜாலியன்‌ வாலாபாக்‌.-பஞ்சாப்‌ படுகொலையைப்‌ பற்றிய 

குதிப்பு இது. (பர்‌) 
ம. தாக்‌
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25-6-1919 ,,.கனகசபையின்‌ ‘1800 ஆண்டுகட்கு 
முற்பட்ட தமிழகம்‌”, லாசரின்‌ ;தமிழ்ப்பழமொழிகள்‌” ஆகிய 
வற்றைத்‌ திருவரங்கம்‌ அவர்கள்‌ எனக்கென வாங்கி 
வநழ்தார்‌.... 

70-17-1979 தமிழ்‌ ஓலியியலை'ப்‌ பற்றி எழுதுவதற்‌ 

கென கால்டுவெல்லின்‌ திராவிட மொழிகளின்‌ ஒப்பிலக்‌ 
கணமும்‌, சீனிவாச அய்யங்காரின்‌ தமிழ்‌ ஆய்வுகளும்‌ படித்து 
வருகின்றேன்‌, 

11-11-1919... fees umarMer ‘Tamil Studies’ 
நூலில்‌ தமிழ்‌ எழுத்தைப்‌ பற்றிய பிரிவைப்‌ படித்தேன்‌; 

அவர்தம்‌ கருத்துகள்‌ என்‌ கருத்துகளுடன்‌ ஒத்துப்‌ 

போகின்றன. 

1920 

9-1-1920...காஞ்சி நாகலிங்க முதலியாரவர்கள்‌ 
என்னைக்‌ காண வந்தார்‌ ; தாம்‌ தொடங்கவிருக்கும்‌ செங்‌ 
குந்தர்‌' எனும்‌ இதழுக்குத்‌ தலையங்கம்‌ எழுதுமாறு வேண்டி 

னார்‌ ; நான்‌ இணங்கினேன்‌... 

15.7-1980...தமிழ்‌ ஒலியியல்‌ பற்றி மாணிக்க நாய்க்கர. 
வர்கள்‌ நாளை பேசவிருக்கும்‌ கூட்டத்துக்கு என்னைத்‌ 
தலைமையேற்க வேண்டி, இரு, சுப்பிரமணியப்‌ பிள்ளை, 
எம்‌. ஏ, எம்‌. எல்‌, அவர்களின்‌ மடலுடன்‌ இரு, இராமசாமி 

இன்று விடியற்காலை வந்தார்‌. நான்‌ இணங்கேன்‌. 

16-7-1920...மாநிலக்‌ கல்லூரிக்குச்‌ சென்று, தொல்காப்‌ 

பியத்திலிருந்து தாம்‌ புதிதாகக்‌ கண்டுபிடித்துள்ள தமிழ்‌ ஒலி 
யியல்‌ முறை பற்றிய மாணிக்க நாய்க்கரவர்களின்‌ சொற்‌ 
பொழிவுக்‌ கூட்டத்துக்குத்‌ தலைமையேற்றேன்‌. அவர்‌ ஒரு 
பேரறிஞர்‌: அவர்தம்‌ உரை அனைவரும்‌ ஏற்றுக்கொள்ளும்‌ 
வசையில்‌ அமைந்தது. 

77-7-1920.,,நேற்றைய கூட்டத்தில்‌ நான்‌ தூய தமிழில்‌ 

பேசினேன்‌...பின்னர்‌ மாணிக்க. தநாய்க்கரவர்களுடன்‌ நெடு
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நேரம்‌ உரையாடினேன்‌. என்‌ ஒத்துழைப்புக்‌ Deas Gur 
யின்‌ அறிவுலகத்தைக்‌ தம்வயப்படுத்திவிட முடியும்‌ என்று 
அவர்‌ கூறினார்‌... 

17-2-1920,,.Bombay Humanitarian League Gey ofu3@io 
The Indian Humapitariao sera @)5j)# ‘Man in Nature’s 
Kingdom’ cab cer «Gor, என்‌ ஒளிப்படத்துடன்‌ 
வெளிவந்தது... 

8-4-1920...மதுரைநாயகம்‌ பிள்ளை மறைந்தார்‌ 

எனும்‌ செய்தியை அவர்தம்‌ மைந்தரின்‌ மடல்‌ வாயிலாக 
அறிந்தேன்‌, அவர்‌ என்‌ இளமைக்‌ கால நண்பர்‌ ; என்‌ இந்த 
னையை உருவாக்கிுயதோடு ஒழுக்க நெறியிலும்‌, சைவ 
சித்தாந்த வழியிலும்‌ என்னை ஆற்றுப்படுத்தினார்‌... 

7-6-10920..,என்‌ கடைசி மகளை அவர்தம்‌ பள்ளியில்‌ 

சேர்த்துக்கொள்ள இயலுமா என வினவி சுப்புலட்சுமி 
அவர்கட்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌, க்கட 

77-7-1920,,,தம்‌ இந்து விடுதியில்‌ என்‌ மகளைச்‌ சேர்த்‌ 

துக்‌ கொள்ள இணங்கி சுப்புலட்சுமி அம்மாள்‌ எழுதிய கடிதம்‌ 
வரப்பெற்றேன்‌... 

18-7-1920.,,தருவல்லிக்கேணி கடற்கரைக்கு அருகே 

இருக்கும்‌ ஐு௮வுசு்‌ சென்று சுப்புலட்சுமி அம்மாளைக்‌ 

கண்டேன்‌ என்‌ மகளைச்‌ சேர்த்துக்‌ கொள்வது பற்றி இந்துப்‌ 

பெண்கள்‌ பள்ளி'க்‌ கண்காணிப்பாளரிடம்‌ பேசுவதாகக்‌ 
கூறினார்‌... 

23-98-1980... தம்‌ தந்தையார்‌ ஜே. எம்‌. நல்லசாமிப்‌ 

பிள்ளை மறைந்த செய்தியை அறிவித்த அவர்தம்‌ மைந்தர்‌ 

ஜே. என்‌. இராமநாதனுக்கு இரங்கற்‌ கடிதம்‌ விடுத்தேன்‌... 

7-9.1920...திருவல்லிக்கணி அரசாங்கப்‌ பெண்கள்‌ 
பள்ளியில்‌ நீலாவைச்‌ சேர்த்தேன்‌... நீலா தங்கியிருக்கும்‌ 

இந்து விழதிக்குக்‌ கருட்டிணவேணிஅம்மாள்‌ சண்காணிப்பாள 

ராக அமர்த்தப்பட்டமை எங்கள்‌ நல்லூழ்‌ என்றே சொல்ல



52 மரைமலையடிகளார்‌ 

வேண்டும்‌. நீலாவின்‌ நலத்தில்‌ சுப்புலட்சுமி அம்மாள்‌ சிறப்பு 
அக்கறை காட்டினார்‌...இரு. வி, கலியாணசுந்தர முதலியார்‌ 

அவர்களுடன்‌ நெடுநேரம்‌ உரையாடினேன்‌... 

ந-12-1920.., “ஆனந்த போதினி” . உரிமையாளர்‌ 
இரு. முனுசாமி முதலியார்‌ முற்பகலில்‌ என்னைக்‌ காண 

வந்தார்‌... 

812-1920..,தம்‌ மாகாணத்தில்‌ மகாத்மா காந்தி அவர்‌ 

கள்‌ ஒர்‌ இந்துப்‌ பல்கலைக்கழகம்‌ அமைத்திருக்கிறார்‌. அவர்‌ 

தம்‌ பெரு முயற்சி வெற்றி பெறுவதாக 1! 

1921 

8..1-192]1...சென்ற நாகபூர்‌ காங்கிரஸ்‌ மாநாட்டில்‌ 
இரு. விசயராகவாச்சாரியார்‌ ஆற்றிய தலைமையுரையைப்‌ 

படித்தேன்‌. அருமையான அவ்வுரை, ஒத்துழையாமை பற்றி 

நான்‌ கொண்டுள்ள கருத்துகளை எதிரொலிக்கிறது, 

இரு. காந்தியின்‌ பல கருத்துகள்‌ என்னால்‌ ஏற்றுக்கொள்ள 

முடியாதவை... 

10-1-1921,,,_tuer இரு. ௪. விருத்தாசலம்‌ பிள்ளைக்கு 

என்‌ நூல்களை அனுப்பி வைத்தேன்‌.... ட்‌ 

17-1.1921...காங்கிரஸ்‌ மாநாட்டு உரைகளைப்‌ படித்‌ 

தேன்‌... 

26-1.1921,,,.* gaan வெண்பா” வரப்பெற்றமை 

குறித்துக்‌ இரு. வெ. ப. சுப்பிரமணிய முதலியார்க்கு மடல்‌ 
விடுத்தேன்‌... 

37_2-1921...வட இந்தியாவில்‌ ஒத்துழையாமை இயக்‌ 

கம்‌ வலுவாக உள்ளது, கல்கத்தா மாணவர்‌ பெரும்பாலா 

னோர்‌ ஃல்லூரிகளை விட்டு வெளியேறிவிட்டனர்‌. மகாத்மா 

காந்தியும்‌, இரு. சி. ஆர்‌. தாசும்‌ அருமையான வேலை செய்து 
வருகின்றனர்‌. இரு. சி. ஆர்‌. தாச பெருந்‌ இயாகம்‌ செய்துள்‌ 

ளார்‌. ஈசன்‌ இருவர்க்கும்‌ அருளட்டும்‌ ! தென்னாடு செய 

லற்று உள்ளது.
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72-4-1921..,திராவிட'னுச்கு மீண்டும்‌ ஆசிரியராக 
அமர்த்தப்பட்டதை வாழ்த்துத்‌ இரு, பக்தவத்சலம்‌ அவர்‌ 

கட்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌... 

298-5-10921. ஞானசாகரம்‌ 9ஆம்‌ தொகுதியின்‌ சடை 

மூன்று இதழுக்குள்‌ முடித்துவிடவேண்டுமென்று 'கோகிலாம்‌ 
பாள்‌ கடிதங்களை நாளும்‌ எழுதிவருகிறேன்‌. 

22-6-1921...அரசாங்கம்‌ தானாக முன்வந்து அழைத்‌ 

தால்‌ இலங்கைப்‌ பல்கலைக்கழகத்‌ தமிழ்‌ விரிவுரையாளர்‌ 
பொறுப்பை - ஏற்றுக்கொள்வேன்‌ என்று கொழும்பு 

வேலுப்‌ பிள்ளையவர்கட்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌... 

28-6-19217 திருக்கழுக்குன்றம்‌.., ... வழக்கம்போல்‌ 

இரண்டு கழுகுகள்‌ வந்தன. பண்டாரம்‌ அவற்றுக்கு உணவளித்‌ 
தார்‌. பின்னர்‌ அவை பறந்து சென்றன. இத்தனை ஆண்டு 
களாக இதே கழுகுகள்‌ நாளும்‌ வருவதென்பது இறையருளே 

யாம்‌ 7... 

5-7-.1927.. யாழ்ப்பாணம்‌ கனகராயரிடமிருந்து ஊக்கநீ 

தரும்‌ கடிதம்‌ வந்தது. 

78.9-1927... மலபார்‌,சென்னை, வட மாகாணங்கள்‌ 

ஆகிய இடங்களில்‌ நிலவும்‌ குழப்ப நிலை எனக்குத்‌ துன்பத்‌ 

தைத்‌ தருகின்றது. பஞ்சமர்க்கும்‌, பிற சாதி இந்துக்களுக்‌ 

கும்‌ இடையே நிலவும்‌ பகைமையும்‌, * மலபார்‌ மாப்பிள்ளை 

மாரின்‌ சீற்றமும்‌ வருந்தற்குரியன. ஈசன்‌ அருளட்டும்‌ !.., 

24-12-1921 எரிமலை, யாழ்ப்பாணம்‌,,.. யாழ்ப்பாணத்‌ 

தைச்‌ சுற்றியுள்ள சிற்றூர்கள்‌ அருமையாக உள்ளன. வீடுகள்‌ 

அருகருகே உள்ளன. ஒவ்வொரு வீட்டைச்‌ சுற்றியும்‌, முழுக்‌ 

குடும்பத்தைப்‌ புரக்கும்‌ அளவுக்குத்‌ தென்னை, பனை மரங்கள்‌ 

உள்ளன. ஏழைகள்‌ மிகக்‌ குறைவு. அனைவரும்‌ நல்ல உழைப்‌ 

  

௩ 1921 ஆம்‌ ஆண்டு சூன்‌ முதல்‌ கவம்பர்வரை சென்னை பின்னி 

ஆலைகளில்‌ ஈ..ந்த வரலா pga புகழ்மிக்க வேலைகிறுத்தம்‌ பற்றிய 

குறிப்பு இது:
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பாளிகள்‌,. தூய, அழகிய தமிழை அவர்கள்‌ பேசினாலும்‌, 

ஒலிப்புமுறை நன்றாயில்லாமல்‌, தெளிவற்றதாக உள்ளது. 

கைம்பெண்களுக்கு எளிதில்‌ திருமணம்‌ நடக்கிறது. கணவனுக்‌ 

கும்‌ மனைவிக்குமுள்ள உறவு நெஒழ்ந்து காணக்கிடக்கின்‌ றது. 

அவர்கள்‌ இருமணமுறிவு பெற்று மறுமணம்‌ செய்துகொள்ள 

லாம்‌. இது ஒரு நல்ல முறை. பெண்கள்‌ விடுதலையாய்‌ 
உள்ளனர்‌... 

26-12-1921... பண்டித நவநீதகிருட்டிண பாரதி தமது 
தமிழ்ப்‌ பாடல்களைக்‌ காட்டி, அவற்றுக்குச்‌ சாற்றுக்கவி 
தருமாறு வேண்டினார்‌. அவை கடினமான செய்யுளாக இருக்‌ 
கன்றனவேயன்றி, கலையழகு சிறிதும்‌ இல்லை, எனவே, 

சாற்றுக்கவி எழுதத்‌ தர மறுத்தேன்‌... 

1923 

5-1-1923 என்‌ நூல்களை அச்சிடுவதற்கு உதவியாக 

டாக்டர்‌ [ஆனந்த] குமாரசாமி அவர்கள்‌ ரூ 100௨ம்‌, இரு. 
சி. அரியநாயகம்‌ ரூ.200உ௨உம்‌ சல நாளுக்கு முன்னார்‌ 
அனுப்பினர்‌. என்‌ ஆழ்ந்த நன்றியை வெளியிட்டு அவர்கட்கு 
மடல்‌ விடுத்தேன்‌. 

24-71-7922 ... என்னுடைய "மனிதவ௫யம்‌” நூலில்‌ 

உள்ள வடமொழிச்‌ சொற்களை நீக்கித்‌ தூய தமிழ்ச்‌ சொற்‌ 
களைப்‌ பெய்தேன்‌.... 

2-2-19239 ...ஒரு புதுநாலை வாங்கும்போது, இறைவன்‌ 
அருளைப்‌ பெற்றாற்போன்ற சொல்லொணா இன்பம்‌ 
அடைகன்றேன்‌.... 

20-2.1922 ...“மெய்கண்டான்‌* எனும்‌ திங்களிதழில்‌, 

எனது திருவாசகவுரையை ஆதரித்தும்‌, என்‌ கருத்துகளைக்‌ 
கண்டிக்காமல்‌ தனிப்பட்டமுறையில்‌ என்னை வசைபாடிய 

ஒருவரைக்‌ கண்டித்தும்‌ என்‌ நண்பரொருவர்‌ எழுதியுள்ளார்‌; 
சுசன்‌ அவர்க்கு அருளட்டும்‌/
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27-38-1924 பெரியபுராண இடைச்‌ செருகல்களைப்‌ 
பற்றிய என்‌ கட்டுரைக்கு வந்த கண்டனத்துக்கு மறுப்பு 

எழுதி வருகிறேன்‌. 

23-4-1923 என்‌ மகள்‌ நீலா எழுதிய தனித்தமிழ்ப்‌ 

பாதுகாப்பு” எனும்‌ கட்டுரையைத்‌ 'திராவிடனு”க்கு விடுத்‌ 

தேன்‌... 

1-7-1923 மாணிக்கவாசகர்‌ வரலாறும்‌ காலமும்‌” 

தொடர்ந்து எழுதி வருகிறேன்‌.... 

7-7-1923 யாழ்ப்பாணம்‌ 'தேசாபிமானி” இதமுக்குச்‌ 

*சமயங்களுங்‌-கொல்லாமை புலாலுண்ணாமையும்‌” எனும்‌ 

கட்டுரை அனுப்பி வைத்தேன்‌... 

6-8-1923 வேளாளர்‌ சூத்திரரேயென்றும்‌, தாமும்‌ தம்‌ 

சாதியினருமே வைசியர்‌ என்றும்‌ எழுதிய '*தனவைசுிய 

ஊழியனின்‌ ஆசிரியர்‌ கூற்றை மறுத்து'வேளாளர்‌ யார்‌' எனும்‌ 

கட்டுரை எழுதி வருகிறேன்‌... ்‌ 

26-98-1923 “வேளாளரை*ப்‌ பற்றிய என்‌ கட்டுரையின்‌ 

ஒரு பகுதி நேற்றைய “தராவிட'னில்‌ வெளிவந்தது... 

18-9-1923 ...கண்டனம்‌ ஒன்றுக்கு மறுப்பு எழுதி 

வருகிறேன்‌. இவ்வகைத்‌ தொல்லை என்‌ வேலைக்குத்‌ தடை 

யாகவுள்ளது... 

21-10-1923 ...தேவாரப்‌ பாடல்களை இசைத்தட்டில்‌ 

கேட்டு மகிழ்ந்தோம்‌. 

6-12-1923 செந்தமிழ்ச்செல்வி”யில்‌ திரு. கா. சுப்பிர 

மணியப்பிள்ளை எழுதியுள்ள *திருநான்மறை விளக்கம்‌” 

கட்டுரை படித்தேன்‌; அவர்தம்‌ கருத்துகள்‌ என்றன்‌ கருத்து 

களுடன்‌ ஒத்துப்போகின்றன... 

1924 

2-1-1924 ,,.Gilbert Slater@ex ‘The Dravidian 

Element in Indian Cultur’ og ySu grmou uungsgs
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வருகிறேன்‌. சென்ற 22 ஆண்டாக தான்‌ சொல்லிவரும்‌ 

கருத்துகளை நூலாசிரியர்‌ எதிரொலிக்கிறார்‌... 

5-1-1924 தமிழ்‌ நடை பற்றிய தமிழகம்‌” இதழ்த்‌ 
துணையாசிரியரின்‌ தவறான கோட்பாட்டை மறுத்து 

நிலாவுக்காகக்‌ கட்டுரை எழுதிவருகிறேன்‌. 

12-1-1924 நேற்றைய (திராவிடன்‌? இதழ்‌ வாயிலாக, 

என்‌ புரவலர்‌ கொழும்பு சர்‌. பி, அருணாசலம்‌ அவர்கள்‌ 
மறைந்த செய்தி அறிந்தேன்‌. இச்‌ செய்தி திடீரென வந்து 

என்னைத்‌ தாக்கிற்று. நெகிழ்ந்த மனத்தோடும்‌ நீர்‌ பெருகும்‌ 

கண்களோடும்‌ இக்‌ குறிப்பை எழுதுகின்றேன்‌. தமிழாய்ந்த 

புரவலரையும்‌, உண்மை நண்பரையும்‌ நான்‌ இழந்தேன்‌... 

74-17-1924 ,,,'வேலிர்‌ வரலாறு” படித்து முடித்தேன்‌, 
பல வரலாற்றுச்‌ சேய்திகள்‌ நிரம்பியுள்ளதெனினும்‌, கருது 

கோள்களும்‌ முடிவுகளும்‌ பொருளில்லாமலும்‌ சான்றுகளின்‌ றி- 
யும்‌ உள்ளன. 

28-1.1924 சோழப்‌ பெருமன்னன்‌ கரிகாலனின்‌ 

காலத்தை உறுதிசெய்வதற்கென இன்று முழுவதும்‌ ஆய்ந்து 
கொண்டிருந்தேன்‌. 80 ஆண்டுக்கு முன்‌ நான்‌ எழுதிய 
திருக்குறள்‌ ஆராய்ச்சியுரையில்‌ குறித்தவாறே 48. மு. முதல்‌ 
நூற்றாண்டென்று முடிவுசெய்தேன்‌. ஈசன்‌ அருளால்‌, 
என்‌ இளமையிலிருந்து” செய்துவரும்‌ இலக்கிய எழுத்துகளில்‌ 
பினம நேராமல்‌ இருந்துவருகின்றது. அடிப்படைச்‌ செய்திகள்‌ 

எவற்றிலும்‌ மாற்றம்‌ செய்யவேண்டிய தேவை ஏற்படவில்லை 
என்‌.பதுடன்‌ காலம்‌ செல்லச்செல்லப்‌ புதிய உண்மைகள்‌ 
அவற்றுக்கு வலிமையே சேர்க்கின்றன... 

5-2-1924 ...இந்து இதழில்‌, தமிழர்‌ சமயத்தைப்‌ 
ப்ழித்து எழுதிய திரு. வி. வி, இரமணனின்‌ கட்டுரைகளைத்‌ 
திரு, கா. சுப்பிரமணியப்‌ பிள்ளை அனுப்பி வைத்தார்‌. 

9-9-1984 ...இன்றைய “திராவிடன்‌: இதழில்‌ வேளாளர்‌ 
வாவர்‌” நூலுக்கு நன்மதிப்புரை வெளிவந்தது,
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22-38-1944... திராவிட'னின்‌ தலைமை ஆசிரியர்‌ 

இரு. ஏ. சண்முகம்‌ பிள்ளை 3:00 மணிக்கு வந்தார்‌. 5:00 மணி: 
வரை உரையாடிக்கொண்டிருந்தோம்‌... 

79-4-1922 சட்டக்‌ கல்லூரிப்‌ பேராசிரியர்‌ திரு. 

பாலஇஒருட்டிணப்‌ பிள்ளை என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. ஆங்கிலக்‌ 

கவிஞர்‌, உரைவாணர்‌ சிலருடைய படைப்புகளின்‌ தமிழாக்க 

மான பருந்தும்‌ நிழலும்‌” எனும்‌ நூலை என்‌ மஇப்புரைக்‌ 

காகக்‌ கொடுத்தார்‌... 

4.6.1924 ... செந்தமிழ்‌” 15 ஆம்‌ தொகுதியில்‌ 

“மூன்றாம்‌ சங்கம்‌” பற்றிய சங்கர அய்யரின்‌ கருத்தாழமிக்க 

கட்டுரையையும்‌” டாக்டர்‌. கிருஷ்ணசாமி அய்யங்காரின்‌ 

‘Some Contributions of South India to Indian Culture’ 

நூலையும்‌ படித்து வருகிறேன்‌... 
5-6.1924 .,. சென்னைப்‌ பல்கலைக்கழக வரலாற்றுப்‌: 

பேராசிரியர்‌ டாக்டர்‌ எஸ்‌, இருஷணசாமி அய்யங்காருக்கு 

ஒரு நெடுமடல்‌ பதிலாக விடுத்தேன்‌; பார்ப்பனரைப்‌ பற்றிச்‌ 

சைவ சமய குரவரின்‌ எண்ணங்களையும்‌, அவர்தம்‌ 

இந்தனை, செயல்‌ ஆகியன பற்றியும்‌, சைவவைணவம்‌ ஆகிய 

வற்றுக்கடையேயான அடிப்படை வேறுபாடுகளையும்‌ விளக்கி 

அவருக்கு எழுதினேன்‌... 

6-6-1924 ,..டாக்டர்‌ இருஷ்ணசாமி அய்யங்கார்‌ 

கேட்டுக்கொண்டபடி “மாணிக்கவாசகர்‌ வரலாறு” என்ற: 

எனது புதிய நூலையும்‌ சைவூத்தாந்த ஞானபோதம்‌ நூலை 

யும்‌ என்‌ மகன்‌ திருநாவுக்கரசு மூலமாசு அனுப்பிவைத்தேன்‌. 

4--71924 எனது “மாணிக்கவாசகர்‌ வரலாறு” நூலைப்‌ 

படித்து மகிழ்ந்ததாகவும்‌, அதற்கு ஒரு முன்னுரையைத்‌ தாம்‌ 
எழுதக்கூடும்‌ என்றும்‌ டாக்டர்‌ கிருஷ்ணசாமி அய்யங்கார்‌ 

மடல்‌ விடுத்திருந்தார்‌, அவ்வாறு அவர்‌ எழுதவிருக்கும்‌ 

முன்னுரையில்‌, தனித்தமிழை வளர்த்து, வளப்படுத்துவதன்‌ 

தேவையை வலியுறுத்தி எழுதுமாறு வேண்டி அவர்க்குப்‌ 

பதில்‌ வீடுத்தேன்‌...
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24.7-1924 ...துயரச்செய்தஇு, தென்னிந்தியா முழுவதை 

வும்‌ வெள்ளம்‌ அடித்துச்‌ சென்றுவிட்டது.... 

19-8-1924 ....இரவீந்தரர்‌ தம்‌ கவிதைகளை இசை 
நயத்துடன்‌ ஆங்கிலத்தில்‌ மொழிபெயர்த்திருப்பது 

படிப்பதற்கு மிக இனிமையாக இருக்கின்றது, உள்ளடக்க த்‌- 
தைவிட அவர்தம்‌ ஆங்கில நடையே சுவையாக இருக்‌ 
கின்றது.* 

3-9-1924 .,.இரண்டாம்‌ வரகுண பாண்டியனின்‌ 
கல்வெட்டைப்‌ படிப்பதற்கென கன்னிமாரா நூலகம்‌ 

சென்றேன்‌... 

24.9-1024 .... தூத்துக்குடி செகவீரபாண்டியனார்‌ 
கேட்டுக்கொண்டபடி அவர்தம்‌ “திருக்குறட்‌ குமரேச 
வெண்பாவுக்குக்‌ கருத்துரை எழுதி விடுத்தேன்‌... 

10-70-1924 ..பாம்பன்‌ சுவாமிகளின்‌ *நாலாயிரப்‌ 

பிரபந்த விசாரம்‌” படித்துவருறேன்‌. என்‌ குரு ஸ்ரீலஸ்ரீ 
சோமசுந்தர நாயகரின்‌ வழியில்‌ நுணுகி ஆராய்ந்து, இந்நூல்‌ 
எழுதப்பட்டுள்ளது. 

15-10-1924 சீழைத்தேய மாநாட்டுக்ககென 16 0௦0௦ 
-eption of God as Rudra’ எனும்‌ பொழிவு எழுதத்தொடங்க 
னேன்‌. பேச்சுக்குரிய பொருளாக இதனை எடுத்துக்கொள்‌ 
வதற்கு டாக்டர்‌ எஸ்‌. கிருஷ்ணசாமி அய்யங்கார்‌ 
இணங்கினார்‌... 

23-12-1984 ...ஈீழைத்தேய மாநாட்டில்‌ என்‌ கட்டுரைக்‌ 
காகப்‌ பொன்னாடை போர்த்தப்படும்‌ என்று அறிவிக்கும்‌ 
இரு. சாஸ்திரியின்‌ கடிதம்‌ மிகத்‌ தாமதமாக வந்தது... 

  

  

*சம்முடைய '8தாஞ்சலி' நூற்பிரதியின்‌ இறுதியில்‌ அடிகளார்‌ 
22-98-1991 எனும்‌ காளிட்டு எழுதியுள்ள குறிப்பு வருமாறு: 
“மாணிக்கவாசகரின்‌ கெஞ்சுருக்கும்‌ பாடல்‌ ஊற்றில்‌ ஆழ்ந்த கமக்குக்‌ 
“தாஞ்சலி"ப்‌ பாடல்கள்‌ சுவையற்று இருக்கின்றன. 
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என்னை அழைக்காதிருந்தமைக்குக்‌ காரணம்‌ கூறிய பின்னரே 
அவரைச்‌ சென்று காண மூடியும்‌ என்று டாக்டர்‌ 

- எஸ்‌: இருஷ்ணசாமி அய்யங்காருக்குப்‌ பதில்‌ விடுத்தேன்‌... 

1925 

8-1-1925 ...எனக்கு அழைப்பிதழ்‌ வராமைக்கான 

காரணத்தை விளக்கி டாக்டர்‌ எஸ்‌. இருஷ்ணசாமி அய்யங்கார்‌ 

மடல்‌ எழுதியிருந்தார்‌... 

5-7-1925 ,..விசையுந்தில்‌ மயிலாப்பூர்‌ சென்றேன்‌. 

டாக்டா்‌ எஸ்‌, கிருஷ்ணசாமி அய்யங்கார்‌ என்னை 

வரவேற்றார்‌. கடவுளின்‌ தாயும்‌ தந்தையுமான நிலை, 

சிவலிங்கம்‌ ஆயன பற்றி நெடுநேரம்‌ உரையாடினோம்‌. 

என்‌ வாதத்தில்‌ உள்ள வன்மையை அவர்‌ ஏற்றுக்கொண்டார்‌. 

அனைத்திந்திய சழைத்தேய மாநாட்டினர்‌ வழங்கிய 

பொன்னாடையை அவர்‌ என்னிடம்‌ ஒப்படைத்தார்‌... 

18-1-1925 இலங்கையில்‌ கேம்பிரிட்ஜ்‌ பல்கலைக்கழகத்‌ 

தேர்வுக்குப்‌ பாடமாக வைக்கப்பட்டுள்ளதால்‌, சிந்தனைக்‌ 

கட்டுரைகள்‌' நூலை இரண்டாம்‌ பதிப்புக்கெனத்‌ திருத்தத்‌ 

தொடங்கினேன்‌... 

198-198 இறைவன்‌ அருளால்‌ நீலாவின்‌ -தனித்‌ தமிழ்க்‌ 

கட்டுரைகள்‌” நாலின்‌ முதற்படிவம்‌ 1000 படி அச்சாயின.., 

53-4-1925 “தமிழில்‌ வடமொழி கலத்தல்‌ ஆகாது: 

எனும்‌ நீலாவின்‌ கட்டுரையைத்‌ *இராவிடன்‌”, தமிழ்நாடு” 

இதழ்கட்கு அனுப்பினேன்‌... 

25-4-1925 “தமிழ்நாடு! வார இதழில்‌ நீலாவின்‌ 

கட்டுரையை வெளியிடுவதன்‌ தொடர்பில்‌, டாக்டர்‌ 

பி. வரதராசுலு நாயுடுவைக்‌ காண என்‌ மூன்றாம்‌ மகன்‌ 

சென்றான்‌; எம்‌ கட்டுரைகட்கு ஊதியம்‌ வழங்க அவர்‌ 

இணங்கினார்‌.



60 மறைமலையடிகளார்‌ 

26-48-1985 நேற்றைய “இராவிடனில்‌” நிலாவின்‌ 
கட்டுளை வெளி வந்தது, ஆனால்‌, அச்சுப்‌ பிழைகள்‌ மிகுதி; 

எனவே, அதன்‌ ஆரியர்‌ கண்ணப்பர்க்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌... 

$0-4-1925 பார்ப்பனரல்லா தாரின்‌ பெருந்தலைவர்‌ 

சார்‌, பி. தியாகராய செட்டியார்‌ நேற்று உயிர்‌ துறந்தார்‌ 
எனும்‌ செய்தியை ஆழ்ந்த வருத்தத்தோடும்‌ துயரோடும்‌ 

பதிவு செய்கின்றேன்‌... 

5-5-7925 பார்ப்பனரல்லாதாரின்‌ தன்னலமில்லாப்‌ 
பெருந்தலைவர்‌ சர்‌, பி, தியாகராய செட்டியார்‌ மறைவுக்கு 
இரங்கல்‌ தெரிவிக்கும்‌ கூட்டம்‌ மருத்துவகுலச்‌ சங்கத்தின்‌ 
சார்பில்‌ பண்டிதர்‌ ஆனந்தம்‌ அவர்கள்‌ இல்லத்தில்‌ நேற்று 
நடந்தது. தலைமையேற்க நான்‌ அமைக்கப்பட்டேன்‌. 

அப்பெருமகனைப்‌ பற்றி 75 மணித்துளி உரையாற்றினேன்‌... 

17-6-1925 ...எங்கள்‌ கட்டுரைகட்கு ரூ 5/- வழங்கப்‌ 
படுமென்றும்‌, பதிப்புரிமை எங்களிடமே இருக்கும்‌ என்றும்‌ 
அறிவித்துத்‌ “தமிழ்நாடு” துணையா?ரியர்‌ சொக்கலிங்கம்‌ 

கடிதம்‌ எழுதியிருந்தார்‌.... 

7-9-1925 ,..-தமிழ்நாடு' அலுவலகத்திலிருதந்து தஇரு3 
சொக்கலிங்கம்‌ பிள்ளையும்‌, திரு, தண்டபாணி பிள்ளையும்‌ 
என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌.... ்‌ 

1926 

3-1-1926 இருவல்லிக்கேணி இந்து உயர்நிலைப்‌ பள்ளி 
யில்‌ நிகழ்ந்த உலகச்‌ சமய மாநாட்டில்‌ கலந்துகொண்டு 
‘The Soul’s Emancipation’ « am a Qeg படித்தேன்‌... 

5-1-1926... தராவிட'னில்‌ மெம்ப்புத்‌ இருத்துநராக 
என்‌ மகன்‌ தஇருநாவுக்கரசு சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டான்‌... 

20.1.1926 தமிழ்‌ இலக்கியத்தைப்‌ பற்றியும்‌, அதனைப்‌ 
பயிலவேண்டியதன்‌ முதன்மையயைம்‌ வலியுறுத்து என்‌ கருத்‌ 
தைத்‌ தமிழ்ப்‌ பல்கலைக்கழகக்குழுவின்‌ தணைச்‌ செயலா 
எர்க்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌,
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10.2-1926 மேதகு அரசரின்‌ அரசாங்கத்திடமிருந்து 
“தமிழ்ப்‌ பேரகராதி£யின்‌ முதலிரு தொகுதி அன்பளிப்பாக 

வரப்பெற்றேன்‌,,.எங்கள்‌ சிற்றூரின்‌ மேல்‌ வானூர்தி ஒன்று 
பறந்து சென்றது. 

76-2-1926,.. என்‌ மகள்‌ படிக்கும்‌ -வித்யோதயா” பள்ளி 
யின்‌ ஆண்டுவிழாவுக்குச்‌ சென்றோம்‌. விழா நன்கமைந்தது 
என்றபோதும்‌ பிள்ளைகள்‌ அனைவரும்‌ ஐரோப்பிய முறை 

யில்‌ வளர்க்கப்பட்டுள்ளதால்‌ நம்‌ முறையில்‌ அவர்கள்‌ ஒழுகு 
வதில்லை. அவர்தம்‌ அயல்நாட்டுப்‌ படிப்பும்‌ நாகரிகமும்‌ 

எனக்குப்‌ பிடிக்கவில்லை, நான்‌ எதிர்பார்த்தபடியே, 

கூட்டத்‌ தலைவர்‌ இரு. தி. இ. மாயர்‌ இவ்வகைக்‌ கல்வியைக்‌ 

கண்டித்தார்‌ ; குடும்பத்தை நன்கு பேணுதற்கு உரிய கல்வி 
யையே பெண்மக்களுக்கு வழங்கல்‌ வேண்டும்‌ என்றார்‌. 

9-4.10 26...இரவீந்தரநாத தாகூரின்‌ இத்ரா' எனும்‌ 
அருமையான நாடகத்தைப்‌ படித்தேன்‌ ! என்‌ மனத்தைக்‌ 

தொட்டது, என்‌ படைப்பாற்றலை இந்நூல்‌ தட்டி எழுப்பி 
யுள்ளது. ஆதிமந்தியைக்‌ கதைத்தலைவியாகக்‌ கொண்டு 

தமிழில்‌ இத்தகையதொரு நாடகம்‌ எழுத எண்ணியுள்ளேன்‌... 

27-4.1996,,.. கல்வியும்‌ சமயப்பற்றும்‌ தூய்மையும்‌ 

உடைய பஞ்சம நண்பர்‌ சிலர்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌; 

இரவு 8:30 மணி வரை பேசிக்கொண்டிருந்தோம்‌... 

14-5-1926.,, :நானசாகரம்‌' 79ஆம்‌ தொகுதிக்கு 

வெள்ளக்கால்‌ சுப்பிரமணிய முதலியாரிடமிருந்து -கையொப்‌ 

பக்‌ கட்டணம்‌ ரூ. 4 வந்தது... 

76-5.1086...இன்று பிற்பகல்‌ திரு. வி. கலியாணசுந்தர 

முதலியாரவர்களும்‌ அவர்தம்‌ நண்பரொருவரும்‌ என்னைக்‌ 

காண வந்தனர்‌... 

7-721926...கரந்தைப்‌ பண்டிதார்‌ வேங்கடாசலம்‌ 

பிள்ளைக்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌ ..
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28-7-1926... பிற்பகலில்‌ இரு, சுரேந்திரநாத ஆரியா 
என்னைப்‌ புரசைவாக்கத்திலுள்ள தமது படிப்பறைக்கு 

அழைத்துச்‌ சென்றார்‌. அங்குச்‌ சைவசித்தாந்தம்‌ குறித்து 

நெடுவுரை ஆற்றினேன்‌... 

25-7-1926... ரூ.800 மாதச்‌ சம்பளத்துக்குத்‌ தமிழ்ப்‌ 
பேரகராதியின்‌ ஆ௫ிரியர்‌ குழுவில்‌ என்னைப்‌ பணியாற்று 
மாறு பண்டிதர்‌ கோவிந்தராச முதலியாரும்‌ பண்டிதர்‌ 

கண்ணையா நாயுடுவும்‌ வேண்டினர்‌, இறையடிச்‌ சேவையை 
விட்டு மனிதர்க்குப்‌ பணிபுரிதல்‌ இயலாதென்று மறுத்தேன்‌... 

10-8-1986....தமிழ்ப்‌ பல்கலைக்கழகம்‌ நிறுவுவதைப்‌ 

பற்றி என்‌ கருத்தறிய விரும்பிய தமிழ்ப்‌ பல்கலைக்கழகக்‌ 

குழுவின்‌ செயலாளர்க்கு, அவ்வாறு நிறுவுவதன்‌ தேவை 
யின்மையை வலியுறுத்தி எழுதினேன்‌. ... 

24-8-1926 ‘No Need for a Tamil University’ எனும்‌ 
கட்டுரையை மதராஸ்‌ மெயில்‌”, “இந்து”, “ஜஸ்டிஸ்‌” ஆகிய 
இதழாசிரியருக்கு அனுப்பி வைத்தேன்‌... 

28.8.7926 (கலிகாலக்‌ கொடுமைகள்‌ எவ்வெவை?” 
எனும்‌ என்‌ கட்டுரையைக்‌ கந்தரோடை கந்தையாப்‌ 
பிள்ளைக்கு அனுப்பி வைத்தேன்‌... 

20-9-1926...என்‌ மாணவர்‌ [நாரண..] துரைக்கண்ணன்‌ 

பிற்பகல்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌.... 

86-9-1926,..,செல்வ நிலையினராக இல்லாதிருப்பினும்‌, 
தமிழார்வம்‌ மிக்கவராயிருக்கும்‌...மாணவர்‌ இகஇருஷ்ணாம்‌ 
பேட்டை துரைக்கண்ணனும்‌ இன்று பாடங்‌ கேட்க வந்தார்‌... 

23/24-10-1926 பா.லூர்‌ மணவழகு மாணவர்‌ மன்றக்‌ 
கூட்டம்‌ கீத்தனஞ்சேரியில்‌ தடப்பதாக இருந்தது. 
ஆனால்‌, அழைப்பிதழின்படி பாலூரிலேயே கூட்டம்‌ நடத்தல்‌ 
வேண்டும்‌ என்று என்‌ மாணவர்‌ பண்டித மணி, திருநாவுக்கரசு 

வலியுறுத்தினார்‌. இதைப்‌ பற்றித்‌ திரு. வையாபுரிக்கும்‌ 
இரு. மணி. திருநாவுக்கரசுக்கும்‌ இடையே இக்கல்‌ எழுந்தது...
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முதலில்‌ த்‌ தனஞ்சேரி கோயிலில்‌ ஒருமணி நேரம்‌ உரை 
யாற்றினேன்‌. பின்னர்‌, பாலூர்‌ சென்றேன்‌. அங்கே கிராம 

முன்சீபின்‌ தோப்பில்‌ இரு. இராமசாமி முதலியாரின்‌ தலை 
மையில்‌ நீதிக்‌ கட்சிக்‌ கூட்டம்‌ நடந்துகொண்டிருந்தது. 
இருப்பினும்‌, என்னை அன்புடன்‌ வரவேற்றனர்‌. பின்னா்‌ 

மணவழகு மாணவர்‌ சங்கக்‌ கூட்டம்‌ என்‌ தலைமையில்‌ நடந்‌. 
த்து... இரு. பி. கண்ணப்ப முதலியார்‌ பே௫னார்‌... 

8-12-1926...இராவிட ஆய்வு மைய இயக்குநர்‌ (191720107 

of the Board of Dravidian Studies) Qur gueu prore p p& 
கொள்வேனா என்று இரு. வ. சுப்பையா பிள்ளை வாயிலாக 
இரு. கா. சுப்பிரமணிய பிள்ளை வினவினார்‌. இறைப்‌ பணிக்கு. 
என்னை ஆட்படுத்திக்கொண்ட பிறகு அவ்வேலைக்கு 

விண்ணப்பிக்க மாட்டேன்‌ என்றும்‌, பதிவாளரே ௮ம்‌ 
பொறுப்பை எனக்கு அளித்தால்‌ ஏற்றுக்கொள்வேன்‌ என்றும்‌ 
பதில்‌ விடுத்தேன்‌. 

1927 

3-7-1927,. வேப்பேரி சென்று இரு. பவானந்தம்‌ பிள்ளை 
யைக்‌ கண்டேன்‌. அன்புடன்‌ பேரினார்‌. இல காலத்துக்கு 
முன்னர்‌ நான்‌ இருத்திக்‌ கொடுத்த தொல்காப்பியப்‌ பதிப்‌ 
பின்‌ பிற பகுதிகள்‌ மூன்றையும்‌ கொடுத்தார்‌... 

28-71-7987 மாணிக்கவாசகர்‌ வரலாறும்‌ காலமும்‌” 
நூலின்‌ ஒரு பகுதியான தொல்காப்பியர்‌ கால”த்தைச்‌ செந்‌. 

தமிழ்ச்‌ செல்வி'யில்‌ வெளியிடற்கு அதன்‌ வெளியீட்டாளர்‌ 

இரு. வ, சுப்பையா பிள்ளையவர்கட்கு அனுமதியளித்தேன்‌.., 

18-9-19287 இன்று முழுவதும்‌, இரு, பா, வே. மாணிக்க 
நாய்க்கரின்‌ ‘Betwixt Ourselves’ in the Madras Zoo, எனும்‌: 

நூலுக்கு ஆங்கில மதிப்புரை எழுதிக்கொண்டிருந்தேன்‌... 

17.2-1927 பேரூர்‌. சாந்தலிங்க ச௩மிகள்‌ மடத்தின்‌ 

சத்வித்ய சன்மார்க்க சங்கத்தின்‌ மாநாடு. தலைமையேற்‌. 

றேன்‌.... இருச்சி ௮. சரவண முதலியார்‌ இனிமையான 

தமிழில்‌ மாணிக்கவாசகரைப்‌ பற்றிப்‌ பேசினார்‌. Qa a Dep
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ரின்‌ பேச்சு என்‌ மனத்தைத்‌ தொட்டது. பின்னர்‌, இரு. சச்சி 

தானந்தம்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ பேசினார்‌. சல செய்திகளைத்‌ 

தெளிவுபடுத்திப்‌ பேசி, மாநாட்டை முடித்து வைத்தேன்‌. 

27-9-1927..,.காம்‌ மீண்டும்‌ தொடரங்கவிருக்கும்‌ கலா 

சிந்தாமணி' இதழுக்கு மயிலாப்பூர்‌ மாணிக்கவேலு முதலி 

பார்‌ என்னிடம்‌ கட்டுரை கேட்டார்‌. “தமிழ்‌ நாடு பொங்கல்‌ 

அிறப்பிதழில்‌ வெளியான “மக்கள்‌ கடமை' கட்டுரையை மறு 

வெளியீடு செய்ய அனுமதியளித்தேன்‌... 

52-7-1927..,காலையில்‌ தஞ்சை சந்திப்பு வந்தடைந்‌ 

(தேன்‌. கரந்தைத்‌ தமிழ்ச்‌ சங்கத்‌ தலைவர்‌ உமாமகேசுவரன்‌ 
பிள்ளையும்‌ செயலாளர்‌ வேங்கடாசலம்‌ பிள்ளையும்‌ என்னை 

வரவேற்றனர்‌... 

24-7.1927 கரந்தைத்‌ தமிழ்ச்‌ சங்க ஆண்டு விழா... 
.தலைமையேற்பு... பண்டிதர்‌ ந. மு. வேங்கடசாமி நாட்டாச்‌ 

உரையாகிரியா்‌ பற்றிச்‌ Gen ?பாழிவாற்றினார்‌... 

சிலப்பதிகாரக்‌ கதைமாந்தரைப்‌ பற்றித்‌ தெளிவுபட விளக்கிக்‌ 
கூறி விழாவை முடித்து வைத்தேன்‌.... "திருவள்ளுவரும்‌ 
பரிமேலழகரும்‌' குறித்து நுணுக்கமான பொழிவைப்‌ பண்டிதர்‌ 
.கதிரேசஞ்‌ செட்டியார்‌ ஆற்றினார்‌. தமிழில்‌ வடமொழிச்‌ 
சொற்களைக்‌ சுலப்பது பற்றிய அவர்தம்‌ கருத்துகளை 
வன்மையாகக்‌ கடித்து பேசினேன்‌. இடையிடை அவர்‌ 

.குறுக்கிட்டுப்‌ பேசியதால்‌ ௪னங்கொண்டு மேலும்‌ கடுமை 

பாகப்‌ பேசினேன்‌.... பின்னர்க்‌ கதிரேசஞ்‌ செட்டியாரவர்கள்‌ 

தம்‌ குற்றம்‌ உணர்ந்து என்னிடம்‌ மன்னிப்பு வேண்டினார்‌... 

5-9-19287 ,,..மாலையில்‌ இரு. கா. சுப்பிரமணியப்‌ 

பிள்ளை வந்தார்‌. என்‌ மகள்‌ நீலா.-...இரு, திருவரங்கம்‌ 

ஆகியோர்‌ திருமணம்‌ பற்றிப்‌ பேசி முடித்தோம்‌. 

2-9-1927 ...மயிலாப்பர்‌ சிவன்‌ கோயிலில்‌ என்‌ மகளின்‌ 

திருமணம்‌ நடந்தது... புகழ்மிக்க நண்பர்‌ பலர்‌ மணமக்களை 

வாழ்த்தினர்‌... சாதி வேறுபாடு பாராட்டாமல்‌ 

அனைவர்க்கும்‌ விருந்திடப்பட்டது....
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14-10-1927 திருச்‌ சந்திப்பு வந்தடைந்தேன்‌. 

சைவசித்தாந்த சபை உறுப்பினர்களும்‌ பண்டிதர்‌ ௮. மு. 

சரவண முதலியாரும்‌ என்னை வரவேற்றனர்‌... பண்டிதர்‌ 
வேங்கடசாமி நாட்டாரும்‌ பிறரும்‌ என்னைக்‌ காண 

வந்தனர்‌... 

30-12-1927 ஆர்வமிக்க தமிழ்மாணவர்கள்‌ இரு. 

ஜீவானந்தமும்‌ திரு கும்பலிங்கமும்‌ என்னைக்‌ காண 
வந்தனர்‌. காந்தியின்‌ நடைமுறைப்படுத்த இயலாக்‌ கோட்‌ - 

பாடுகளைப்‌ பற்றியும்‌, பார்ப்பனரின்‌ சைப்பாவையாக அவர்‌ 

இருப்பதால்‌ தமிழர்க்கு அவரால்‌ ஏற்படும்‌ ஊறு பற்றியும்‌ 
நெடுநேரம்‌ பேசினேன்‌... 

1928 

15-1-1928 ...கொமும்பு விவேகானந்தன்‌” ஆரியரின்‌ 
ஆரிய வேதங்களைப்‌ பற்றிய கட்டுரைக்குரிய மறுப்பு எழுதி 
Gow ei... 

19-2-1928 .... இரு. வி, கலியாணசுந்தர முதலி 
யாரவர்கள்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌... ்‌ 

2-3-1928 ... குமரன்‌” ஆசிரியர்‌ திரு. மூருகப்ப 
செட்டியாரும்‌ (லோகோபகாரி' ஆசிரியர்‌ இரு. நெல்லையப்ப 

பிள்ளையும்‌ பிற்பகல்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌,,, 

30-84-1928 ...பண்டிதர்‌ சதாசிவ பண்டாரத்தார்‌ 
பிற்பகல்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. நெடுநேரம்‌ உரையாடிக்‌ 

கொண்டிருந்தோம்‌... 

27-5-1928 ... DG. வி.கலியாணசுந்தர முதலி 
யாரவர்கள்‌ வந்தார்‌. திரு. இராமசாமி நாய்க்கரும்‌ அவர்தம்‌ 

கட்சியினரும்‌ சைவ சமயத்துக்கும்‌, சைவசமய குரவர்க்கும்‌ 

எதிரான செயல்களில்‌ ஈடுபடுவது குறித்து நெடுநேரம்‌ 

உரையாடினோம்‌. இவற்றை எதிர்த்துத்‌ தென்னகத்தின்‌ 

முக்கிய நகரங்கள்‌ அனைத்திலும்‌ என்‌ சொற்பொழிவுகட்கு 
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ரின்‌ பேச்சு என்‌ மனத்தைத்‌ தொட்டது. பின்னர்‌, இரு. சச்சி 
தானந்தம்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ பேசினார்‌. சில செய்திகளைத்‌ 

தெளிவுபடுத்திப்‌ பேச, மாநாட்டை முடித்து வைத்தேன்‌. 

27-9-1987..,காம்‌ மீண்டும்‌ தொடங்கவிருக்கும்‌ கலா 

சிந்தாமணி” இதழுக்கு மயிலாப்பூர்‌ மாணிக்கவேலு முதலி 
யார்‌ என்னிடம்‌ கட்டுரை கேட்டார்‌. “தமிழ்‌ நாடு' பொங்கல்‌ 

சிறப்பிதழில்‌ வெளியான *மக்கள்‌ கடமை: கட்டுரையை மறு 

வெளியீடு செய்ய அனுமதியளித்தேன்‌... 

29-7-19287..,காலையில்‌ தஞ்சை சந்திப்பு வந்தடைந்‌ 
"தேன்‌. கரந்தைத்‌ தமிழ்ச்‌ சங்கத்‌ தலைவர்‌ உமாமகேசுவரன்‌ 

பிள்ளையும்‌ செயலாளர்‌ வேங்கடாசலம்‌ பிள்ளையும்‌ என்னை 
வரவேற்றனர்‌... 

24-7-19287 கரந்தைத்‌ தமிழ்ச்‌ சங்க ஆண்டு விழா... 
தலைமையேற்பு,.. பண்டிதர்‌ ந. மு, வேங்கடசாமி நாட்டார்‌ 
உரையாசிரியர்‌ பற்றிச்‌ சொழ்‌ பாழிவாற்றினார்‌... 

அிலப்பதிகாரக்‌ கதைமாந்தரைப்‌ பற்றித்‌ தெளிவுபட விளக்கித்‌ 
கூறி விழாவை முடித்து வைத்தேன்‌.,.. 'இருவள்ளுவரும்‌ 

பரிமேலழகரும்‌' குறித்து நுணுக்கமான பொழிவைப்‌ பண்டிதர்‌ 
.கதிரேசஞ்‌ செட்டியார்‌ ஆற்றினார்‌. தமிழில்‌ வடமொழிச்‌ 
"சொற்களைக்‌ கலப்பது பற்றிய அவர்தம்‌ கருத்துகளை 
வன்மையாகக்‌ கடித்து பேசினேன்‌. இடையிடை அவர்‌ 

குறுக்கிட்டுப்‌ பேசியதால்‌ சினங்கொண்டு மேலும்‌ கடுமை 

. யாகப்‌ பேசினேன்‌.... பின்னர்க்‌ கதிரேசஞ்‌ செட்டியாரவர்கள்‌ 

தம்‌ குற்றம்‌ உணர்ந்து என்னிடம்‌ மன்னிப்பு வேண்டினார்‌... 

5-8-1927 மாலையில்‌ இரு. கா. சுப்பிரமணியப்‌ 
பிள்ளை வந்தார்‌. என்‌ மகள்‌ நீலா-.இரு, திருவரங்கம்‌ 

ஆகியோர்‌ திருமணம்‌ பற்றிப்‌ பேச முடித்தோம்‌... 

2-9-1927 .,..ீமயிலாப்பர்‌ சிவன்‌ கோயிலில்‌ என்‌ மகளின்‌ 

திருமணம்‌ நடந்தது... புகழ்மிக்க நண்பர்‌ பலர்‌ மணமக்களை 
வாழ்த்தினர்‌... சாதி வேறுபாடு பாராட்டாமல்‌ 

அனைவர்க்கும்‌ விருந்திடப்பட்டது....
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14-10-1927 திருச்சி சந்திப்பு வந்தடைந்தேன்‌ -, 
சைவசித்தாந்த சபை உறுப்பினர்களும்‌ பண்டிதர்‌ ௮. மு, 

சரவண முதலியாரும்‌ என்னை வரவேற்றனர்‌... பண்டிதர்‌ 

வேங்கடசாமி நாட்டாரும்‌ பிறரும்‌ என்னைக்‌ காண 
வந்தனர்‌... 

30-12-1927 ஆர்வமிக்க தமிழ்மாணவர்கள்‌ இரு, 
ஜீவானந்தமும்‌ இரு கும்பலிங்கமும்‌ என்னைக்‌ காண 

வந்தனர்‌. காந்தியின்‌ நடைமுறைப்படுத்த இயலாக்‌ கோட்‌ - 

பாடுகளைப்‌ பற்றியும்‌, பார்ப்பனரின்‌ கைப்பாவையாக அவர்‌ 

இருப்பதால்‌ தமிழர்க்கு அவரால்‌ ஏற்படும்‌ ஊறு பற்றியும்‌ 
நெடுநேரம்‌ பேசினேன்‌... 

1928 

"75-17-1928 ...கொழும்பு விவேகானந்தன்‌” ஆிறியரின்‌ 
ஆரிய வேதங்களைப்‌ பற்றிய கட்டுரைக்குரிய மறுப்பு எழுதி 
னேன்‌... 

19-2-1928 ... இரு. வி, கலியாணசுந்தர முதலி 
யாரவர்கள்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌..., 

2-3-1928 ...*குமரன்‌* ஆரியர்‌ திரு. முருகப்ப 
செட்டியாரும்‌ (லோகோபகாரி” ஆசிரியர்‌ இரு. நெல்லையப்ப 
பிள்ளையும்‌ பிற்பகல்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌... 

$0-4-1928 ...பண்டிதர்‌ சதாசிவ பண்டாரத்தார்‌ 

பிற்பகல்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. நெடுநேரம்‌ உரையாடிக்‌ 
கொண்டிருந்தோம்‌... 

27-5-1928 ... திரு. வி.கலியாணசுந்தர முதலி 

யாரவர்கள்‌ வந்தார்‌. திரு, இராமசாமி நாய்க்கரும்‌ அவர்தம்‌ 
"கட்சியினரும்‌ சைவ சமயத்துக்கும்‌, சைவசமய குரவர்க்கும்‌ 

எதிரான செயல்களில்‌ ஈடுபடுவது குறித்து நெடுநேரம்‌ 
உரையாடினோம்‌. இவற்றை எதிர்த்துத்‌ தென்னகத்தின்‌ 

முக்கிய நகரங்கள்‌ அனைத்திலும்‌ என்‌ சொற்பொழிவுகட்கு 
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ஏற்பாடு செய்யுமாறு அவரை வேண்டினேன்‌. அவர்‌ ஒப்புக்‌ 

கொண்டார்‌... 

5-6-1928 ...தஇிரு. வி, கலியாணசுந்தர மூதலி 

யாரவர்கள்‌ வந்தார்‌. இரு, இராமசாமி நாய்க்கரும்‌ அவர்தம்‌ 

கட்சியினரும்‌ செய்துவரும்‌ கடவுள்மறுப்புப்‌ பிரச்சாரத்தைத்‌ 

தடுப்பது குறித்துக்‌ கலந்துரையாடினோம்‌. கூட்டம்போட்டு, 

அவர்தம்‌ வாதத்தின்‌ அழமின்மையை வெளிப்படுத்தலாம்‌ 

என்று நான்‌ கூறினேன்‌... 

76-6-1928 .,,..இரு,வி.கலியாணசுந்தர முதலி 
யாரவர்கள்‌, அவர்தம்‌ அண்ணன்‌, தமிழ்நாடு ஆசிரியர்‌ 

இரு. சொக்கலிங்கம்‌ பிள்ளை, உடன்‌ ஒருவர்‌ என நால்வர்‌ 

நேற்றுப்‌ பிற்பகல்‌ வந்தனர்‌. இரு. இராமசாமி நாய்க்கர்‌ 
நடத்திவரும்‌ நாத்திகச்‌ சீரழிவு இயக்கத்தைத்‌ திட்டமிட்டு 
எதிர்த்து முறியடிப்பது பற்றி என்னுடன்‌ கலந்துபேசினர்‌... 

27-06-1928 இராமசாமி நாய்க்கரின்‌ சுயமரியாதை 
இயக்கமும்‌” பிற வைணவரும்‌ சைவ சமயத்துக்கெதிராகச்‌ 
செய்துவரும்‌ குறும்புகளைக்‌ கண்டித்துக்‌ கட்டுரை எழுதி 
னேன்‌... 

29-6-1928 ...கோடம்பாக்கம்‌ சானகிராமப்‌ பிள்ளை 
யும்‌ அவர்தம்‌ நண்பரொருவரும்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌; 
இராமசாமி நாய்க்கர்‌ தொடங்கியிருக்கும்‌ சுயமரியாதை 

இயக்கம்‌ பற்றி என்‌ கருத்தை உசாவினர்‌, அவ்வியக்கம்‌' 
குறும்புத்தனமானது என்றும்‌, விரைவிலேயே அழிந்துவிடும்‌ 
என்றும்‌ கூறினேன்‌, பிற்பகல்‌ திரு, வி. உலகநரத முதலி 
யாரவர்கள்‌ நான்‌ சொல்லியபடி வந்தார்‌. வைணவரின்‌ 

குறும்புச்செயலே சுயமரியாதை இயக்கமாகும்‌ என்ற 
கருத்துடைய எனது கட்டுரையை அவரிடம்‌ கொடுத்தேன்‌. 
தமது கிழமையிதழில்‌ இதனை வெளியிட இயலாது என்றும்‌, 
மேற்கொண்டு என்ன செய்யலாம்‌ என்பதுகுறித்துத்தம்‌ தம்பி 
யிடம்‌ கலந்து முடிவெடுக்கலாம்‌ என்றும்கூறி அக்கட்டுரையை 
எடுத்துச்‌ சென்றார்‌...
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5-7-1928 ...சுயமரியாதை இயச்சுத்தின்‌ குறும்புத்‌ 
குனம்‌ பற்றிய என்‌ கட்டுரையைத்‌ இரு. வி. உலகநாத முதலி 

யாரவர்கள்‌ திருப்பிக்‌ கொடுத்தார்‌. இவ்வியக்கத்தின்‌ 
குலைவர்‌ எனப்படுபவரும்‌ அவர்தம்‌ தோழர்களும்‌ சைவ 

சமயதிீதையும்‌ குரவரையும்‌ அவதூறு செய்கின்ற கொடுமை 
யைத்‌ தடுக்கவேண்டும்‌ என எந்தச்‌ சைவரும்‌ எண்ணு 

வ்துல்லை. சைவரின்‌ மெத்தனதீதை என்னென்பது!... 

36-7-1938 ... சைவ சமயமும்‌ சுயமரியாதை 
இயக்கமும்‌' துண்டறிக்கையைத்‌ தொடர்ந்து எழுதினேன்‌... 

இரு. வி. கலியாணசுந்தர முதலியாரவர்கள்‌ வந்தார்‌; 

அண்மையில்‌ தாம்‌ தெற்கு மாவட்டங்களில்‌ மேற்கொண்ட 

பிரச்சார பயணத்தில்‌ செய்த சைவசமயப்‌ பணி பற்றி 
என்னோடு பேரினார்‌. 

82-7-1928 ...இராயப்பேட்டை ஸ்ரீ பாலசுப்பிரமணிய 

பக்த ஜன சபை ஆண்டு விழாத்‌ தலைமையேற்று, “ஒன்றே 
குலமும்‌ ஒருவனே தேவனும்‌, எனும்‌ பொருள்‌ பற்றிப்‌ பேசு 
கையில்‌ இரு. இராமசாமி நாய்க்கரின்‌ கடவுள்மறுப்புக்‌ 
கோட்பாடுகளையும்‌, அவர்தம்‌ சுயமரியாதை இயக்கத்தின்‌ 

குறும்புகளையும்‌ வன்மையாகக்‌ கடிந்து கூறினேன்‌. 

28-7-1928 நேற்றுக்‌ கூட்டத்தில்‌ நான்‌ உரையாற்று 

கையில்‌ சுயமரியாதை இயக்கத்தைச்‌ சேர்ந்த கண்டபாணி 
பிள்ளை என்பார்‌ கேள்விகள்‌ கேட்டுக்‌ குறுக்கிட்டார்‌... 
தருஞானசம்பந்த சுவாமிகள்‌ சமணரைக்‌ கொடுமைப்‌ 

படுத்தினார்‌ என்று சொல்வதற்குரிய சான்று ஒரு துளியும்‌ 
இல்லை என்று சொல்லி அவர்‌ கேள்விகட்குத்‌ தக்க விடை 

அளித்தேன்‌. என்‌ விடைகள்‌ கண்டபாணிப்‌ பிள்ளைக்கும்‌ 

கூடியிருந்தோர்க்கும்‌ நிறைவு தந்தன. பொழிவு முடிந்ததும்‌ 
எனக்கு நன்றி தெரிவித்துவிட்டு அவர்‌ சென்றார்‌... 

2¢,7-1928 நேற்றுப்‌ பல்லாவரத்துக்குத்‌ திரும்பு 

கையில்‌ எழும்பூர்‌ சென்று திரு. கா, சப்பிரமணியப்‌ பிள்ளை 

யைக்‌ கண்டோம்‌; நீதிக்‌ கட்டு குறித்து எச்சரித்தோம்‌.
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அக்‌ கட்டியில்‌ நம்பிக்கை வைப்பதை விடுத்து, வழக்குரை 
ஞராகப்‌ பணியாற்றுமாறு வெளிப்படையாகக்‌ கூறினோம்‌... 

4-8-1928 தஇிரு.சாமி. சிதம்பரனார்‌ தொகுக்கும்‌ உரை 

நடைக்கோவையில்‌ “பேய்களும்‌ ஆவேசங்களும்‌,” “சமரச சன்‌ 

மார்க்கம்‌” ஆகிய கட்டுரைகளைச்‌ சேர்க்க அவர்க்கு அனுமதி 

யளித்தேன்‌ . 

70-8-1928... எனது சைவமும்‌ சுயமரியாதை இயக்க 

மும்‌” கட்டுரை “லோகோபகாரி”, “சிவநேசன்‌' ஆகிய கிழமை 
யிதழில்‌ வெளிவந்தது... 

20.8.1028... என்‌ மாணவர்‌ நா. துரைக்கண்ணன்‌ 

“தமிழ்நாட்டில்‌' எழுதிய கட்டுரையைத்‌ துண்டு வெளியீடாக 

அச்சிட்டு, சுயமரியாதை இயக்கத்துக்கு எதிராகத்‌ திருநெல்‌ 
வேலி அன்பர்கள்‌ பரப்பிவருகின்றனர்‌. 

24-8-1928,.,, மாலையில்‌ இரு, வி.ச லியாணசந்தர 

முதலியாரவர்களும்‌, திரு. பாலசுந்‌.தர முதலியாரும்‌, இருச்9 

[கி. ஆ. பெ.ரிவிசுவநா தப்‌ பிள்ளையும்‌ என்னை 
ஈ., வே. இராமசாமி நாய்க்கரோடு சமரசம்‌ செய்துவைக்க 

வந்தனர்‌; நட்புப்‌ பாங்குடன்‌ நாய்க்கர்க்கு என்னைக்‌ கடிதம்‌ 

எழுதித்‌ தர வேண்டினர்‌. அவ்வாறே கடிதமெழுதித்‌ 
தரு. விசுவநாதப்‌ பிள்ளையிடம்‌ கொடுத்தேன்‌... 

26-8-1028... இரு. ஈ. வே, இராமசாமி நாயக்கர்க்கு 
நான்‌ எழுதிய கடிதத்தைத்‌ *திராவிடன்‌' ஆரியர்‌... வெளி 

யிட்டுவிட்டதைப்‌ பற்றி உசாவ இரு. வ. சுப்பையா பிள்ளை 
வந்தார்‌... 

6-9-1928...தவநான முறையில்‌ என்னுடைய கடிதத்தைத்‌ 
‘Sonar’ he அதன்‌ ஆரியர்‌ வெளியிட்டமைக்கு மன்னிப்‌ 

புக்‌ கோரி திரு. ஈ. வே. இராமசாமி நாய்க்கர்‌ எழுதி இருந்த 

“குடியரசு இதழை என்‌ மருகர்‌ திரு. வ. இருவரங்கம்‌ பிள்ளை 

கொண்டு வத்தார்‌...
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70-9-1928...இழைவன்‌ அருளால்‌ நான்‌ எழுதிய மிக 
முக்கியமான நரல்‌ மாணிக்கவாசகர்‌ வரலாறுங்‌ காலமும்‌” 

கடைப்‌ படிவம்‌ இன்று ௮ச்சாயிற்று... 

24-11-1928 புதிதாகத்‌ தொடங்கப்பெற்ற ஆங்கிலக்‌ 

கிழமை இதழ்‌ ‘Revolt‘ வரப்பெற்றமைக்குத்‌ 
இரு, ஈ. வே. இராமசாமி நாய்க்கர்க்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌... 

7-12.1928.,, ‘Revolt’ 9 sapé@aor «The Story of Rama- 
3௨8” கட்டுரை எழுதத்‌ தொடங்கினேன்‌... 

1929 

6-1-1989...மாயவரம்‌, கும்பகோணம்‌, தஇிருவிடைமரு 

தூர்‌ ஆகிய இடங்களில்‌ தம்‌ தலைமையின்‌ 8ழ்‌ உரையாற்றிய 

என்‌ மகன்‌ இருநாவுக்கரசுவின்‌ பேச்சாற்றலைத்‌ 

இரு. வி. கலியாணசுந்தர முதலியாரவர்கள்‌ வியந்தார்‌... 

7-9-19209...மறைந்த நண்பர்‌ திரு. வி. கோ. ரசூரியநாரா 

யண சாஸ்திரியின்‌ மகன்‌ வந்தார்‌, தம்‌ தந்‌ைதையாரைப்‌ 

பற்றித்‌ தாம்‌ எழுதவிருக்கும்‌ வரலாற்று நூலில்‌ இணைப்பதற்‌ 

கென என்‌ நினைவுக்‌ குறிப்புகளை எழுதித்‌ தருமாறு வேண்டி 

னார்‌. தான்‌ இணங்கனேன்‌... 

78-4-1980...என்‌ பழைய மாணவர்‌, திருநெல்வேலி 

[டி. கே சிதம்பரநாத முதலியார்‌, பி. ஏ., பி. எல்‌, எம்‌. எல்‌... 

என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. 

14-38-1929, ,அடுப்பெரிக்கும்‌ விறகுக்குத்‌ தட்டுப்பாடு 
நிலவுகிறது. பக்கிங்காம்‌ கால்வாய்‌ செப்பனிடப்பட்டு வருவ 
தால்‌ விறகு சுமந்துவரும்‌ படகுகள்‌ செல்ல முடியவில்லை... 

7 9-9-1929 இருவையாறு வடமொழிக்‌ கல்லூரியிலிருந்து 
பண்டிதர்‌ உலகநாதப்‌ பிள்ளை மடல்‌ விடுத்தார்‌. என்‌ மகன்‌ 
Bosra sare படிப்பில்‌ ஆர்வம்‌ செலுத்தாமல்‌, 

இரு. வி, கலியாணசுந்தர முதலியாரவர்கள்‌ சொற்பொழிவாற்‌ 

றும்‌ இடங்களுக் கெல்லாம்‌ சென்று தானும்‌ உரையாற்றுவ
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தோடு, கட்சத்தொடர்பான உரையாடல்கள்‌, சிக்கல்களிலும்‌ 

ஈடுபடுகிறான்‌ என்று அவர்‌ எழுதியிருந்தார்‌. அக்‌ கடிதத்தை 
என்‌ மனைவிக்குப்‌ படித்துக்‌ காட்டி மனம்வருநீதினேன்‌. 

26-9-1929.,.சைவ சித்தாந்த மகாசமாஜச்‌ செயலாளர்‌ 
பாலசுப்பிரமணிய முதலியாரவர்களும்‌ இரு. வி. கலியாண 

சுந்தர முதலியாரவர்களும்‌ இருநெல்வேலிச்‌ சைவ மாநாட்‌ 

டுக்கு என்னை அமைத்தனர்‌. வர இயலாது என்று சொன்ன 
மையால்‌, நான்‌ செய்ய விரும்பும்‌ சீர்திருத்தங்களை எழுதித்‌ 
தருமாறு வேண்டினர்‌ , இணங்கினேன்‌... 

77-5-1929...இருப்பாதிரிப்புலியூர்‌ ஸ்ரீலஸ்ரீ ஞானியார்‌ 
சுவாமிகள்‌ மடத்தில்‌ தென்னிந்திய சைவர்‌ மாநாடு 

கூடிற்று... தலைமையேற்றேறன்‌... 

20-5-1929...பாம்பன்‌ குமரகுருதாச சுவாமிகள்‌ மறைந்‌ 
தார்‌ எனும்‌ துயரச்‌ செய்தி அறிந்தேன்‌... 

5-9-1929... மாலையில்‌ என்‌ மாணவர்‌ நா. துரைக்‌. 

கண்ணன்‌ வந்தார்‌ ; சிவஞானபோதமும்‌ சிலப்பதிகாரமும்‌ 
பாடங்கேட்கக்‌ தொடங்கினார்‌... 

1930 

14-28-1930 (மாணிக்கவாசகர்‌ வரலாறுங்‌ காலமும்‌” 

நூலுக்குரிய முன்னுரை ஆறாம்‌ படிவம்‌ அச்சாகி முடிந்து 
விட்டது. ஆங்கில வாசகர்க்கென ஆங்கிலத்தில்‌ ஒர்‌ அறிமுக 

வுரை எழுதிவிட்டால்‌ வேலை முடிந்துவிடும்‌... 

21.2-1980...திருப்பாதிரிப்புலியூர்‌ தென்னிந்திய சைவ 
மாநாட்டில்‌ நான்‌ ஆற்றிய தலைமையுரையைக்‌ கண்டித்த 

இரு. பி. முத்தையா பிள்ளைக்குத்‌ திரு. நா. துரைக்கண்ணன்‌ 
எழுதிய மறுப்பு நேற்று இடைத்தது. அதனை மேற்பார்த்‌ 
துச்‌ சில திருத்தம்‌ செய்தேன்‌... 

8-5-1990...அண்மையில்‌ நடத்த சேலம்சேவாப்பேட்டை 
பைந்தமிழ்க்‌ கழக மாநாட்டின்‌ இறப்பு என்னவென்றால்‌,
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என்‌ கருத்துப்படி ஒவ்வொரு சொற்பொழிவாளர்க்கும்‌ 

பயணச்‌ செலவுக்கும்‌ உணவுச்‌ செலவுக்கும்‌ மேலாக உர. 10 

வழங்கப்பட்டது. ஓவ்வொரு மன்றமும்‌ இவ்வாறு செய்தால்‌ 
தமிழாய்வுக்கு ஊக்கம்‌ இடைக்கும்‌. 

45-௪-7930 என்‌ மாணவர்‌ துரைக்சண்ணன்‌ சாம்‌ எழுதிய 
“மனோகரி' எனும்‌ தமிழ்ப்‌ புதினத்துக்கு முன்னுரை வேண்டு 

மென்று கேட்டார்‌. அந்நூலிலுள்ள இலக்கண, மரபுப்‌ பிழை 

களையும்‌ தேவையில்லாமல்‌ சேர்க்கப்பட்ட வடமொழிச்‌ 

சொற்களையும்‌ சுட்டிக்காட்டி, இப்பிழைகள்‌ இல்லாமல்‌ 

எழுதினால்‌ அவர்தம்‌ அடுத்த நூலுக்கு முன்னுரை தருவேன்‌ 

என்று கூறினேன்‌. அவர்‌ மீண்டும்‌ வற்புறுத்தினார்‌ ; அடுத்த 
மூறை வரச்சொன்னேன்‌... 

23-7-19380 கோவில்பட்டியிலுள்ள விருதை சிவஞான 
யோகிகள்‌ எழுதிய 'கோயில்புரி yore’ sng வாழ்த்தி 
அவர்க்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌... 

25-9-7940.. சைமன்‌ ஆணைக்குழு அறிக்கையைத்‌ 

குமிழில்‌ மொழிபெயர்ப்பது குறித்து வருவாய்த்துறை ஆய்வா 

ளர்‌ என்னுடன்‌ கலந்து பேசினார்‌. அதற்குரிய செலவை 

அரசாங்கம்‌ ஏற்றுக்கொண்டால்‌ ௮வ்‌ வேலையைச்‌ செய்வேன்‌ 

என்று கூறினேன்‌... 

74.17-1920... இருவாசகத்தை அகவற்பா வடிவில்‌ 

ஆங்கிலத்தில்‌ மிமாழிபெயர்க்கத்‌ தொடங்கினேன்‌... 

1931 

12-2-1931 ....மறைந்த நண்பர்‌ சுன்னாகம்‌ குமாரசாமிப்‌ 

புலவரின்‌ மகனும்‌, இலயோலா கல்லூரித்‌ தமிழ்ப்‌ பேராசிரி 

யரு. மான இரு. முத்துக்குமாரசாரமி தம்‌ கல்லூரித்‌ தமிழ்ச்‌ 

சங்க ஆண்டு விழாவுக்குத்‌ தலைமையேற்குமாறு வேண்டி 
னார்‌ ; இணங்கினேன்‌.... 

22-2-1931... காந்தி கட்டியினர்‌ நடத்திவரும்‌ மறியல்‌ 

பாராட்டம்‌ சென்னையில்‌ தீவிரமடைந்துள்ளது. அவர்‌
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களுக்கும்‌ காவலர்க்கும்‌ இடையிலான சண்டை. அச்சந்தரும்‌ 

வகையிலுள்ளது. காந்தியின்‌ திட்டம்‌ என்க்கு உடன்‌ 
பாடில்லை. 

7-4-1937.,.தென்னிந்திய சைவசித்தாந்த நூற்பதிப்‌ 
புக்‌ கழகத்தின்‌ ஆண்டு விழாவை என்‌ தலைமையில்‌ நடத்து 

வதற்‌ குரிய ஏற்பாடுகள்‌ செய்யப்பட்டு வருகின்றன... 

10-4-1931 ஓய்வுபெற்ற தாசில்தாரும்‌ தென்னிந்திய 

சைவ சித்தாந்த நூற்பதிப்புக்‌ கழகத்தின்‌ கெளரவக்‌ தலை 

வருமான திரு.மா. வே. நெல்லையப்ப பிள்ளை விருந்துக்கு 

அழைத்தார்‌. நானும்‌ திரு. இருவரங்கமும்‌ சிந்துபூந்துறையி 
லுள்ள அவர்தம்‌ அருமையான வீட்டுக்குச்‌ சென்று விருந்‌ 

துண்டோம்‌. நல்ல பேச்சாளரும்‌, தமிழறிஞரும்‌, அண்ணா 
மலைப்‌ பல்கலைக்கழகக்‌ கல்லூரி விரிவுரையாளருமான 

இரு. சேதுப்‌ பிள்ளையும்‌ எங்களுடன்‌ விருந்துண்டார்‌... 

22-5-1981 நுரையீரல்‌ நோயினால்‌ என்‌ மாணவர்‌ மணி 

திருநாவுக்கரசு மறைந்தார்‌ எனும்‌ துயரச்செய்தி அறிந்தேன்‌) 
தானும்‌ என்‌ மனைவியும்‌ அழுதோம்‌... 

28-5.192971... மறைந்த மாணவர்‌ மணி இிருநாவுக்கரசைப்‌ 
பற்றிய குறிப்புகளுண்டா என்றறிய 20 ஆண்டுக்கு முன்னர்‌ 

எழுதிய என்‌ நதாட்குறிப்பேடுகளைத்‌ தேடினேன்‌. குறிப்‌ 
பெதுவும்‌ கிடைக்கவில்லை... 

7-7-1931 என்‌ கடைசி: மகன்‌ பம்பாயிவிருந்து இரும்பி 
னான்‌. காத்தி இடக்கம்‌ முழு வீச்சிலிருக்கிறது என்றும்‌, 
கடைகள்‌ அனைத்தும்‌ மூடியிருக்கின்றன என்றும்‌, அவன்‌ 
கூறினான்‌... 

16-7-1931...இரு. சுரேந்திரநாத்‌ ஆரியா என்னைக்‌ 
காண வந்தார்‌. இறைவன்‌ நடராசனைப்பற்றித்‌ தாம்‌-எழுதிய 
நாலை எனக்குக்‌ கொடுத்தார்‌... 

29-7-1991...திரு. சுரேந்திரநாத்‌ ஆரியா எழுதிய 
“தடராச தரிசனம்‌” சிறு நூலைப்‌ படித்தேன்‌: வடசொற்கள்‌
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ஏராளமாகக்‌ கலந்து, பிழைமிக்க நடையில்‌ எழுதப்பெற்றி 
ருக்கும்‌ இந்நூற்கு அவர்‌ கேட்டுக்கொண்டபடி நன்மஇப்புரை 
எழுதிக்‌ தருவது எப்படி என்று தெரியவில்லை 

22-70-1991...பெரும்‌ அறிவியல்‌ அறிஞர்‌ எடிசன்‌ Aw 
அரளுக்கு முன்னர்‌ மறைந்தார்‌ எனும்‌ துயரச்செய்தி அறித்‌ 
தேதன்‌. அரியதொரு மேதையை உலகு இழந்துவிட்டது. 

11-12-1931 Qerm முழுவதும்‌ மேசை இழுப்பறை 

களைத்‌ தூய்மைப்படுத்தினேன்‌ ; பழைய மடல்களைக்‌ கிழித்‌ 

தெறிந்தேன்‌...நரல்களையும்‌ 334 ஆண்டு நாட்குறிப்பேடு 
களையும்‌ ஒழுங்குற அடுக்கி வைத்தேன்‌... 

1932 

1~1-1231 Him that giveth gojd and true bliss, 
Him that uniteth enjoyment and riches,> 
Him that removeth all my sins, 
Him whoes real nature eludes under- 

standing, 

My Father that came easily, 
The Dweller in Aroor beautiful with 

swan . living fields, can I forget ?’* 
/பொன்னும்‌ மெய்ப்பொருளும்‌]. 

4-7-1982...பிற அரசியல்‌ தலைவர்களுடன்‌ மகாத்மர 

காந்தி இன்று கைது செய்யப்பட்டார்‌ எனும்‌ துயரச்‌ செய்தி 
அறிந்தேன்‌. சாதியில்‌ உழலும்‌ இந்திய மக்களுக்காகக்‌ 

காந்தியவர்கள்‌ அடிக்கடி சிறை செல்வதும்‌ தியாகம்‌ பல 

புரிவதும்‌ தேவையில்லை. மூட நம்பிக்கை, பார்ப்பனவழிபாடு 

முதலானவற்றில்‌ உழன்று, சிதறுண்டு கிடக்கும்‌ இந்திய 

மக்களுக்குத்‌ தன்னாட்டுக்குரிய தகுதியில்லை. எங்கும்‌ 

கலகம்‌ ஏற்பட்டுள்ளது. கொடுமையான அடக்குமுறைகளை 
அரசாங்கம்‌ கைக்கொண்டுள்ளது. நம்‌ மக்களுக்கும்‌ அரசாங்‌ 

கத்துக்கும்‌ நல்லறிஷட்டி மீண்டும்‌ அமைதி தழைக்க ஈசன்‌ 

அருள்புரிவானாக 4
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777-192... காங்கரசுக்காரரையும்‌ தொண்டரையும்‌ 

அரசாங்கம்‌ கொடுமைப்படுத்தும்‌ செய்திகளை நாளேடுகளில்‌ 

படித்தும்‌ கேள்வி மூலமாக அறிந்தும்‌ மனவேதனை அடை, 

கிறேன்‌... 

74-7-19352....இரு. அரங்கசாமி என்னைக்‌ காண வந்தார்‌ 

அரசாங்கத்துக்கெதிரான அரட9ியற்‌ கிளர்ச்சியின்‌ பயனின்மை 

குறித்து நெடுநேரம்‌ உரையாடினோம்‌... 

15-7-1982.,.,சைனா பசாருக்கருகே மறியல்‌ செய்த. 
காங்கிரசுத்‌ தொண்டர்‌ ஒருவரைக்‌ காவலர்‌ கொன்றனர்‌ 

எனும்‌ துயரச்‌ செய்தி அறிந்தேன்‌... 

17-8௨-7932 கைவல்ய சுவாமிகள்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. 

சமயம்‌, சீர்திருத்தம்‌ ஆகியன பற்றி நெடுநேரம்‌ உரையாடி 

னோம்‌. என்‌ கருத்துகளை அவர்‌ ஏற்றுக்கொண்டார்‌... 

3-8-1932,..கழகத்தின்‌ இதழான 'செந்தமிழ்ச்செல்விக்கு 

ஒவ்வொரு திங்களும்‌ கட்டுரை எழுத இயலுமா என்று வினவி 
என்‌ மாப்பிள்ளை கடிதம்‌ எழுதியிருந்தார்‌... 

7-8-1932 20 ஆம்‌ தேதிக்குப்‌ பிறகு, என்‌ மூன்றாம்‌ 
மகன்‌ காங்கிரசின்‌ சட்ட மறுப்பு இயக்கத்தில்‌ சேர விருப்ப 
காக என்‌ மாணவர்‌ வீரையன்‌ மடல்‌ எழுதினார்‌. இயக்கத்‌ 
தில்‌ சேராமல்‌ நேராக வீடு வந்து சேருமாறு நானும்‌ என்‌ 

மனைவியும்‌ எம்‌ மகனுக்குக்‌ கடுமையாகக்‌ கடிதம்‌ எழுதி 
னோம்‌... 

18-06-1958 என்‌ கடைசி மகள்‌ திரிபுரசுந்தரிக்கும்‌ 

என்னருமை மாணவர்‌ குஞ்சிதபாதத்துக்கும்‌ திருமணம்‌ 
தடந்தது... 

25-9-7932 இன்று பிற்பகல்‌ திரு. வி, கலியாண சுந்தர 
முதலியாரவர்கள்‌ வந்தார்‌. அவர்‌ முன்னிலையில்‌ என்‌ 
மூன்றாவது மகன்‌ என்‌ விருப்பாவணைத்தைப்‌ படித்துக்‌ 

காட்டினான்‌.
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25-10-1932...இருவண்ணாமலை இரமணர்‌ ஆசிரமத்‌. 
திலிருந்து சுவரமி திருஷ்ணானநத்தர்‌ வந்தார்‌. இரமண 
மகரிஷி என்‌ நூல்களைப்‌ படிப்பார்‌ என்றும்‌, அவற்றைப்‌ 

பாராட்டியும்‌ என்னைப்‌ புகழ்ந்தும்‌ பல கூறுவார்‌ என்றும்‌: 

அவர்‌ கூறினார்‌. 

1933 

25-1-1933 இறைவன்‌ அருளால்‌ என்‌ இரண்டாவது 
பெருநூலான 'மக்கள்‌ நூறாண்டு உயிர்‌ வாழ்க்கை” எழுதி 

முடித்தேன்‌... 

8-2-1933 சூலை 1909இல்‌ தொடங்கிய :மக்கள்‌ 

நூறாண்டு உயிர்‌ வாழ்தல்‌ எப்படி? பல தடைகளுக்குப்‌: 

பிறகு இப்போதே எழுதி முடிக்க இயன்றது. இறைவன்‌ 

அருளை என்னென்பது! 

22-38-1938 என்‌ மாணவர்‌ இளவழகன்‌ வந்தார்‌. தாம்‌ 
தொடங்கவிருக்கும்‌ “முல்லைக்கொடி” இருவார இதமுக்கு 
என்னைக்‌ கட்டுரை எழுதுமாறு வேண்டினார்‌... 

90-52-1984 ... தமது தமிழ்ப்‌ புலமைக்குச்‌ சான்றிதழ்‌ 
பெறுவதற்கெளத்திரு. [தெ.பொ.] மீனாட்சந்தரம்பிள்ளை, 

அவர்களும்‌, அவருடன்‌ தரு, அண்ணாமலையும்‌ வந்தனர்‌. 

நெடுநேரம்‌ உரையாடினோம்‌: சான்றிதழ்‌ தருவதற்கு 

இணங்கினேன்‌. 

29-5-1933 தஇரு.தெ.பொ. மீனாட்சிசுந்தரம்‌ 
பிள்ளைக்கெனச்‌ சான்றிதழ்‌ எழுதினேன்‌. உடன்‌ ஒரு கடிதமும்‌ 
எழுதினேன்‌... 

18-6-1933 இர. தெ. பொ. மீனாட்சிசுந்தரம்பிள்ளை 
வந்தார்‌. சான்றிதழ்‌ கொடுத்தமைக்கு நன்றி கூறினார்‌. 

தாம்‌ எழுதிய வள்ளுவரும்‌ மகளிரும்‌” எனும்‌ நன்னஜாலைக்‌ 

கொடுத்தார்‌... 

70-90-7939 தமக்குத்‌ இரு. மணம்‌ நடக்கவிருக்கும்‌. 
செய்தியை என்‌ மாணவர்‌ தார. துரைக்கண்ணன்‌ தெரிவித்‌ 

தார்‌...
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16-10-1933 தமது பட்டினத்துப்‌ பிள்ளையார்‌ பாடல்‌ 

களின்‌ ஆங்கல மொழிபெயர்ப்பு நூலுக்கு என்னை முகவுரை 

எழுதுமாறு வேண்டி சுவிட்சர்லாந்திலிருந்து இரு. சு. ஆரியா 

விடுத்த கடிதம்‌ வரப்பெற்றேன்‌. 

18-10-1933 ...ஆரியாவின்‌ நூலுக்கு முகவுரை எழுதி 

வருகிறேன்‌... ்‌ 

1934 

5-1-1934 ...நானே BAM ws ors oy lb, அச்சடிப்‌ 

போனாகவும்‌, வெளியீட்டாளனாகவும்‌, மெய்ப்புத்‌ திருத்து 

வோனாகவும்‌, எழுத்தராகவும்‌, பணியாளனாகவும்‌ வேலை 

செய்யவேண்டியிருப்பதால்‌, உண்டு, உறங்க, ஓஒய்வெடுப்‌ 

பதற்கும்‌ கூட எனக்கு நேரம்‌ இருப்பதில்லை... 

9-4-1934 வரும்‌ சூன்‌ திங்கள்‌ இடையில்‌ நான்‌ 
தொடங்கவிருக்கும்‌ ‘Ocean of Wisdom’ இதமழுக்குரிய 
அறிவிப்பை எழுதி, அச்சுக்குக்‌ கொடுத்தேன்‌.... 

17-6-19384 இருநெல்வேலி. என்‌ தைஷைமயில்‌ 

சென்னை மாகாணத்‌ தமிழறிஞர்‌ மாநாடு கூடியது... 

14-6-1934 நீலா அணியம்செய்த வடசொற்றமிழ்‌ 
அகரவரிசையைப்‌ படித்துத்‌ திருத்தினேன்‌... 

22-68-1934 சென்னை மாகாணத்‌ தமிழர்‌ மாதாம்டுச்‌ 

செயலாளர்‌ பண்டிதர்‌ இ. மு. சுப்பிரமணியப்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ 

என்னைக்‌ காணவந்தார்‌... 

24.6.1934 பெபருந்தமிழ்‌ மருத்துவர்‌ பிச்சாண்டிப்‌ 

பிள்ளை என்னைக்‌ காண வந்தார்‌... 

77-9-1934 ...கமிழர்‌ பெரும்பாலோர்‌ பொர்‌: 

யராகவும்‌ 3நர்மையற்றோராகவும்‌ உள்ளனர்‌. தமிழ்‌ கற்றுக்‌ 
கொள்வஇுலேர தமிழ்‌ நரல்களை வாங்குவதிலோ அவர்களுக்கு 

தாட்டம்‌ இல்லை. என்னுடைய நாற்பதாண்டுப்‌ பணியின்‌ 

“மூலமாக அங்கொன்றும்‌ இங்கொள்றுமாகச்‌ இலருக்கு மேல்‌
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வேறு யார்‌ மீதும்‌ என்னால்‌ பாதிப்பு ஏற்படுத்த இயல: 
வில்லை: 

17-9-193' தொகுதி 1 மூதல்‌ தொகுதி 6 பகுதி 1 வரை 
தமிழ்ப்‌ பேரகராதி வரப்பெற்றமையை அறிவித்துத்‌ இரு... 
௪. வையாபுரிப்‌ பிள்ளைக்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌... 

1935 

7-1-1955 . ...நான்‌ தொடங்கவிருக்கும்‌ ஆங்கில 
இதழுக்குரிய தலையங்கக்‌ குறிப்பை எழுதலானேன்‌; 

8-2-1935 மிகுந்த முயற்சிகள்‌ எடுத்துப்‌ பழந்தமிழ்‌: 
இலக்கியங்களைப்‌ பதிப்பித்த தமிழறிஞர்‌ ௨, வே. சாமிநாத 
அய்யரின்‌ எண்பதாமாண்டுப்‌ பிறந்தநாள்‌ விழா மார்ச்சு (இல்‌ 

நிகழவுள்ளது. அவ்விழாவில்‌ என்னைப்‌ பங்கேற்க Bo. 
கே. வி. இருட்டிணசாமி அய்யர்‌ அழைப்பு விடுத்தார்‌... 

22-4-1935 ....சுந்தர ஓதுவா மூர்த்திகள்‌ மாலையில்‌ 

வந்தார்‌, தம்‌ தேவாரப்‌ பாடல்களையும்‌ சிறுத்தொண்டர்‌ 

கதையையும்‌ இசைத்தட்டில்‌ இசைத்தும்‌, திருவாசக த்தைப்‌ 
பாடிக்‌ காட்டியும்‌ இரவு 1 மணி வரை எங்களை மகிழ்ச்சியில்‌ 

ஆழ்த்தினார்‌. 

18-5-1935 எனது 18 ஆம்‌ அகவையில்‌ குறள்‌ முழு 
வதும்‌ மனப்பாடம்‌ செய்தேன்‌. இப்போது 40 அண்டு 

கழித்து அவற்றில்‌ பாஇக்கு மேல்‌ நினைவிலிருக்கின்றன... 

7-6-1935 தமிழில்‌ ஜஸ்டிஸ்‌ இதழ்‌ கொண்டுவரவிருப்‌: 

பதை வாழ்த்தி ஐஸ்டிஸ்‌ ௮ச்சகச்‌ சிறப்புச்‌ செயலாளர்க்குக்‌ 
கடிதம்‌ விடுத்தேன்‌... 

22-6-1935 ஞானியார்‌ சுவாமிகள்‌ எம்‌ இல்லம்‌ 

வந்தார்‌. உரிய முறையில்‌ அவரை வரவேற்றோம்‌. நகர்‌ 

முழுவதும்‌ அவரை கஊரர்வலமாக அழைத்துச்‌ சென்றோம்‌: 

அப்பர்‌ சுவாமிகளைப்‌ பற்றி அவா்‌ உரையாற்றினார்‌...
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28-6-1935 சென்னைப்‌ பல்கலைக்கழக இடைநிலைத்‌ 
தேர்வுக்குரிய பாடப்புத்தகங்களிலிருந்து என்‌ “அறிவுரைக்‌ 

கொத்து நூலை விலக்க வேண்டும்‌ என்று எழுதிவரும்‌ 

இனமணி, சுதேசமித்திரன்‌ போன்ற ஏடுகட்கு எதிராக 

எனக்கு ஆதரவு நல்குமுறையில்‌ நேற்றைய “விடுதலை' இதழ்‌ 
தலையங்கம்‌ வரைந்தது... 

9-8-1935 கோவை ௫. கே, சுப்பிரமணிய முதலியா 

ரவா்கட்குச்‌ சஎந்தனைக்‌ கட்டுரைகள்‌” நூலையும்‌ ஒரு 

ீமடலையும்‌ விடுத்தேன்‌... 

20-8-1935 எனக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்ட நூல்களுக்‌ 

கென இரு. ஈ, வே. இராமசாமி நாய்க்கர்க்கு விடுத்த 
ரூ 8-10-0 பணவிடை திரும்பவந்தது, அந்நூல்கள்‌ அன்பளிப்‌ 

யாக அனுப்பப்பட்டனவென்று அவர்‌ மடல்‌ எழுதினார்‌:.. 

25-68-1995 ..[கே. பி.] சுந்தராம்பாளின்‌ “பக்த நந்த 

னார்‌” இரைப்படக்‌ காட்சியைப்‌ பார்ப்பதற்கென என்‌ 
மனைவி, மகள்‌, வீட்டுப்‌ பணிப்பெண்‌ ஆகியோரை அனுப்பி 
வைத்தேன்‌... 

1-9-1935 இறைவன்‌ அருளால்‌ “தொலைவிலுணர்தல்‌” 
'இன்று எழுதி முடித்தேன்‌. பல தடைகள்‌ ஏற்பட்டமையால்‌ 

:இந்நரலை எழுதுவதற்கு ஏறத்தாழ 25 ஆண்டாயின... 

21-9-1935...மயிலை வேங்கடசாமியவர்களும்‌, அவர்‌ 
Sb நாட்டுக்கோட்டை நண்பர்‌ இருவரும்‌ மாலையில்‌ 
என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌. நெநெடுநேரம்‌ உரையாடினோம்‌... 

9-11.1935.... ஊழியன்‌”இதழிலிருந்து திரு. பழநியாண்டி 
"குருக்களும்‌, இரு, இ. சிவமும்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌ ; 
'பொங்கல்‌ சிறப்பிதழுக்குக்‌ கட்டுரை தருமாறு வேண்டினர்‌... 

1936 

1391-1936... சூலைத்‌ திங்களில்‌ எனது அறுப 
தாண்டு நிறைவு விழாவைக்‌ கொண்டாடுவதற்குரிய ஏற்‌
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பாடுகளை முடிவு செய்தற்கென அமைச்சர்‌ பி. டி. ராசன்‌ 

தலைமையில்‌ பச்சையப்பன்‌ கல்லூரியில்‌ கூட்டம்‌ நடத்தப்‌ 

பட்டது என்று அறிந்தேன்‌... 

27.7-1986 ..அரசர்‌, மாமன்னர்‌ ஐந்தாம்‌ ஜார்ஜ்‌ 

தேற்றிரவு மழைந்தார்‌ எனும்‌ துயரச்‌ செய்தியறிந்தேன்‌... 

70-2-1926....கெயிட்டி திரையரங்கு சென்று பக்கு 

நந்தனார்‌, பார்த்தேன்‌. சுந்தராம்பாளின்‌ அருமையான 

நடிப்பு, சமய உணர்வு மிக்கதாய்‌ உளத்தை நெடூழ்த்தி 

விழுமிய நிலையை அடையச்‌ செய்தது. 

74-2-1926,.,சுயமரியாதை இயக்கத்தைச்‌ சார்ந்த 

அண்ணல்தங்கோ என்ற கவிஞரும்‌ அவர்தம்‌ நண்பரும்‌ 

நேற்று என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌. தமிழின்‌ சறெப்பைப்‌ 
பற்றிய அவர்தம்‌ அருமையான பாடல்களை அவர்‌ படித்துக்‌ 

காட்டினார்‌, எனது தமிழ்‌ இதழில்‌ அவற்றுக்கு மதிப்புரை 
வரைவேன்‌ என்றேன்‌. நெடுநேரம்‌ உரையாடினோம்‌, 

15.301936 73ஆம்‌ நாளன்று, தமது அறுபதாவது 

அகவையில்‌ பண்மதர்‌ கா. நமசிவாய முதலியார்‌ மறைந்தார்‌ 
என்றறிந்தேன்‌, ஈகைப்‌ பண்புமிக்கவர்‌ பனச்‌ சொல்லக்‌ 

கேட்டிருக்கிறேன்‌. அவர்‌ ஆன்மா அமைதிபெறட்டும்‌ ! 

15.4-1936 «Ocean ௦4 94டம்‌௦ர* நான்கு இதழ்களுடன்‌ 
ஒரு கடிதமும்‌ நாகர்கோயில்‌ உயர்நீதுமன்ற வழக்குரைஞர்‌ 
பி. சிதம்பரம்‌ பிள்ளையவர்கட்கு விடுத்தேன்‌, தமது 

“திராவிடரும்‌ ஆரியரும்‌' நூலில்‌ என்னைப்‌ பற்றி இவர்‌ 
விதந்து போற்றி எழுதியுள்ளார்‌... 

20-4-1936...ஆங்கிலம்‌ படித்த இளைஞர்‌ ஏராள 

மானோர்‌ வேலையின்றி இருக்கின்றனர்‌. பல்கலைக்கழகப்‌ 
படிப்பால்‌ இவர்கட்கு ஓரு பயனும்‌ இல்லை. வேலை 

வாய்ப்புப்‌ பெறுவதற்கென்று அனைவரும்‌ ஏன்‌ கல்வி பயில 

வேண்டும்‌. வேளாண்மை, வணிகம்‌, தொழில்துறை போன்ற 

வற்றில்‌ இவர்கள்‌ ஏன்‌ இறங்கக்‌ கூடாது 7
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5$8-5-1996..,இரு. வையாபுரிப்‌ பிள்ளையின்‌ பரிந்துரை 

மூலமாகத்‌ தமிழ்ப்‌ பேரகராதியின்‌ கடைசி மூன்று பகுதிகளை 
அரசாங்க அ௮ச்சகக்‌ கண்காணிப்பாளரிடமிருந்து வரப்‌ 
பெற்றேன்‌... 

3-7-1996....தண்டபாணி தே௫ிகர்‌ அவர்களின்‌ ஏற்பாட்‌ 
டின்பேரில்‌ 'பட்டினத்தார்‌' திரைப்படம்‌ சென்று பார்த்தோம்‌. 

ரக்‌. 7- 1936...என்‌ முன்னாள்‌ மாணவரும்‌, 

அண்ணாமலைப்‌ பல்கலைக்கழகத்‌ தமிழ்த்துறைத்‌ தலைவரு 
மான இரு. சோமசுந்தர பாரதியாரிடமிருந்து அன்பான 

கடிதம்‌ வரப்பெற்றேன்‌. 

5-9-1936...எனது பழைய நாட்குறிப்பேடுகளைப்‌ 

புரட்டிப்‌ பார்த்து, என்‌ ஆரியர்‌ ஸ்ரீலஸ்ரீ சோமசுந்தர 

நாயகரின்‌ வாழ்க்கை நிகழ்ச்சிகளைக்‌ குறிப்பெடுத்தேன்‌. 

13-9-1936 திரு. மயிலை வேங்கடசாமி வந்தார்‌. 

என்‌ நூலகத்திலுள்ள நூல்களையும்‌, என்‌ நூல்களையும்‌ 
படித்தார்‌. இடையிடையே இலக்கியம்‌ பற்றிப்‌ Cua 
னோம்‌. . . 

12-12-1936. . எட்டாம்‌ எட்வர்டு அரசர்‌ தம்‌ காதலிக்‌ 
காக அரியணையைத்‌ துறந்தார்‌ என்று அறிந்தேன்‌. அரசரின்‌ 
காதல்‌ உண்மையானதாக நீடித்து நிற்குமாயின்‌, அவர்தம்‌ 
அளப்பரிய தியாகம்‌ மேன்மை பெற்றதாய்‌ என்றென்றும்‌ 
நிலைத்து நிற்கும்‌. 

1937 

2-7-1937  ...Ocean of Wisdom 291 தொகுதிக்குரிய 
கையொப்பக்‌ கட்டணமாக வெ, ப. சுப்பிரமணிய முதலியாரிட 
மிருந்து ரூ 3-4-0 பணவிடை பெற்றேன்‌... 

9-1-1997 ...«Why Hindi Should notbe made the 
common language of India’’sraps $ Qgrt_mPGereir,
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21-17-7937 ...மாலையில்‌ திரு, சீனி, வேங்கடசாமி 
வந்தார்‌.  *அறிவுரைக்‌ கொத்து வாங்கினார்‌. தமது 

*திறிஸ்தவமுத்‌ தமிழும்‌” நூலுக்கு *ஞானசாகர'த்தில்‌ 
மதிப்புரை எழுத வேண்டினார்‌... 

12-7-1937. ...பண்டித மு. கதிரேசன்‌ செட்டியாரவா்‌ 

களும்‌, தெ.பொ, மீனாட்சிசுந்தரம்‌ பிள்ளையவர்களும்‌, 
அண்ணாமலை முதலியாரவர்களும்‌ என்னைத்‌ காண 
வந்தனர்‌... 

5-9-1937 ...தஇிரு, சோமசுந்தர பாரதியார்‌ என்னைக்‌ 

காண வந்தார்‌. தமது திருவள்ளுவரும்‌ தொல்காப்பிய 

ஆராய்ச்சியும்‌' நூலை எனக்குக்‌ கொடுத்தார்‌... 

4-10-1937 ...சென்னை கோகலே அரங்கத்தில்‌ நடத்த 

இத்தி எதிர்ப்புக்‌ கூட்டத்திற்குத்‌ தலைமையேற்றுத்‌ தனித்‌ 
தமிழில்‌ உரையாற்றினேன்‌. 

5-10-1937 நேற்றிரவு 11 மணிக்கே வீடு திரும்ப 

முடிந்தது. இரு. சோமசுந்தர பாரதியார்‌ உட்பட பதின்மர்‌ 
எனக்குப்‌ பிறகு உரையாற்றினர்‌. நான்‌ முடிவுரை கூறினேன்‌... 

21-11-1997 ...வெ, ப. சுப்பிரமணிய முதலியாரவர்‌ 

களின்‌ குறிப்புரையுடன்‌ கூடிய ஆரணிய சகாண்ட. சாரம்‌, 

இட்கிந்தா காண்ட சாரம்‌ வரப்பெற்றேன்‌. 

1938 

1-1-1938 cor ஆசிரியர்‌ சோமசுந்தர தாயகரின்‌ 

வாழ்க்கை வரலாற்றை எழுதி வருகிறேன்‌. 

26-2-1938 ...கெயிட்டி இரையரங்கு சென்று 'அம்பி 

காபதி' பார்த்தோம்‌. .... இறுதிப்‌ பகுதி மட்டும்‌ துயரமிக்ச 

தாய்‌ நன்றாக இருந்தது. இடைப்‌ பகுதிகள்‌ தேவையற்றன 
வாய்‌ மோசமாக இருந்தன... 

15-3-1938 'விநோதரசமஞ்சரி'யும்‌, ‘UO gen pa 

Caroma’ ub ar BAG or ee. 

wo. Br. — 6.



82 மறைமலையடிகளாரர்‌ 

24-4-1938 ஆறுமுக தநாவலரைப்‌ பற்றிய என்‌ 
பாராட்டுரை வெளிவந்திருக்கும்‌ “நாவலர்‌ நினைவு மலர்‌” 
படியை யாழ்ப்பாணம்‌ பண்டிதர்‌ கே, பி. இரத்தினம்‌ எனக்குக்‌ 

கொடுத்தார்‌... 

8-6-1928  ... மாலையில்‌ என்‌ மகன்‌ மாணிக்கம்‌ 

மஇழுந்து அழைத்து வந்தான்‌. கோடம்பாக்கம்‌ சென்றோம்‌. 
வழியில்‌ ௪, டி. நாயகம்‌ அவர்கள்‌ வீடு சென்றோம்‌. 
தென்னிந்தியப்‌ பள்ளிகளில்‌ இந்தியைக்‌ கட்டாயப்‌ பாடமாக 
ஆக்குவகைக்‌ கண்டித்துக்‌ கடந்த 34 நாளாக உண்ணாதோன்‌ 
பிருக்கும்‌ இரு, செக$ீசனைக்‌ கண்டோம்‌. எலுமிச்சம்‌ 

பழச்சாறு மட்டுமே சிறிது உண்டுவருவதால்‌ அவர்‌ உடல்‌ 

வலுவிழந்து காணப்பட்டார்‌; பிறர்‌ உதவியுடனே கொஞ்சம்‌ 
நடக்க இயன்றது. முதன்மை அமைச்சர்‌ இராசகோபாலாச்‌ 
சாரியின்‌ வீட்டுக்கெதிரே இரவும்‌ பகலும்‌ 4 நாளாக 

உண்ணா தோன்பிருக்கும்‌ இரு. பொன்னுசாமியையும்‌ 
சண்டோம்‌. உறக்கத்தில்‌ ஆழ்ந்திருக்கும்‌ தமிழரின்‌ உணர்வு 
சளைத்‌ தன்னேரில்லாத தியாகத்தின்‌ வாயிலாக இவ்விளைஞர்‌ 
இருவரும்‌ தட்டி எழுப்பியுள்ளனர்‌. 

4-6-1938 சைதாப்பேட்டை இத்தி எதிர்ப்பு மாதாடு 

நேற்று மாலை என்‌ தலைமையில்‌ வெற்றியுடன்‌ நடந்‌ 

தேறியது. ...சண்முகானந்த சுவாமியும்‌, அருணகிரி சுவாமியும்‌, 
தெலுங்குப்‌ புலவர்‌ அனுமந்தராவும்‌ என்க்குப்பின்‌ பேசினர்‌. 

கூட்டம்‌ முடிந்ததும்‌ சுவாமிகள்‌ இருவரும்‌ இராசகோபாலாச்‌ 

சாரியின்‌ வீட்டுக்கு முன்பு மறியல்‌ செய்யப்‌ புறப்பட்டனர்‌. 

21-6-1938 என்‌ மூன்றாவது மகன்‌ திருநாவுக்கரசு, 

மூன்று தங்கள்‌ விடுப்பு எடுத்துக்கொண்டு இந்தி எதிர்ப்பு 

இயக்கத்தில்‌ ஈடுபடப்போவதாக அறிந்தேன்‌. 57 நாளாக 

உண்ணாநோன்பிருந்து தமிழுக்காக உயிர்‌ துறக்கப்போ௫இிதார்‌ 
திரு. செகதீசன்‌. இறைவன்‌ அவர்க்கு அருளட்டும்‌! 

26-6-1938 ... “தமிழ்‌ வாழ்க”, “இந்தி ஒழிக” என்று 
மூழக்கமிட்டுக்கொண்டு ஏராளமான மக்கள்‌ SL. DECATE 

கூட்டத்துக்குச்‌ செல்வதறிந்து மகிழ்கிறேன்‌. ்‌
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9-8-1938 ...தமிழ்த்‌ தாயைக்‌ காக்கும்பொருட்டு 
இந்தித்‌ இணிப்பை எதிர்த்துப்‌ பேசிய என்‌ மகன்‌ 
இருநாவுக்கரசுக்கு ஆறுமாதச்‌ சிறைத்‌ தண்டனை விழிச்சப்‌ 
பட்டது. தமிழுக்குத்‌ தீங்கழைப்போர்க்கு உருத்திரன்‌ தக்க 
தண்டனை வழங்கட்டும்‌! 

11-9.1938 ...திருவல்லிக்கேணிக்‌ கடற்கரையில்‌ என்‌ 
தலைமையின்‌ &£ழ்‌ இந்தி எதிர்ப்புப்‌ பொதுக்‌ கூட்டம்‌ நடத்தப்‌ 
பெற்றது. at இலட்சத்துக்கும்‌ மேலான கூட்டம்‌ 
குழுமியிருந்தது. ஒலிபெருக்கி மூலமாக அனைவரும்‌ கேட்கு 
மாறு ஏற்பாடு செய்யப்பெற்றிருந்தது. 

10-10-1938 இராவ்சா௫ிபு வெ. ப, சுப்பிரமணிய 
மூதலியாரின்‌ “அகலிகை வெண்பா” அன்பளிப்பாக வரப்‌ 
பெற்றேன்‌... 

15-11-1938 சைதாப்பேட்டை துணை மாஜிஸ்டி 

ரேட்டிடம்‌ சென்றேன்‌, 27ஆம்‌ தேதியன்று கோவை நீதி 
மன்றத்தில்‌ “குடிஅரசு ஆசிரியர்‌ இரு. ஈ. வே. இருட்டிணசாமி 

நாய்க்கருக்கும்‌, “விடுதலை ஆசிரியர்‌ இரு. முத்துசாமிப்‌ 
பிள்ளைக்கும்‌ சான்றுகூற வேண்டும்‌ என்றார்‌... 

25-12-1938 ...பண்டித கோவிந்தராச முதலியார்‌ 
எழுதிய அம்பிகாபதி! நாடகம்‌ வரப்பெற்றேன்‌. படித்தேன்‌. 
கலைத்தன்மை சிறிதும்‌ இல்லை. கதைமாந்தரைக்‌ கையாண்ட 
பாங்கும்‌ நன்றாக இல்லை. வரலாற்றுக்‌ கதை என்றாலும்‌, 
அதில்‌ செய்யப்பட்டுள்ள மாற்றங்கள்‌ சுவையையும்‌ 
ஆர்வத்தையும்‌ ஊட்டுவனவாக இல்லை. அம்பிகாபதியைப்‌ 
பற்றி ஒரு புது நாடகம்‌ நானே எழுத எண்ணியுள்ளேன்‌. 

26-12-1938 ....சுயமரியாதை, பார்ப்பனரல்லாதார்‌ 
இயக்கத்தின்‌ தலைவர்‌ திரு. ஈ. வே. இராமசாமிப்‌ பெரியாரை 
வாழ்த்தி நான்‌ எழுதிய கடிதம்‌ அவர்தம்‌ வார ஏடான 
“குடிஅரசு”வில்‌ வெளியாயிற்று...
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1939 

15-83-1939 crery அருமை நண்பர்‌ தவத்திரு விருதை 

வஞான யோூகள்‌ மறைவுக்கு இரங்கல்‌ தெரிவித்து அவர்‌ 

தம்‌ மனைவியார்‌ இலக்குமி அம்மையார்க்கு மடல்‌ விடுத்‌ 

தேன்‌ படக 

39.3-1989 . .. இரு. கனகராயருடன்‌ *பாரகன்‌' திரை 
யரங்கு சென்று “இராமலிங்க சுவாமிகள்‌' திரைப்படம்‌ பார்த்‌ 
தேன்‌, நெஞ்சை உருக்கும்‌ இனிய காட்சி, இராமலிங்கராக 
தடித்தவரும்‌ சிறுவர்‌ இருவரும்‌ அருமையாக நடித்தனர்‌. 

தமிழ்ப்‌ பாடல்களை இனிய தமிழ்ப்‌ பண்களில்‌ இசைக்காமல்‌ 
இந்துத்தானி பாணியில்‌ பாடியமையே படத்தில்‌ உள்ள குறை 

பாடு... . 

59-6-1939. . . என்னிடமிருந்து விநாயகப்‌ புராணச்‌ 

செய்யுள்நாலைப்‌ பெற்றுச்செல்வதற்கெனத்‌ திரு. கா. சுப்பிர 
மணியப்‌ பிள்ளை வீட்டுக்கு வந்தார்‌. , . 

8-7-71939. , : தமிழ்த்‌ திருமண மாநாட்டு அமைப்பா 

ளர்கள்‌ என்னை கோகலே அரங்கத்துக்கு அழைத்துச்‌ 
சென்றனர்‌. . . . வரவேற்புக்‌ குழுத்‌ தலைவர்‌ ௮௧௭, சுப்பிர 

மணியப்‌ பிள்ளையவர்களும்‌, சோ. பாரதியாரவர்களும்‌ 

என்னைப்‌ புகழ்ந்து ல சொல்லி, கூட்டத்‌ தலைமை ஏற்க 
வேண்டினர்‌. தமிழ்‌, ஆரிய திருமண முறைகளைப்‌ பற்றி 
ஒன்றரை மணி நேரம்‌ உரையாற்றினேன்‌. தீர்மானங்கள்‌ 

நிறைவேற்றப்பட்ட பின்னர்க்‌ கூட்டம்‌ முடிந்தது. 

23-7-1939. Q)eren mui Sunday Observer இதழில்‌ 
‘The Tamilian and Aryan Thought’ எனும்‌ என்‌ கட்டுரையும்‌ 

தமிழ்த்‌ திருமண மாநாட்டுக்‌ தலைமையுரையும்‌ வெளி 
a5 Sere 

39-8.-1939 ... ஈ, வே. இராமசாமி நாயக்கரவர்‌ 

களைப்‌ பற்றித்‌ திரு. சாமி. சிதம்பரனார்‌ எழுதிய (வரலாற்று 
லுக்கு என்‌ முன்னுரை வேண்டி சுயமரியாதை இயக்கத்‌
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இனரான இரு. குருசாமி என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. இதைப்‌ 
பற்றிச்‌ சந்தித்து முடிவெடுப்பதாகக்‌ கூறினேன்‌. 

7-11-1939 ., . or Ws மறை, திருநாவுக்கரசு 

எழுதிய “*இந்தியால்‌ தமிழ்‌ எவ்வாறு கெடும்‌'' எனும்‌ Ay 
நூல்‌ வரப்பெற்றேன்‌. நன்றாக எழுதப்பட்டுள்ளது. 

28-19-1099 , . . அனைத்‌இந்தய தமிழ்ச்‌ சமய மாநாடு 

தொடர்பாகக்‌ கலந்துரையாடுவதற்கெள சுவாமி சண்முகா 

னந்தா, சுவாமி அருணகிரி, இரு. வி. கலியாணசுந்தர முதவி 

யார்‌, பண்டிதர்‌ இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளை, சண்முகம்‌ முதலி 
யார்‌ ஆகியோர்‌ வந்தனர்‌ . .. . 

1940 

$-7.7940 , , . மாலையில்‌ இரு. வேலாயுதம்‌ வந்தார்‌. 
டாக்டர்‌ ௪. ஆர்‌. ரெட்டியின்‌ மணிவிழாவில்‌ கலந்துகொண்டு 

உரையாற்றுமாறு வேண்டினார்‌. 

78-5.1940 திரு. கா. சுப்பிரமணியப்‌ பிள்ளை, தமது 
*தமிழர்‌ சமயம்‌: நூலைக்‌ கொடுத்தனுப்பினார்‌. . 

78-10-1940...நாளை மாதாட்டில்‌ கொண்டுவரவிருக்கும்‌ 
தர்மானங்களைப்‌ பற்றிப்‌ பேச சுவாமி gnaw Aa, 

சுவாமி சண்முகானந்தா, இரு. வி. கலியாணசுந்தரமுதலியார்‌, 

இருச்சி விசுவநாதம்‌ ஆகியோர்‌ வந்திருந்தனர்‌. 

79-10-1940 அனைத்‌்இந்திய தமிழ்ச்‌ சமய மாநாடு 

பச்சையப்பன்‌ கல்லூரியில்‌ நடைபெற்றது. உமாமகேசுவரன்‌ 

பிள்ளையவர்கள்‌ மாநாட்டைத்‌ தொடங்கி வைத்தார்கள்‌. 

இரு. சோமசுந்தர பாரதியார்‌ தமிழ்க்‌ கொடியை ஏற்றி 

வைத்து உரையாற்றினார்‌. முன்னாள்‌ அமைச்சர்‌ 

இரு, முத்தையா பிள்ளை தலைமைப்‌ பொறுப்புக்கு என்‌ 

பெயரை முன்மொழிந்தார்‌. இரு. வி. கலியாணசுந்தச 

முதலியாரவர்களும்‌, செட்டி நாடு குமாரசாமி ராஜா அவச்‌ 

களும்‌ என்னைப்‌ பாராட்டிப்‌ பேசி வழிமொழிந்தனச்‌2 

பின்னர்‌ நான்‌ நெடுவுரையாற்றினேன்‌.
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20-10-1940 இன்றைக்கும்‌ மாநாடு நடந்தது. தான்‌ 

தலைமை ஏற்றேன்‌. ஆனால்‌ தீர்மானங்களை நிறை வேற்றத்‌ 
தொடங்கியபோது சுயமரியாதை இயக்கத்தினர்‌ குறுக்கிட்டுக்‌ 
குழப்பம்‌ விளைவித்தனர்‌, . - . 

1941 

8-1-1941,:. “வெஸ்ட்‌ எண்டு திரையரங்கு சென்று 

தாமஸ்‌ ஆல்வா எடிசனைப்‌ பற்றிய ஆங்கிலப்‌ படம்‌ பார்த்‌ 

தேன்‌. தமிழ்த்‌ திரைப்படங்களைப்போல்‌ ஆங்கிலத்‌ திரைப்‌ 

படங்கள்‌ எனக்கு இன்பம்‌ பயப்பதில்லை. எனெனில்‌ அவற்‌ 

றில்‌ உரையாடல்கள்‌ தெளிவாக இருப்பதில்லை; பாடல்களும்‌ 
இருப்பதில்லை. 

29-71-1941 ... தேவார இசையறிஞர்‌ இரு, தண்டபாணி 
தேசிகாக்கு இசைத்‌ தொடர்பான சொற்கள்‌ இலவ ற்றுக்கு 
உரிய தமிழ்ச்‌ சொற்கள்‌, தேவை என்று துரைவேலு கேட்டார்‌; 

அவற்றுக்கு உரிய சொற்களைக்‌ கூறினேன்‌. 

4-9-1947... பல்லாவரத்தில்‌ ஏராளமாக ஏற்படுத்தப்‌ 
பட்டுள்ள தோல்‌ பதனிடும்‌ தொழிற்சாலைகளிலிருந்து நாளும்‌ 
நாற்றம்‌ எடுக்கின்றது, காற்றும்‌ மாசுபடுத்தப்பட்டு, மூச்சி 
முப்பதே சிக்கலாகிவிட்டது... 

74-5-1941 ... கரந்தைத்‌ தமிழ்ச்‌ சங்கத்‌ தலைவர்‌ 
க. வே, உமாமகசேசுவரன்‌ பிள்ளையவர்கள்‌ வட இத்தியா 
வில்‌ இத்திங்கள்‌ 9 ஆம்‌ நாள்‌ மறைந்த செய்தியறிந்து என்‌ 
ஆழ்ந்த இரங்கலை வெளியிட்டு அதன்‌ செயலாளர்‌ நீ; கந்த 
சாமிப்‌ பிள்ளையவர்கட்கு மடல்‌ விடுத்தேன்‌. 

23-6-1941 ererg ‘Saiva Siddhanta as a Philosophy of | 
Practical Knowledge’ praws DG. சக்கரைச்‌ செ ட்டியார்‌ 
அவர்கட்கு அனுப்பி வைத்தேன்‌, ... 

29-11-1941 புதுவை அரவிந்த ஆூரமத்திலுள்ள 
திரு. ப. கோதண்டராமனுக்கு ‘GT ow Fr ay Lb? 19 gb 
தொகுதி 1-6 இதழ்களும்‌ அஞ்சலட்டையும்‌ விடுத்தேன்‌. ..
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18-12-1947 ,.3 உணவுப்‌ பொருள்‌, விறகு ஆகியவற்றின்‌ 
விலை மிகவும்‌ உயர்ந்துவிட்டதால்‌ இப்பகுதியிலுள்ள தோல்‌ 

பதனிடும்‌ தொழிற்சாலைகளில்‌ உழைக்கும்‌ ஏழைமக்கள்‌ 

வேலை நிறுத்தம்‌ செய்துவிட்டு கடைத்‌ தெருவைச்‌ சூறை 
யாடியுள்ளனர்‌. ஏழைமக்களுக்கு ஐரோப்பிய முதலாளிகள்‌ 

உதவி செய்யக்‌ கூடாது என்று தடுத்த அதிகாரிகள்‌ நையப்‌ 
புடைக்கப்பட்டனர்‌. இறைவன்‌ ஏழை மக்கட்கு அருள்‌ புரிந்து 

அனைவர்க்கும்‌ அமைதி வழங்கட்டும்‌ ! 

19427 

13-7-7942,..பவானந்தர்‌ கழகத்துப்‌ பண்டிதர்‌ மே, வீ2 

வேணுகோபாலப்‌ பிள்ளையவர்களிடமிருந்து தொல்காப்பியம்‌ 
சொல்லதிகாரம்‌-நச்சினார்க்கினியம்‌ வரப்பெற்றேன்‌. 

24-17-7942 , ஐப்பானியார்க்கு அஞ்சி, சென்னை வாழ்‌ 

மக்கள்‌ தம்‌ இருப்பிடங்களை விட்டு வேறிடங்கட்குப்‌ 
பெயர்ந்துகொண்டிருக்கின்றனர்‌; 

75.9-10948 கல்லூரியில்‌ என்‌ மாணவர்‌, தற்போதைய 

சென்னை மாநகராட்சியின்‌ மேயர்‌ திரு. சக்கரைச்‌ செட்டி. 

யார்க்குப்‌ பரிந்துரைக்‌ கடிதம்‌ தருமாறு துரைவேலு கேட்‌ 

டார்‌... 

16-6-1942 மதுரை..,மாலையில்‌, அெமரிக்களன்‌ 

கல்லூரிப்‌ பண்டிதார்‌ கார்மேகக்‌ கோனாரவர்கள்‌ வந்தார்‌. 

அவர்தம்‌ கருத்துகளும்‌ என்றன்‌ கருத்துகளும்‌ ஓத்திருக்கக்‌ 

கண்டேன்‌. 

30-8-1942...இந்தியாவில்‌ போர்‌ ஆயத்தங்கள்‌ பொது 

மக்களின்‌ வாழக்கையைப்‌ பெரிதும்‌ பாதித்துள்ளன. உணவுப்‌ 

பொருள்களின்‌ விலை மிகவும்‌ உயர்ந்துவிட்டது. ஈசன்‌ 

தம்மைக்‌ காக்கட்டும்‌ ! 

7942ஆம்‌ ஆண்டுக்குரிய குறிப்புகள்‌ கழகத்தின்‌ திருக்குறள்‌ 

காட்குறிப்பேட்டில்‌ எழுதப்‌ பெற்றுள்ளன . [u-#.]
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1-9-1942 மேதகு சென்னை ஆளுதரின்‌ தலைமையில்‌ 

விக்டோரியா பொதுக்‌ கூடத்தில்‌ வரும்‌ 6 ஆம்‌ நாள்‌ நடை 

பெறவிருக்கும்‌ தேசிய வழிபாட்டுக்‌ கூட்டத்துக்கு ஆளுநரின்‌ 

சார்பில்‌ என்னை அழைப்பதற்கென இரு. ஆல்பட்டு யேசுதாசு 

வந்தார்‌... 

4-9-1942...மணிப்பொறிகளை ஒருமணிநேரம்‌ குறைத்து 

வைக்குமாறு அரசாங்கம்‌ ஆணையிட்டுள்ளது. 

6-9-1948 விக்டோரியா பொதுக்‌ கூடத்திற்குச்‌ சென்‌ 

றேன்‌. இராவ்சாடிபு யேசுதாசன்‌ என்னை வரவேற்று, 

மேதகு ஆளுநர்‌ அர்தர்‌ ஓப்‌ (காம்மா 1100௦) அவர்களிடம்‌ 
அறிமுகப்படுத்தினார்‌. அதன்‌ பின்னர்‌, நேய நாடுகள்‌ 
வெற்றி பெறவேண்டி, தேசிய வழிபாட்டுக்‌ கூட்டம்‌ தொடங்‌ 
இற்று. அளுநர்‌ தொடக்கவுரைக்குப்‌ பிறகு வழிபாட்டைத்‌ 
தொடங்குமாறு என்னை வேண்டினர்‌. வழிபாட்டை 

ஆங்லைத்துல்‌ நடத்தினேன்‌. அப்பெருங்‌ கூட்டத்தில்‌ பல 
சமயத்தவரும்‌ கலந்துகொண்டனர்‌. 

3-10-1942....தண்டபாணி தேூகரின்‌ “பக்த நந்தனார்‌” 
திரைப்படம்‌ பார்த்தேன்‌. சுந்தராம்பாளின்‌ நந்தனார்‌ 

படத்தைப்‌ போல்‌ இது அத்துணைச்‌ சுறப்பாக இல்லை. 

28-70-1948 ரூபாய்க்கு படி 7ஆழாக்கு என்ற அளவில்‌ 

ஆறு ரூபாய்க்கு அரிசி வாங்கினேன்‌. அரிசியும்‌ பிற உணவு 
தானியங்களும்‌ மிக அதிகமான விலைக்கு விற்கின்றன. ஏழை 
மக்கள்‌ எப்படி உயிர்‌ வாழ்கின்றனர்‌ என்பதை எண்ணிப்‌ 

பார்த்தால்‌ வியப்பாக உள்ளது.., 

31-10-1942 பெரியபுராண இடைச்‌ செருகல்களைப்‌ 

பற்றிக்‌ தம்‌ ஐயங்களைதக்‌ தெளிவுபடுத்திக்கொள்வதற்கென 

பண்டிதர்‌ மா. இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளை என்னைக்‌ காண 
வந்தார்‌... 

1943 

9-1-1043,,.செப்புக்‌ காசுகள்‌ இடைப்பதே அரிதாகி 
விட்டது. பேராசைமிக்க வணிகர்கள்‌ அவற்றைச்‌ சேர்த்து
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வைதீது, போர்க்‌ கருவிகளையும்‌ குண்டுகளையும்‌ செய்வதற்‌ 
கென விற்றுவிடுகின்றனர்‌. இவை இடைக்கப்‌ பெறாமையி 
னால்‌ ஏமைமக்கள்‌ அல்லலுறுகின்றனர்‌. 

29-4-7943... "அம்பிகாபதி என்னும்‌ நாடகத்தை எழுதி 
வருகிறேன்‌. 

16-9-1943 சிதம்பரம்‌ அண்ணாமலைப்‌ பல்கலைக்‌ 

கழகத்தில்‌ இரு. கா. சுப்பிரம.ரியப்‌ பிள்ளையின்‌ தலைமை 

யில்‌, தமிழ்‌-தமிழரின்‌ தோற்றம்‌, வளர்ச்‌9, இன்றைய சீர்‌ 
குலைந்த நிலை பற்றி விரிவாக உரையாற்றிேன்‌... 

26-10-1943 இரு, தேவநேயப்‌ பாவாணரும்‌, 
திரு. இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளையும்‌ வந்தனர்‌. அடுத்த 
ஞாயிறு சென்னையில்‌ கூட விருக்கும்‌ தனித்தமிழ்‌ மாநாட்டின்‌ 

தொடக்கவிழாவுக்கு என்னைத்‌ தலைமையேற்க வேண்டினர்‌. 

தான்‌ இணங்கினேன்‌. 

1944 

15-2-1944 காஞ்சி நாகலிங்க முனிவர்‌ என்னைக்‌ காண 

வந்தார்‌. தமது எணபதாண்டு விழாவை ஒட்டி என்னை 

வாழ்த்துரை எழுதித்‌ தர வேண்டினார்‌. 

3-3-19424  உடல்நலமின்மையால்‌ சில காலமாக எழு 

தாது நிறுத்திவைத்திருந்த “அம்பிகாபதி அமராவதி” மீண்டும்‌ 

எழுதத்‌ தொடங்களேன்‌. இந்நாரலை விரைவில்‌ முடித்து, 
“கோவலன்‌ கண்ணடி” முதலான நூல்களை எழுத ஈசன்‌ 

அருள்‌ புரிவானாக 1 

70-38-1944 சுவாமி வானந்த சரசுவதி என்னைக்‌ 

காண வந்தார்‌... 

21-4-1944 இரு, இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளை தம்‌ 

நண்பர்‌ இவருடன்‌ வந்து, தமது பல்லவர்‌ வரலாறு' நூலை 

எனக்குக்‌ கொடுத்துவிட்டுச்‌ சென்றார்‌.
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80-4-1924 என்‌ மகள்‌ நீலாவின்‌ கணவர்‌ திரு, வ9 
இருவரங்கம்‌ 88ஆம்‌ நாளன்று மறைந்தார்‌ என்னும்‌ செய்தி 

வரப்பெற்றேன்‌. 

7 2-8-1943... இராவ்சாஇிபு கு. கோதண்டபாணி பிள்ளை 

என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. அவர்‌ கேட்டுக்கொண்டபடி, 

அவர்தம்‌ நெடுதல்வாடை” உரையையும்‌, குறட்பாக்களையும்‌ 

எவ்வெவ்வகையில்‌ செழுமைப்படுத்தலாம்‌ என்று சில கருத்து 

களைக்‌ கூறினேன்‌. . 

22-8-1944 Liberator இதழின்‌ உதவி ஆசிரியர்‌ 

இரு: [கா.] அப்பாத்துரைப்‌ பிள்ளை என்னைக்‌ காண 
வந்தார்‌... 

1945 - 46* 
77-28-1925 தொல்காப்பியப்‌ பதிப்பாசிரியர்‌ ௪, வை? 

தாமோதரம்‌ பிள்ளையைப்‌ பற்றிப்‌ பாராட்டுரை எழுதி 
அண்ணாமலைப்‌ பல்கலைக்கழகத்தைச்‌ சார்ந்த திரு; 
என்‌. செவபாதசுந்தரனுக்கு அனுப்பிவைத்தேன்‌... 

78-9-1945 ...திரு, பாரதிதாசனின்‌ பிறந்த நாள்‌ 

விழாக்‌ கொண்டாட்டக்‌ குழுவுக்கு என்னைத்‌ தலைமையேற்கு 

மாறு திரு. கா. அப்பாத்துரைப்‌ பிள்ளையும்‌ அவருடன்‌ வந்த 

அவர்தம்‌ நண்பரும்‌ வேண்டினர்‌. நான்‌ இணங்கவில்லை, 

31-48-1945 ...முல்லைப்‌ பதிப்பகம்‌ திரு, முத்தையா 

தம்‌ நண்பர்களுடன்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. என்‌ 
நூல்களை வாங்கினார்‌. பாரதிதாசனின்‌ “எதிர்பாராத 
மூத்தம்‌' நூலைக்‌ கொடுத்து, எனது கருத்தை எழுதிவிடுக்கு 
மாறு வலியுறுத்திக்‌ கூறினார்‌? 

13-4-1945 பாரதிதாசனின்‌ நூலைப்‌ பற்றி என்‌ 
கருத்தை வெளியிட்டுக்‌ இரு. முத்தையாவுக்கு மடல்‌ 

விடுத்தேன்‌... 

  

* 5.2-1945 தொடங்க 7-9-1946 வரையான றிப்புகள்‌ Gy 
காட்கு றிப்பேட்டில்‌ உள்ளன, [ப - ர்‌.] வை சி
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27-4-1945 ..,என்‌ பேரப்பிள்ளைகள்‌ வள்ளி, முருகன்‌, 
தம்பி [ஆரூரன்‌] ஆகியோர்‌ தம்‌ விடுமுறை நாள்களைக்‌ 
கழிப்பதற்கென இன்று வந்தனர்‌. 

6-5-1945 கோபிசெட்டிப்பாளையம்‌ தமிழ்ச்‌ சங்கக்‌ 
கூட்டத்தின்‌ இரண்டாம்‌ நாள்‌ *வேத, உபநிடத சாரம்‌” 

எனும்‌ பொருள்‌ பற்றிதான்‌ உரையாற்றினேன்‌. ,.. என்‌ உரை 
தொடங்குவதற்கு முன்னர்‌, இரு. கா. சுப்பிரமணியம்‌: 

பிள்ளையின்‌ மறைவு குறித்து இரங்கல்‌ உரைகளைச்‌ சங்க 
உறுப்பினர்‌ சிலர்‌ ஆற்றினர்‌. இந்தப்‌ பெரும்‌ தமிழறிஞர்‌ 
மறைந்ததால்‌ தமிழ்‌ கூறும்‌ நல்லுலகுக்கு ஏற்பட்ட இழப்பைப்‌ 
பற்றி நான்‌ பேசினேன்‌... 

7-5-1945 மூன்றாம்‌ நாள்‌ கூட்டம்‌, .., சேலம்‌ 
நகராட்சிக்‌ கல்லூரித்‌ தமிழ்ப்‌ பண்டிதர்‌ இரு, தேவநேயப்‌ 
பாவாணர்‌ சில தமிழ்ச்சொற்களின்‌ பிறப்பு குறித்து ஆழமான 
உரையாற்றினார்‌. அவர்தம்‌ உரையில்‌ பொதிந்திருந்த 
ஆழ்ந்த அறிவும்‌ நகைச்சுவையும்‌ கேட்போரைப்‌ பிணித்தன... 

4-7-1945 தம்‌ தமையனார்‌ திரு. வி. உலகநாத 
முதலியாரவர்கள்‌ மறைந்தார்‌ என்ற துயரச்‌ செய்தியைத்‌ 
திரு.வி. கலியாணசுந்தர முதலியாரவர்கள்‌ சொல்லியனும்‌ 

பினார்‌... 

18-7-1925 குடவாசல்‌ காவிரி நீர்‌ பாயும்‌ வளமான 
வயல்களிலெங்கும்‌ நெற்பயிர்‌ விளைந்து நிற்கின்றது. 

இருப்பினும்‌ வெய்யிலைத்‌ தாங்க முடியவில்லை. உழைப்பாளர்‌ 
கடுமையாக உழைத்தாலும்‌ அண்டைகள்‌ அவர்கட்கு உரிய 

வற்றைத்‌ தருவதில்லை. அவர்கள்‌ நன்றாக உண்பதும்‌ 
உடுத்துவதும்‌ இல்லை. கூரை வேய்ந்த குடிசைகளே எங்கும்‌ 

நிறைந்துள்ளன... 

79-7-7945 மறைத்திரு. அருள்‌ தங்கையாகவும்‌, 

மறைத்திரு. சவரிமுத்துவும்‌ முற்பகல்‌ வந்தனர்‌; 
சைவ சித்தாந்தம்‌ பற்றி நெடுநேரம்‌ உரையாடினோம்‌...
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23-70-1945 *தமிழ்‌ இந்தியா” நாலை எழுதிய இரு, 
த. &கந்தையாப்‌ பிள்ளை என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. தாம்‌ 

அண்மையில்‌ எழுதஇய “நமது நாடு' எனும்‌ நூலைக்‌ கொடுத்து, 

ஏன்‌ கருத்தை அறிய விரும்பினார்‌. நெடுநேரம்‌ உரையாடி 
னோம்‌, 

6-11-1945 என்‌ மகள்‌ நீலா நேற்று மறைந்தாள்‌ என்ற 
துயார்மிகு செய்தியைக்‌ கழகத்திலிருந்து திரு. நாயுடு கொண்டு 

வந்தார்‌. அழுதேன்‌... 

28-71-1946 பிற்பகல்‌ காரைக்குடி இராய. சொக்க 

லிங்கம்‌ தம்‌ நண்பர்களுடனும்‌, இரு. வி. கலியாணசுந்தர 

முதலியாரவர்களுடனும்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. நெரு 
நேரம்‌ உரையாடினோம்‌... 

25-2-1946 ...ஒன்றுக்கும்‌ உதவாத பங்கீட்டு அரிசி 
வழங்கல்‌ தொடர்பாகச்‌ சென்னை முதல்‌ பரங்கிமலை வரை 

யான இருப்புப்பாதை நெடுகவும்‌ தொழிலாளர்‌ பெருள்‌ 
குழப்பம்‌ விளைத்தனர்‌. 

19-3-1946 இன்றைக்கும்‌ பங்கீட்டு அரிச கஇடைக்க 
வில்லை. ஆனால்‌, இறைவன்‌ அருளால்‌ எம்‌ வீட்டுப்‌ பணிப்‌ 
பெண்ணின்‌ தந்‌ைத ரூ.8-8 அணாவுக்கு 4 படி புழுங்கல்‌ அரிசி 
வாங்கி வந்தார்‌... 

30-3-1946 திரு, கா. அப்பாத்துரைப்‌ பிள்ளையும்‌, 
திரு. மா, இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளையும்‌ என்னைக்‌ காண 
வந்தனர்‌. இரு. இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளையைச்‌ சென்னைப்‌ 
பல்கலைக்கழகத்தின்‌ ATT FAY பிரிவில்‌ சேர்த்துக்‌ 
கொள்ளும்‌ பொருட்டு சர்‌, ஏ, இராமசாமி முதலியார்க்குப்‌ 
பரிந்துரைக்‌ கடிதம்‌ கேட்டனர்‌. கொடுத்தேன்‌. தம்முடைய 
*சேக்கிழார்‌*, “சங்ககாலப்‌ புலவர்கள்‌! ஆூயெ நூல்களை 
அவர்கள்‌ கொடுத்தனர்‌. 

19-4-1946 பண்டிதர்‌ தேவநேயப்‌ பாவாணர்‌ வந்தார்‌: 
தம்‌ தமிழ்ப்‌ புலமைக்குச்‌ சான்றிதழ்‌ வழங்குமாறு
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வேண்டினார்‌. கொடுக்க இணங்கினேன்‌.... தம்முடைய நால்‌ 
களான “திராவிடத்தாய்‌”, *கட்டுரை வரைவியல்‌”, சுட்டு: 

விளக்கம்‌” ஆகியன எனக்குக்‌ கொடுத்தார்‌. 

1946—1949* 

8-10-1946 யாழ்ப்பாணத்தைச்‌ சேர்த்த மெளனச்சாமி 
யார்‌ என்பார்‌ வீட்டுக்கு வந்தார்‌... 

9-10-1946 பெளனச்சாமியார்‌ தமக்கு ஒர்‌ அறிமுகக்‌. 

கடிதம்‌ தருமாறு கேட்டார்‌. அவர்க்குத்‌ தமிழிலும்‌ ஆங்கிலத்‌ 

திலும்‌ தல்ல புலமை உண்டெடன்பதால்‌ அவ்வாறே 
கொடுத்தேன்‌... 

15-1-1947 பண்டிதர்‌ கண்ணப்ப முதலியாரை 

அழைத்துக்‌ கொண்டு திரு. மா; இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளை 

வந்தார்‌. மூன்று தொகுதிகளாகத்‌ தமிழில்‌ தாம்‌ எழுதிய 

சோழர்‌ வரலாற்று நரலை எனக்களித்தார்‌... 

9-2-1947 தமது நூல்‌ வெளியீட்டாளர்‌ மே, சக்கர 

வாத்து நயினாரை அழைத்துக்கொண்டு பண்டிதர்‌ நவாலி 

பூர்‌ கந்தையா என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. தாம்‌ எழுதிய 

“தமிழர்‌ யார்‌??, “தமிழர்‌ சமயம்‌ யாது: எனும்‌ நரல்களை 

எனக்கு வழங்கினார்‌... 

22-7-1947 ...தமிழ்‌ மொழியைப்‌ பற்றிப்‌ பொருளில்‌ 

லாமல்‌ ஏதேதோ சொல்லியுள்ள திரு. காத்திக்கு ஒரு மறுப்புக்‌ 

கட்டுரை எழுதத்‌ தொடங்கினேன்‌. 

75-98-1947  ...இப்பகுதிவாழ்‌ மக்களும்‌ விடுதளை 

தாளைச்‌ சிறப்புறக்‌ கொண்டாடினர்‌. 

76-9-1947 அச்சறைகளையும்‌ பிற அச்சகப்‌ பொருள்‌ 

களையும்‌ சென்னை ₹தினத்‌ தந்தி' மேலாளர்க்கு விற்று 

விட்டேன்‌... 

*9.0-1040 முசல்‌ 68-11-1949 வரையான குறிப்புகள்‌ இச்சாட்‌ 

குறிப்பேட்டில்‌ உள்ளன. [ப-சி.]
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82-09-7947 ... பண்டிதர்‌ மா. இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளை 

வந்தார்‌. தாம்‌ வெளியிடவிருக்கும்‌ (ஆராய்ச்சிக்‌ கட்டுரை 

கள்‌” நூரலின்‌ கையெழுத்துப்‌ படியைக்‌ கொடுத்து என்னை 

முன்னுரை எழுதித்‌ தருமாறு வேண்டினார்‌. இரு வாரத்தில்‌ 

எழுதித்‌ தருவதற்கு இணங்கினேன்‌. 

30-11-1947 ,.. பொன்னி” இதழின்‌ ஆசிரியரும்‌ 
இரு, சொக்கலிங்கமும்‌ என்னைக்‌ காண வந்தனர்‌. 

15-72-1947 கடந்த மூன்று நாளாகப்‌ பங்கீட்டு அரிச 
சங்கட்குக்‌ கிடைக்கவில்லை. மக்கள்‌ பட்டினியால்‌ வாடுகின்‌ 
our, சேர்ந்து வாழ விரும்பாமல்‌ இந்துக்களும்‌ இசுலாமி 

வரும்‌ வடநாட்டிலே ஒருவர்‌ ஒருவரைக்‌ கொலை செய்து 
'கொண்டிருக்கின்றனர்‌. இந்தியாக்கு நல்லறிவையும்‌ அன்பு 

ணர்வையும்‌ ஈசன்‌ என்றே அருள்வானோ 2 

91-1-1948 நேற்று மாலையில்‌ திரு. காந்தியை மராத்‌ 
திய இளைஞன்‌ ஒருவன்‌ சுட்டுக்‌ கொன்றான்‌ என்ற துயரச்‌ 
செய்தியை: அறிந்தேன்‌. இக்கொடுஞ்செயலின்‌ விளைவு 
எப்படியிருக்குமோ 2 எங்கும்‌ விடுமுறையே, முற்பகலுக்கும்‌ 
பிறகு மின்சாரத்‌ தொடர்வண்டி ஓடவில்லை. காந்தியின்‌ 
ஆன்மாவுக்கும்‌ மக்கள்‌ அனைவர்க்கும்‌ ஈசன்‌ அமைதி வழங்‌ 
கட்டும்‌ ! அ] 

28-28-7948 ... இரு. கா,அப்பாத்துரைப்‌ பிள்ளை 
வந்தார்‌. நான்‌ முன்னுரை வழங்குவதற்கெனத்‌ தாம்‌ எழுதிய 
‘India’s Language Problem’ cay grows கொடுத்துச்‌ 
சென்றார்‌. அதளைப்‌ படித்துத்‌ திருத்தங்களைச்‌ செய்து 
வருகிறேன்‌, 

11-59-7948 ... இரு. மயிலை, Fal. வேங்கடசாமி 
வந்தார்‌, என்‌ உடல்‌ நலம்‌ சரியில்லாததால்‌ அவர்தம்‌ 
நரலைப்‌ படித்து முன்னுரை தர முடியாத நிலையிலிருக்கின்‌ 
றன்‌ என்று சொல்லி “எழுவகைத்‌ தாண்டவம்‌” நூலைத்‌ 
திருப்பிக்‌ கொடுத்தேன்‌.
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17-7-1948 இந்தி எதிர்ப்பு மாநாட்டுக்குச்‌ சென்றேன்‌. 

பெரியார்‌ இராமசாமி நாய்க்கரவர்களும்‌, இரு, வி. கலியாண 
சுந்தர முதலியாரவர்களும்‌ வேறு சில பெரியோரும்‌ என்னைதி 
தலைமையேற்க வேண்டினர்‌.  ... என்‌ மகள்‌ திரிபுரசுந்தரி 

தன்‌ கணவனையும்‌, மகன்‌ நம்பியையும்‌ அழைத்துக்கொண்டு 

மாநாட்டுக்கு வந்தாள்‌. .. 

31-7-1948 Ha. சோமசுந்தர பாரதியாரின்‌ எழுபதாம்‌ 

ஆண்டுப்‌ பிறந்த நாளை ஒட்டி அவரை வாழ்த்தி மடல்‌ 

விடுத்தேன்‌. ... 

5.17-1948 இரு. ஈ. வே, இராமசாமியைப்‌ பற்றி ஒரு 
பாராட்டுரை எழுதி புதுவை ஞாயிறு நூற்‌ பதிப்பகத்துக்கு 

வீடுத்தேன்‌... 

22-19-1948 கல்வி அமைச்சர்‌ அவினாடிலிங்கம்‌ செட்டி 

யாரவர்களுக்குப்‌ பரிந்துரைக்‌ கடிதம்‌ பெறவேண்டி பண்டிதர்‌ 

இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளை வந்தார்‌. எழுதிக்‌ கொடுத்தேன்‌. 

25-12-1948 .., டி. கே. எஸ்‌. சகோதரர்கள்‌ நாடகக்‌ 

கம்பெனியாரை என்‌ மாணவர்‌ நாரண, துரைக்கண்ணன்‌ 

அழைத்து வந்தார்‌. வ. 

ந..9-1949 பகவத்‌ சதையை அருமையாகச்‌ செந்தமிழில்‌ 

மொழிபெயர்த்த கொழும்புப்‌ புலவர்‌ பாண்டியர்க்கு வாழ்த்‌ 

துரைக்‌ கடிதம்‌ விடுத்தேன்‌. 

19-4-1949... பிரம்பூர்‌ பாரக்ஸ்‌ திரையரங்கில்‌ 
“வேலைக்காரி” பார்த்தோம்‌. முற்பகுதியை விடப்‌ பிற்‌ 

பகுதியே நன்றாயிருந்தது. ... 

7.7-1949 டாக்டர்‌ ௮: சிதம்பரநாதன்‌ செட்டியார்‌, 

பண்டிதர்‌ இராசமாணிக்கம்‌ பிள்ளை, இரு. தேவநேயன்‌ 

ஆகியோரின்‌ பெயர்களைக்‌ குறிப்பிட்டு அண்ணாமலைப்‌ 

.புல்கலைக்கழகத்‌ துணைவேந்தர்க்குப்‌ பதில்‌ விடுத்தேன்‌.
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4-7-1949 “சைவ ஏித்தாந்தத்தை'ப்‌ பற்றிக்‌ கட்டுரை 
எழுத இணங்க, கலைக்களஞ்சியத்தன்‌ தலைமை ஆசிரியர்க்‌ 

சூக்‌ கடிதம்‌ விடுத்தேன்‌ ... 

1949 - 1950 * 

53-11-1949... வால்டாக்சு சாலையிலுள்ள அரங்குக்குச்‌ 

சென்று டி. கே. எஸ்‌. சகோதரர்கள்‌ நடத்தும்‌ *சேரன்‌ 

செங்குட்டுவன்‌” நாடகம்‌ பார்த்தேன்‌. கண்ண வரலாற்‌ 

ஜின்‌ இறுதிப்‌ பகுதி இதில்‌ சேர்க்கப்படவில்லையாதலால்‌ 

தாடகம்‌ சுவையாக அமையவில்லை. 

20-71-1950 திருக்குறளுக்கு உரையெமுதகத்‌ தொடங்கி 
னேன்‌. முற்றிலும்‌ குறட்பாக்களாலான :*வாழ்க்கைக்‌ குறள்‌” 

எனும்‌ நூலையும்‌ எழுதத்‌ தொடங்கினேன்‌. இவ்விரண்டு 
பணிகளையும்‌ முடிக்க இறைவன்‌ அருளட்டும்‌ / 

14-2-1950... ce ஒளிப்படம்‌ கொண்ட அச்சுக்‌ 

கட்டையை (1100) அனுப்பி வைக்குமாறு (தமிழ்‌ நாடு” 
இதழாசிரியர்‌ கி. ஆ. பெ, விசுவநாதம்‌ மடல்‌ விடுத்திருந்‌ 

தார்‌. 

18-9-1950..,கெயிட்டி திரையரங்கு -சென்று (பொன்‌ 
மூடி” பார்த்தேன்‌. அருமையாக இருந்தது.., 

4-8-1950 பெரியார்‌ ஈ, வே, இராமசாமி நாய்ச்கர்‌, 

ஆடலரசுவுடன்‌ என்னைக்‌ காண வந்தார்‌. ஒரு மணி நேரம்‌ 
உரையாடினோம்‌. 

  

*இந்‌ காட்குறிப்பேட்டில்‌ 7-11-1949 முதல்‌ 14-68-1050 வரை 
யான குறிப்புகள்‌ உள்ளன. அடிகளார்‌ [5-9-1950 ஆம்‌ காள்‌ உலக 
வாழ்வை நீத்தார்‌. [பார்‌.]
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